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Hinweise zum Lesen der Tabellen 
 
 
Die Ergebnisse der Umfrage beziehen sich auf die Monate November und Dezember 2013, in 
denen die ausgefüllten Fragebögen eingegangen sind.  
 
Bei allen in den Tabellen angeführten Zahlen handelt es sich – sofern nichts anderes vermerkt – 
um Prozentwerte. Aufgrund von Auf- bzw. Abrundungen können Werte von 99,9 oder 100,1 ent-
stehen. Die Fragen, deren Antwortmöglichkeiten Mehrfachnennungen zulassen, erreichen in der 
Addition der Einzelwerte in den Tabellenzeilen oder -spalten nicht immer 100. Verbale Antworten 
der Bürger wurden zur Erleichterung der Auswertung in Antwortkategorien zusammengefasst. 
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1 Tabellen zum Thema: 
Allgemeine Einschätzung von Dessau-Roßlau 

 
 
Tabelle 1 Leben Sie gern in Dessau-Roßlau oder würden Sie lieber woanders wohnen? 

 Ich lebe gern in Dessau-
Roßlau, möchte hier 

wohnen bleiben. 

Ich würde lieber im 
Umland wohnen. 

Ich würde lieber 
ganz woanders woh-

nen. 

Gesamt 84,7 3,4 11,9 

Geschlecht    

männlich 83,8 4,3 11,9 

weiblich 85,3 2,7 12,0 

Altersgruppe    

18-25 57,8 10,9 31,2 

26-39 73,4 6,4 20,2 

40-55 82,0 3,6 14,5 

56-65 85,2 3,1 11,7 

66-75 90,6 2,3 7,1 

76-85 95,5 0,9 3,6 

Familienstand    

ledig  73,7 7,1 19,2 

verheiratet 86,8 2,8 10,4 

geschieden 81,3 3,5 15,2 

verwitwet 95,2 0,7 4,1 

Persönliche Zukunft in 
der Stadt 

   

optimistisch 97,0 1,4 1,6 

pessimistisch 65,3 6,8 27,9 

weiß nicht 80,6 3,5 15,9 

Zukunft der Stadt    

eher optimistisch 98,0 0 2,0 

eher zuversichtlich 98,0 1,1 0,9 

unschlüssig 87,0 3,6 9,4 

eher pessimistisch 76,6 4,2 19,2 

sehr pessimistisch 51,9 8,3 39,8 

Wo wohnen Sie?    

Eigentumswohnung 79,5 2,7 17,8 

Mietwohnung 84,7 3,4 11,9 

eigenes Haus 86,6 3,3 10,1 

gemietetes Haus 73,2 7,3 19,5 

Wohnzufriedenheit    

sehr zufrieden 89,6 2,2 8,3 

zufrieden 85,2 3,2 11,6 

teils/teils 76,8 6,6 16,6 

unzufrieden 50,0 10,5 39,5 

sehr unzufrieden 50,0 6,2 43,8 

Ausbildungsabschluss    

ohne Berufsabschluss 91,8 2,0 6,1 

Facharbeiter oder ähnli-
ches 

85,7 3,5 10,8 

Meister, Techniker mit 
Abschluss 

86,6 5,0 8,4 

Fachschulab-
schluss/Bachelor 

85,3 3,1 11,6 

Hochschul-/ Uni-
abschluss/ Master 

81,3 2,5 16,1 

in Ausbildung 51,7 10,3 37,9 

anderer Abschluss 80,4 7,1 12,5 
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 Ich lebe gern in Dessau-
Roßlau, möchte hier 

wohnen bleiben. 

Ich würde lieber im 
Umland wohnen. 

Ich würde lieber 
ganz woanders woh-

nen. 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes 

   

Erwerbs-/Berufstätigkeit 80,8 5,0 14,2 

Arbeitslosengeld II 70,4 1,2 28,4 

Rente/Pension 91,4 2,0 6,6 

Haushaltsnettoeinkom-
men in EUR 

   

unter 500  80,0 0 20,0 

500 bis unter 1000  84,6 2,2 13,2 

1000 bis unter 1500 86,2 1,5 12,4 

1500 bis unter 2000 87,9 4,4 7,7 

2000 bis unter 2500 87,2 4,6 8,2 

2500 bis unter 3000 81,1 5,0 13,9 

3000 bis unter 3500 82,8 2,5 14,8 

3500 und mehr 77,3 2,8 19,9 

Wohndauer in der Stadt    

0 bis 4 Jahre 73,4 6,3 20,3 

5 bis 9 Jahre 71,4 4,8 23,8 

10 bis 19 Jahre 77,6 4,1 18,4 

20 bis 39 Jahre 81,4 3,7 14,9 

40 bis 59 Jahre 87,7 3,6 8,7 

60 und mehr Jahre 92,5 1,6 6,0 

Lebensqualität der 
Stadt allgemein 

   

sehr zufrieden 97,3 0 2,7 

zufrieden 95,3 1,3 3,4 

teils/teils 80,1 5,4 14,5 

unzufrieden 46,7 5,9 47,4 

sehr unzufrieden 16,7 12,5 70,8 

Zufriedenheit mit der 
Stadt allgemein 

   

sehr zufrieden 96,9 0 3,1 

zufrieden 96,5 1,5 2,0 

teils/teils 76,0 5,6 18,4 

unzufrieden 35,8 6,7 57,5 

sehr unzufrieden 23,1 3,8 73,1 

Identifizierung mit der 
Stadt 

   

sehr stark 97,5 0 2,5 

stark 97,0 0,4 2,6 

mittel 86,3 4,3 9,5 

schwach 56,9 5,3 37,8 

gar nicht 35,6 9,2 55,2 

 
 
Tabelle 2 Wie sehen Sie allgemein Ihre persönliche Zukunft in Dessau-Roßlau? 

 optimistisch pessimistisch weiß nicht 

Gesamt    

2013 50,5 28,9 20,6 

2007 51,0 22,1 27,0 

2000 44,3 32,7 23,0 

1998 45,2 31,4 23,4 

Geschlecht    

männlich 49,7 30,5 19,8 

weiblich 51,5 27,1 21,3 

Altersgruppe    
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 optimistisch pessimistisch weiß nicht 

18-25 21,9 46,9 31,2 

26-39 43,6 35,1 21,3 

40-55 48,7 30,4 20,9 

56-65 51,1 31,5 17,4 

66-75 55,9 22,0 22,0 

76-85 57,2 25,7 17,1 

Ausbildungsabschluss    

ohne Berufsabschluss 43,1 23,5 33,3 

Facharbeiter oder ähnli-
ches 

48,8 29,1 22,2 

Meister, Techniker mit 
Abschluss 

56,8 30,5 12,7 

Fachschulab-
schluss/Bachelor 

53,3 31,9 14,8 

Hochschul-/ Uni.-
abschluss/Master 

55,5 26,1 18,5 

in Ausbildung 17,2 48,3 34,5 

anderer Abschluss 48,2 32,1 19,6 

Bestreitung des Lebens-
unterhaltes 

   

Erwerbs-/Berufstätigkeit 51,9 29,6 18,6 

Arbeitslosengeld II 16,5 48,1 35,4 

Rente/Pension 56,0 25,0 19,0 

Familienstand    

ledig  40,0 36,1 23,9 

verheiratet 54,6 26,9 18,4 

geschieden 37,0 34,1 28,9 

verwitwet 56,3 24,5 19,2 

Leben Sie gern hier oder 
lieber woanders? 

   

lebe gern hier, möchte 
wohnen bleiben 

58,5 22,2 19,3 

würde lieber im Umland 
wohnen 

21,0 58,1 21,0 

würde lieber ganz woan-
ders wohnen 

6,8 66,5 26,7 

Sicht auf Zukunft von 
Dessau-Roßlau 

   

sehr optimistisch 88,0 2,0 10,0 

eher zuversichtlich 85,1 5,0 9,9 

unschlüssig 43,8 23,1 33,1 

eher pessimistisch 29,7 48,8 21,6 

sehr pessimistisch 16,3 71,9 11,9 

Wohnzufriedenheit    

sehr zufrieden 61,4 23,4 15,1 

zufrieden 47,9 30,0 22,0 

teils/teils 32,6 36,4 31,0 

unzufrieden 21,1 47,4 31,6 

sehr unzufrieden 26,7 66,7 6,7 

Haushaltsnettoeinkom-
men in EUR 

   

unter 500  22,0 48,0 30,0 

500 bis unter 1000  39,4 37,2 23,4 

1000 bis unter 1500 47,4 31,5 21,2 

1500 bis unter 2000 51,7 28,3 20,0 

2000 bis unter 2500 51,6 27,7 20,7 

2500 bis unter 3000 56,2 23,8 20,0 

3000 bis unter 3500 61,5 24,6 13,9 

3500 und mehr 62,4 21,3 16,3 
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 optimistisch pessimistisch weiß nicht 

Stadtbezirk    

Nord 45,9 33,0 21,1 

Mitte 49,5 26,6 23,9 

Innerstädtisch Süd 43,8 32,1 24,1 

Süd 47,5 31,9 20,6 

Haideburg 68,6 20,0 11,4 

Törten 62,5 19,6 17,9 

Mildensee 50,9 38,2 10,9 

Waldersee 54,1 27,9 18,0 

Ziebigk 60,5 20,3 19,2 

Siedlung 57,4 27,0 15,7 

Kleinkühnau 41,2 17,6 41,2 

Großkühnau 56,8 27,0 16,2 

West 36,8 47,4 15,8 

Alten 52,7 28,6 18,7 

Kochstedt 55,7 20,8 23,6 

Mosigkau 43,8 31,2 25,0 

Zoberberg 37,7 34,4 27,9 

Kleutsch 57,1 28,6 14,3 

Sollnitz 50,0 38, 11,1 

Brambach 46,7 40,0 13,3 

Rodleben 41,4 41,4 17,2 

Roßlau 45,5 30,8 23,7 

Meinsdorf 52,8 33,3 13,9 

Mühlstedt 64,7 35,3 0 

Streetz/Natho 42,9 19,0 38,1 

 
 
Tabelle 3 Wie beurteilen Sie die Zukunft der Stadt Dessau-Roßlau? 

 sehr optimis-
tisch 

eher zuver-
sichtlich 

unschlüssig eher pessi-
mistisch 

sehr pessi-
mistisch 

Gesamt      

2013 2,7 29,3 28,5 32,2 7,3 

2007 8,6 38,6 32,8 16,2 4,3 

2000 8,6 32,2 30,0 22,3 6,9 

1998 7,8 32,6 32,0 21,7 5,9 

Geschlecht      

männlich 3,1 26,0 26,7 34,6 9,6 

weiblich 2,1 32,2 30,1 30,5 5,2 

Altersgruppe      

18-25 3,1 15,6 37,5 28,1 15,6 

26-39 2,5 24,3 35,6 27,2 10,4 

40-55 1,6 23,2 30,3 35,4 9,6 

56-65 2,8 31,2 22,2 36,5 7,2 

66-75 2,5 34,7 27,6 30,8 4,4 

76-85 4,1 36,5 30,2 27,5 1,8 

Ausbildungsabschluss      

ohne Berufsabschluss 10,0 22,0 34,0 24,0 10,0 

Facharbeiter oder ähnli-
ches 

3,0 31,4 30,7 29,0 5,9 

Meister, Techniker mit 
Abschluss 

3,4 37,3 28,8 25,4 5,1 

Fachschulab-
schluss/Bachelor 

1,5 25,5 25,5 37,8 9,7 

Hochschul-/ 
Univ.abschluss/Master 

1,4 22,8 25,3 40,7 9,8 

in Ausbildung 0 13,8 31,0 37,9 17,2 

anderer Abschluss 1,8 35,7 23,2 35,7 3,6 
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 sehr optimis-
tisch 

eher zuver-
sichtlich 

unschlüssig eher pessi-
mistisch 

sehr pessi-
mistisch 

Bestreitung des Lebens-
unterhaltes 

     

Erwerbs-/Berufstätigkeit 1,8 26,0 28,9 34,1 9,3 

Arbeitslosengeld II 3,7 22,2 32,1 28,4 13,6 

Rente/Pension 2,7 35,2 28,3 30,1 3,7 

Haushaltsnettoein-
kommen in EUR 

     

unter 500  2,0 27,5 23,5 29,4 17,6 

500 bis unter 1000  8,5 20,7 36,7 27,7 6,4 

1000 bis unter 1500 3,2 36,4 26,5 28,0 5,8 

1500 bis unter 2000 3,0 31,6 26,6 33,8 5,0 

2000 bis unter 2500 1,1 29,2 29,6 34,2 6,0 

2500 bis unter 3000 1,6 30,4 26,6 35,3 6,0 

3000 bis unter 3500 0 22,8 29,3 36,6 11,4 

3500 und mehr 0,6 22,2 26,7 39,4 11,1 

 
 
Tabelle 4 Wie zufrieden sind Sie mit der Lebensqualität der Stadt allgemein? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 2,0 48,4 40,7 7,6 1,3 

2007 1,8 44,5 40,9 10,1 2,7 

Altersgruppe      

18-25 1,6 39,3 45,9 9,8 3,3 

26-39 2,5 43,8 43,3 8,9 1,5 

40-55 2,5 42,5 43,5 9,2 2,2 

56-65 1,8 44,7 44,2 8,6 0,8 

66-75 1,7 55,2 37,0 5,2 0,9 

76-85 1,5 62,9 30,7 4,4 0,5 

Leben Sie gern hier 
oder lieber woanders? 

     

lebe gern hier, möchte 
wohnen bleiben 

2,4 54,9 38,3 4,2% 0,3 

würde lieber im Umland 
wohnen 

0 18,0 63,9 13,1% 4,9 

würde lieber ganz woan-
ders wohnen 

0,5 13,8 48,4 29,5% 7,8 

persönliche Zukunft in 
Dessau-Roßlau 

     

optimistisch 3,2 63,5 30,4 2,7 0,1 

pessimistisch 1,0 27,9 51,4 15,3 4,5 

weiß nicht 0,5 39,6 51,6 8,2 0 

Sicht auf Zukunft von 
Dessau-Roßlau 

     

sehr optimistisch 11,8 58,8 23,5 5,9 0 

eher zuversichtlich 3,4 73,0 22,9 0,6 0,2 

unschlüssig 0,6 48,9 46,4 3,9 0,2 

eher pessimistisch 1,2 32,9 53,3 12,0 0,7 

sehr pessimistisch 3,0 13,6 40,2 29,5 13,6 

Haushaltsnettoein-
kommen in EUR 

     

unter 500  2,1 31,2 47,9 12,5 6,2 

500 bis unter 1000  1,7 48,0 43,6 5,6 1,1 

1000 bis unter 1500 2,1 53,4 36,4 6,6 1,5 

1500 bis unter 2000 1,1 51,4 40,1 6,8 0,6 

2000 bis unter 2500 2,1 52,5 38,7 5,7 1,1 
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 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

2500 bis unter 3000 0,5 47,8 42,9 7,1 1,6 

3000 bis unter 3500 2,5 44,3 44,3 7,4 1,6 

3500 und mehr 6,1 37,8 42,8 12,2 1,1 

 
 
Tabelle 5 Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit der Stadt, in der Sie leben? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 3,6 54,3 33,6 7,0 1,5 

2007 7,2 56,1 31,2 4,5 1,0 

2000 6,3 54,7 33,2 4,9 1,0 

1998 6,5 56,6 32,3 3,6 1,0 

1995 6,6 59,1 30,0 3,0 1,3 

Geschlecht      

männlich 2,9 49,7 36,9 9,0 1,4 

weiblich 4,3 57,9 31,0 5,3 1,4 

Altersgruppe      

18-25 4,8 37,1 41,9 12,9 3,2 

26-39 4,0 39,6 44,1 10,9 1,5 

40-55 3,2 46,8 39,9 8,7 1,4 

56-65 2,9 55,1 33,1 6,8 2,1 

66-75 3,7 63,3 27,0 5,0 1,0 

76-85 4,9 72,5 19,6 2,5 0,5 

Leben Sie gern hier oder 
lieber woanders? 

     

lebe gern hier, möchte 
wohnen bleiben 

4,2 62,5 29,9 2,9 0,4 

würde lieber im Umland 
wohnen 

0 25,5 58,2 14,5 1,8 

würde lieber ganz woan-
ders wohnen 

0,9 8,8 49,3 32,1 8,8 

persönliche Zukunft in 
Dessau-Roßlau 

     

optimistisch 5,4 69,9 22,6 1,9 0,1 

pessimistisch 0,8 35,0 43,2 16,9 4,1 

weiß nicht 2,9 44,4 46,1 5,8 0,9 

Sicht auf Zukunft von 
Dessau-Roßlau 

     

sehr optimistisch 18,6 58,1 23,3 0 0 

eher zuversichtlich 7,4 78,9 13,3 0,4 0 

unschlüssig 2,1 57,4 36,3 3,8 0,4 

eher pessimistisch 0,9 39,4 49,2 9,5 1,0 

sehr pessimistisch 1,5 13,4 36,6 35,1 13,4 

Wohndauer in Dessau-
Roßlau 

     

0 bis 4 Jahre 8,0 42,7 42,7 6,7 0 

5 bis 9 Jahre 3,6 38,1 44,0 14,3 0 

10 bis 19 Jahre 2,2 47,1 38,4 10,1 2,2 

20 bis 39 Jahre 4,3 49,8 35,0 9,8 1,2 

40 bis 59 Jahre 2,4 56,4 33,9 5,8 1,6 

60 und mehr Jahre 4,0 66,2 25,2 3,3 1,3 
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Tabelle 6 Wie sehr identifizieren Sie sich mit der Stadt, in der Sie leben? 

 sehr stark stark mittel schwach gar nicht 

Gesamt      

2013 4,5 28,6 50,6 11,3 5,0 

Altersgruppe      

18-25 4,8 23,8 41,3 19,0 11,1 

26-39 5,5 29,9 44,3 13,9 6,5 

40-55 6,7 29,4 47,2 11,1 5,6 

56-65 3,4 31,0 51,8 9,9 3,9 

66-75 3,6 26,2 55,4 11,5 3,3 

76-85 2,5 27,6 56,8 9,0 4,0 

Leben Sie gern hier oder 
lieber woanders? 

     

lebe gern hier, möchte 
wohnen bleiben 

5,3 33,2 51,9 7,4 2,2 

würde lieber im Umland 
wohnen 

0 3,5 64,9 17,5 14,0 

würde lieber ganz woan-
ders wohnen 

0,9 6,0 38,0 32,9 22,2 

persönliche Zukunft in 
Dessau-Roßlau 

     

optimistisch 6,4 35,9 49,2 6,8 1,7 

pessimistisch 2,3 20,7 49,3 17,8 9,8 

weiß nicht 3,2 21,6 56,9 11,8 6,6 

Sicht auf Zukunft von 
Dessau-Roßlau 

     

sehr optimistisch 8,9 37,8 46,7 2,2 4,4 

eher zuversichtlich 6,5 40,5 46,8 5,0 1,2 

unschlüssig 3,3 27,3 55,7 9,8 3,8 

eher pessimistisch 3,8 21,9 54,3 15,0 5,0 

sehr pessimistisch 2,3 16,5 30,8 24,8 25,6 

Wohndauer in Dessau-
Roßlau 

     

0 bis 4 Jahre 4,0 17,3 57,3 10,7 10,7 

5 bis 9 Jahre 3,5 22,4 44,7 21,2 8,2 

10 bis 19 Jahre 3,6 27,0 44,5 16,8 8,0 

20 bis 39 Jahre 5,2 28,3 49,6 12,4 4,5 

40 bis 59 Jahre 5,1 31,4 51,3 8,4 3,8 

60 und mehr Jahre 3,8 31,6 51,5 9,6 3,4 
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2 Tabellen zum Thema: 
Kinderwunsch und Kinderbetreuung 

 
 
Tabelle 7 In Dessau-Roßlau werden nur halb so viele Kinder geboren wie Menschen sterben. 

Ist Ihnen dies bekannt? 

 ja so genau nicht nein 

Gesamt    

2013 46,1 40,1 13,8 

Altersgruppe    

18-25 63,5 20,6 15,9 

26-39 45,9 34,3 19,8 

40-55 47,4 40,6 12,0 

56-65 49,9 42,0 8,1 

66-75 43,7 40,3 16,0 

76-85 37,6 44,7 17,7 

Schulabschluss     

Abitur/allgemeine Hochschulreife 53,4 37,0 9,6 

Fachabitur/Fachhochschulreife 52,7 34,8 12,5 

Realschulabschluss (10. Klasse) 44,5 42,6 12,9 

Hauptschulabschluss (8. oder 9. Klasse) 39,5 42,1 18,4 

ohne Abschluss 40,9 31,8 27,3 

Berufsabschluss     

ohne Berufsabschluss 42,0 36,0 22,0 

Facharbeiter o. ä. 42,5 42,3 15,1 

Meister, Techniker mit Abschluss 46,3 40,5 13,2 

Fachschulabschluss/Bachelor 50,2 39,8 10,0 

Hochschul-/Universitätsabschluss/Master 53,2 37,5 9,4 

in Ausbildung (Schüler, Lehrling, Student) 65,5 27,6 6,9 

anderer Abschluss  41,1 35,7 23,2 

 
 
Tabelle 8 Wie viele Kinder haben Sie? 

 kein Kind ein Kind zwei Kinder drei und mehr 
Kinder 

Gesamt     

2013 22,6 32,5 34.3 10,6 

2007 20,8 33,9 33,3 12,0 

2000 20,8 31,9 34,3 13,1 

1998 22,0 30,1 34,0 13,8 

Altersgruppe     

18-25 85,9 7,8 3,1 3,1 

26-39 41,3 32,0 22,3 4,4 

40-55 15,1 37,7 38,3 8,9 

56-65 15,8 33,5 41,2 9,5 

66-75 20,7 28,3 37,3 13,6 

76-85 19,1 31,5 29,2 20,2 

Familienstand     

ledig 63,6 23,4 11,4 1,6 

verheiratet 12,5 34,9 41,3 11,3 

geschieden 14,9 34,9 34,9 15,4 
alleinstehend 48,0 24,5 20,2 7,2 

Partnerschaft 24,7 42,4 26,3 6,6 
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Tabelle 9 Anzahl der Kinder nach Altersgruppen im Vergleich der Bürgerumfragen 

 kein Kind ein Kind zwei Kinder drei und mehr 
Kinder 

18 bis 25 Jahre     

2013 85,9 7,8 3,1 3,1 

2007 89,4 6,4 3,5 0,7 

2000 93,9 4,8 1,9 0 

1998 91,7 6,8 1,6 0 

26 bis 39 Jahre     

2013 41,3 32,0 22,3 4,4 

2007 37,7 39,6 20,4 2,3 

2000 27,2 40,5 27,0 5,3 

1998 33,1 33,7 29,3 4,0 

40 bis 55 Jahre     

2013 15,1 37,7 38,3 8,9 

2007 13,5 36,4 40,3 9,8 

2000 6,9 35,5 44,1 13,4 

1998 7,5 35,2 45,4 11,9 

 
 
Tabelle 10 Möchten Sie (noch) Kinder? 

 (noch) ein 
Kind 

(noch) zwei 
Kinder 

(noch) drei 
oder mehr 

Kinder 

weiß noch 
nicht 

ich will kein 
Kind 

Familien-
planung 
abge-

schlossen 

Gesamt       

2013 4,5 2,4 0,7 4,8 7,4 80,3 

2007 8,2 3,3 0,6 4,0 3,9 80,1 

2000 7,0 3,4 0,4 6,0 2,8 80,4 

1998 8,2 3,8 0,7 6,7 2,8 77,9 

1995 7,9 2,7 0,4 5,2 2,0 81,8 

Geschlecht       

männlich 4,5 2,4 0,5 6,7 8,9 76,9 

weiblich 4,4 2,4 0,8 3,2 5,9 83,2 

Altersgruppe       

18-25 25,0 29,7 3,1 29,7 4,7 7,8 

26-39 22,5 8,5 3,5 23,0 3,5 39,0 

40-55 1,4 0,4 0,2 2,2 8,1 87,7 

Anzahl Kinder       

kein Kind 13,3 10,3 1,8 17,4 19,2 38,1 

ein Kind 4,6 0,2 0,6 1,5 4,0 89,2 

zwei Kinder 0,4 0,2 0,2 1,1 3,8 94,3 

drei und mehr 0,6 0,6 0,6 2,3 5,2 90,7 

Familienstand       

ledig 17,2 9,2 2,6 20,8 12,2 38,0 

verheiratet 1,8 0,9 0,3 1,0 5,7 90,3 

Partnerschaft 9,8 5,2 2,1 6,2 7,7 69,1 

alleinstehend 8,0 3,6 0,4 13,6 12,0 62,4 

 
 
Tabelle 11 Wer (noch) Kinder haben möchte: Wann soll das (nächste) Kind kommen? 

 in den nächsten 2 Jahren später 

Gesamt   

2013 40,6 59,4 

2007 40,6 59,4 

2000 35,3 64,2 

1998 32,8 67,2 

1995 35,2 64,8 
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 in den nächsten 2 Jahren später 

Geschlecht   

männlich 43,4 56,6 

weiblich 37,8 62,2 

Altersgruppe   

18-25 13,0 87,0 

26-39 49,4 50,6 

40-55 68,4 31,6 

gegenwärtige Tätigkeit   

ganztags berufstätig 47,9 52,1 

Schüler/Lehrling/Student 7,4 92,6 

Anzahl Kinder   

kein Kind 32,7 67,3 

ein Kind 67,6 32,4 

zwei Kinder 38,5 61,5 

drei und mehr Kinder 36,4 63,6 

 
 
Tabelle 12 Haben Sie die Absicht, dieses Kind/diese Kinder in einer Kindertageseinrichtung 

bzw. in der Kindertagespflege betreuen zu lassen? 

 im Krippenal-
ter (bis 3 Jah-

re) 

ab Kindergarten-
alter (bis Schul-

eintritt) 

ab Schuleintritt 
(bis Ende 

Grundschule) 

nein weiß nicht 

Gesamt      

2013 59,7 10,2 0,3 18,5 11,4 

Geschlecht      

männlich 58,6 12,2 0 17,1 12,2 

weiblich 60,8 8,2 0,6 19,9 10,5 

Altersgruppe      

18-25 70,2 19,3 0 1,8 8,8 

26-39 83,7 6,1 0 2,0 8,2 

40-55 44,4 12,3 1,2 27,2 14,8 

Anzahl Kinder      

kein Kind 65,7 12,1 0 5,7 16,4 

ein Kind 62,7 8,8 1,0 21,6 5,9 

zwei Kinder 54,1 9,5 0 27,0 9,5 

drei und mehr K. 37,8 8,1 0 43,2 37,8 

Lebensunterhalt 
aus: 

     

Berufstätigkeit 69,1 7,7 0,4 15,5 7,3 

Arbeitslosigkeit 55,9 14,7 0 17,6 11,8 

Familienstand      

ledig 72,0 11,3 0 5,4 11,3 

verheiratet 50,7 10,7 0,7 28,7 9,3 

 
 
Tabelle 13 Wo sollte sich die Kindertageseinrichtung bzw. Kindertagespflege befinden? 

 in meinem Wohn-
gebiet 

in Nähe des Arbeits-/ 
Ausbildungsplatzes 

ist mir egal weiß nicht 

Gesamt     

2013 74,6 12,6 4,0 8,8 

Altersgruppe     

18-25 69,8 20,8 5,7 3,8 

26-39 82,2 10,5 3,3 3,9 

40-55 74,8 14,4 1,4 9,4 

Anzahl Kinder     

kein Kind 64,7 19,3 5,3 10,7 

ein Kind 80,6 10,8 2,9 5,8 

zwei Kinder 83,6 8,2 3,6 4,5 
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 in meinem Wohn-
gebiet 

in Nähe des Arbeits-/ 
Ausbildungsplatzes 

ist mir egal weiß nicht 

drei und mehr 
Kinder 

68,3 4,9 4,9 22,0 

Familienstand     

ledig 71,2 16,4 4,5 7,9 

verheiratet 77,9 9,5 3,6 9,0 

alleinstehend 68,4 19,7 2,6 9,2 

Partnerschaft 80,7 8,0 4,5 6,8 

Gegenwärtige 
Tätigkeit 

    

ganztags berufs-
tätig 

76,8 14,0 3,6 5,6 

teilzeitbeschäftigt 77,8 13,3 0 8,9 

arbeitslos 79,3 3,4 3,4 13,8 

Stadtbezirk*     

Innerstädt. Nord 72,2 18,5 0 9,3 

Innerstädt. Mitte 65,7 17,1 5,7 11,4 

Innerstädt. Süd 62,5 18,8 12,5 6,3 

Süd 82,4 2,9 8,8 5,9 

Ziebigk 68,1 21,3 2,1 8,5 

Siedlung 78,3 8,7 4,3 8,7 

Alten 68,0 12,0 8,0 12,0 

Kochstedt 81,5 14,8 3,7 0 

Zoberberg 93,3 0 0 6,7 

Roßlau 79,1 9,3 4,7 7,0 

PKW-Besitz      

keiner 62,5 15,6 6,3 15,6 

einer 77,5 11,3 2,5 8,8 

zwei 77,8 13,2 3,5 5,6 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 14 Welche Form der Kindertagesbetreuung würden Sie bevorzugen? 

 Kindertageseinrichtung 
(Krippe, Kindergarten, Hort) 

Kindertagespflege- 
mutter/-vater 

weiß nicht 

Gesamt    

2013 90,3 2,3 7,4 

Altersgruppe    

18-25 94,8 0 5,2 

26-39 95,1 1,2 3,7 

40-55 91,1 3,6 5,4 

Stadtbezirk*    

Innerst. Nord 95,2 1,6 3,2 

Innerst. Mitte 87,2 0 12,8 

Innerst. Süd 84,8 3,0 12,1 

Süd 88,6 2,9 8,6 

Ziebigk 90,7 1,9 7,4 

Siedlung 86,2 3,4 10,3 

Alten 78,6 3,6 17,9 

Kochstedt 96,9 3,1 0 

Zoberberg 95,0 0 5,0 

Roßlau 94,7 1,8 3,5 

Gegenwärtige Tä-
tigkeit 

   

ganztags berufstätig 93,8 2,1 4,1 

teilzeitbeschäftigt 93,8 4,2 2,1 

arbeitslos 90,3 0 9,7 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 15 Wunsch nach flexiblen Betreuungszeiten in Kindertageseinrichtungen 

Variante Nennung 
in % 

Variante Nennung 
in % 

Variante Nennung 
in % 

bis 20:30 Uhr 66,4 bis 20:30 Uhr, samstags 
und sonntags 

  2,1 samstags und sonn-
tags 

  0,7 

nachts   3,4 bis 20:30 Uhr, samstags 
und nachts 

  2,1 samstags und nachts   0,7 

samstags   2,1 bis 20:30 Uhr und nachts   2,1 sonntags und nachts   2,1 

sonntags   2,1 bis 20:30 Uhr, sonntags 
und nachts 

  0,7 samstags, sonntags 
und nachts 

  1,4 

bis 20:30 Uhr und 
samstags 

  8,2 bis 20:30 Uhr, samstags, 
sonntags und nachts 

  2,7   

 
 
Tabelle 16 Zufriedenheit mit dem Angebot an Kindertagesstätten 

 sehr zufrie-
den zufrieden teils/teils unzufrieden 

sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 5,1 46,7 36,7 9,3 2,2 

2007 6,9 40,9 35,4 13,1 3,8 

2000 3,5 31,8 39,5 17,8 7,4 

1998 4,7 40,3 34,2 14,9 5,9 

1995 4,3 33,8 38,0 18,8 5,1 

1993 2,8 30,2 45,7 17,5 3,8 

Altersgruppe      

18-25 7,3 27,3 43,6 20,0 1,8 

26-39 10,9 42,1 29,0 13,1 4,9 

40-55 5,7 47,7 34,9 8,9 2,8 

56-65 3,9 46,0 41,4 7,0 1,8 

66-75 2,3 50,4 40,3 6,6 0,4 

76-85 2,8 54,2 32,7 9,3 0,9 

Stadtbezirk*      

Innerst. Nord 6,3 46,2 33,5 12,0 1,9 

Innerst. Mitte 4,0 41,1 39,5 12,1 3,2 

Innerst. Süd 6,7 43,8 42,7 6,7 0 

Süd 3,1 42,3 44,3 7,2 3,1 

Haideburg 0 47,4 42,1 5,3 5,3 

Törten 7,7 46,2 41,0 2,6 2,6 

Mildensee 0 40,0 35,0 15,0 10,0 

Waldersee 2,3 56,8 29,5 11,4 0 

Ziebigk 6,2 49,6 35,4 8,0 0,9 

Siedlung 6,0 59,7 25,4 4,5 4,5 

Kleinkühnau 0 44,4 44,4 11,1 0 

Alten 4,5 40,9 43,9 6,1 4,5 

Kochstedt 9,5 51,4 33,8 4,1 1,4 

Mosigkau 8,8 55,9 29,4 5,9 0 

Zoberberg 0 42,9 42,9 12,2 2,0 

Rodleben 5,0 55,0 40,0 0 0, 

Roßlau 6,7 48,5 33,1 9,8 1,8 

Meinsdorf 6,7 63,3 16,7 10,0 3,3 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 17 Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an Spielplätzen? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 2,3 33,9 43,0 17,1 3,7 

2007 3,9 25,7 29,1 26,8 14,4 

2000 1,9 20,1 22,1 33,0 23,0 

1998 1,6 17,4 39,6 28,2 13,2 

1995 0,5 5,1 23,2 44,9 26,3 

1993 0,8 6,9 29,6 42,7 20,0 

Altersgruppe      

18-25 1,7 30,5 42,4 23,7 1,7 

26-39 4,1 27,7 35,9 23,6 8,7 

40-55 2,2 32,3 42,0 19,6 4,0 

56-65 2,1 31,2 47,4 16,5 2,7 

66-75 2,5 36,9 47,6 10,7 2,2 

76-85 0,7 48,6 36,2 13,0 1,4 

Stadtbezirk*      

Innerst. Nord 3,7 37,9 42,6 12,6 3,2 

Innerst. Mitte 2,7 34,0 40,1 17,0 6,1 

Innerst. Süd 3,1 29,9 42,3 19,6 5,2 

Süd 0 33,6 43,6 16,4 6,4 

Haideburg 3,6 42,9 42,9 10,7 0 

Törten 2,0 44,9 40,8 12,2 0 

Mildensee 0 27,9 44,2 20,9 7,0 

Waldersee 0 34,0 48,9 17,0 0 

Ziebigk 2,2 27,6 51,5 13,4 5,2 

Siedlung 3,6 38,6 39,8 14,5 3,6 

Kleinkühnau 0 25,0 64,3 10,7 0 

Alten 2,6 24,7 48,1 22,1 2,6 

Kochstedt 1,2 39,0 42,7 15,9 1,2 

Mosigkau 5,3 44,7 36,8 13,2 0 

Zoberberg 0 25,0 40,4 30,8 3,8 

Rodleben 4,5 31,8 31,8 31,8 0 

Roßlau 2,3 33,3 39,5 21,5 3,4 

Meinsdorf 3,2 38,7 38,7 19,4 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 18 Zufriedenheit mit den Freizeiteinrichtungen für Kinder und Jugendliche 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 1,4 17,3 43,3 30,3 7,7 

Altersgruppe      

18-25 0 19,0 24,1 37,9 19,0 

26-39 1,6 15,6 45,7 29,0 8,1 

40-55 1,8 16,7 39,0 33,3 9,3 

56-65 0,7 13,9 47,3 31,1 7,1 

66-75 2,1 20,8 47,0 26,9 3,2 

76-85 0,9 21,7 48,1 37,9 7,5 

Stadtbezirk*      

Innerst. Nord 3,0 20,6 38,8 27,9 9,7 

Innerst. Mitte 0 20,9 43,4 27,9 7,8 

Innerst. Süd 0 18,1 42,6 28,7 10,6 

Süd 0 6,3 56,3 27,1 10,4 

Haideburg 0 15,8 42,1 36,8 5,3 

Törten 2,2 15,6 42,2 33,3 6,7 

Mildensee 0 17,5 40,0 30,0 12,5 
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 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Waldersee 0 19,6 41,3 32,6 6,5 

Ziebigk 1,7 19,7 43,6 31,6 3,4 

Siedlung 1,3 18,7 44,0 26,7 9,3 

Kleinkühnau 3,7 22,2 33,3 33,3 7,4 

Alten 4,5 16,4 37,3 34,3 7,5 

Kochstedt 0 22,1 54,5 16,9 6,5 

Mosigkau 2,4 14,6 51,2 31,7 0 

Zoberberg 2,1 20,8 39,6 27,1 10,4 

Rodleben 0 13,6 50,0 27,3 9,1 

Roßlau 2,3 16,7 37,9 37,4 5,7 

Meinsdorf 0 16,1 29,0 35,5 19,4 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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3 Tabellen zum Thema: 
Bildung und Beruf 

 
 
Tabelle 19 Wie zufrieden sind Sie mit den Schul- und Lernangeboten? 

 sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 3,6 49,2 37,2 8,4 1,6 

Altersgruppe      

18-25 7,4 46,3 31,5 13,0 1,8 

26-39 6,1 42,9 41,5 6,8 2,7 

40-55 3,1 50,3 36,6 8,6 1,4 

56-65 2,6 51,9 36,5 7,7 1,3 

66-75 1,4 47,9 41,1 8,2 1,4 

76-85 4,2 70,8 20,8 4,2 0 

 
 
Tabelle 20 Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an Lehr- und Ausbildungsstellen? 

 sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 1,3 24,1 45,6 21,8 7,2 

2007 0,3 3,1 21,9 50,0 24,8 

2000 0,2 2,5 16,3 43,0 38,0 

1998 0,1 1,8 13,4 46,4 38,3 

1995 0,1 2,5 18,3 47,1 32,0 

1993 0,9 3,9 36,9 43,0 15,3 

Altersgruppe      

18-25 1,9 27,8 40,7 14,8 14,8 

26-39 2,6 21,4 49,6 17,9 8,5 

40-55 0,3 22,0 48,7 23,0 6,0 

56-65 2,1 28,9 38,7 24,0 6,3 

66-75 0 18,2 48,5 27,3 6,0 

76-85 4,8 42,8 38,1 4,8 9,5 

 
 
Tabelle 21 Wie zufrieden sind Sie mit dem Arbeitsplatzangebot? 

 sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 0,9 3,9 23,9 39,3 32,0 

2007 1,3 3,4 18,1 46,2 31,0 

2000 0,8 3,3 6,8 37,1 52,1 

1998 1,3 4,2 7,1 34,7 52,6 

1995 1,1 5,2 7,6 38,5 47,6 

1993 3,0 6,7 12,4 40,8 37,1 

Altersgruppe      

18-25 0 10,5 24,6 29,8 35,1 

26-39 1,1 3,4 29,0 32,4 34,1 

40-55 0,5 2,9 23,4 40,8 32,4 

56-65 1,3 4,7 22,6 39,3 32,1 

66-75 0 3,8 23,8 49,5 22,9 

76-85 2,6 5,3 13,2 42,1 36,8 
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Tabelle 22 Wie zufrieden sind Sie mit den Verdienstmöglichkeiten? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 0,7 5,0 23,0 40,5 30,8 

2007 0,7 3,7 23,5 47,3 24,7 

2000 0,4 5,5 19,3 42,3 32,5 

1998 0,4 7,7 24,8 41,8 25,3 

1995 0,7 8,8 31,2 38,4 20,9 

1993 1,5 16,1 32,7 33,5 16,2 

Altersgruppe      

18-25 0 9,3 25,9 31,5 33,3 

26-39 1,6 5,9 22,2 35,7 34,6 

40-55 0,5 4,8 24,3 40,6 29,8 

56-65 0,8 4,1 21,6 40,7 32,8 

66-75 0 3,9 22,3 53,4 20,4 

76-85 0 5,7 17,2 45,7 31,4 

 
 
Tabelle 23 Wie zufrieden sind Sie mit den beruflichen Weiterbildungsangeboten? 

 sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 0,8 19,2 48,8 21,5 9,7 

2000 0,5 18,2 42,3 27,3 11,7 

1998 1,0 16,9 43,6 26,7 11,9 

1995 1,0 17,0 50,6 23,4 8,0 

1993 1,2 13,8 46,8 28,8 9,4 

Altersgruppe      

18-25 0 21,2 36,4 30,3 12,1 

26-39 2,4 8,0 44,0 29,6 16,0 

40-55 0,4 19,4 50,2 20,5 9,5 

56-65 0,7 27,2 49,3 17,6 5,2 

66-75 0 20,0 57,2 17,1 5,7 

76-85 0 35,7 50,0 0 14,3 

 
 
Tabelle 24 Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten der Volkshochschule? 

 sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 6,2 47,4 38,1 5,7 2,6 

2007 10,7 57,3 26,4 4,4 1,3 

2000 6,6 60,3 28,4 3,9 0,8 

1998 6,4 57,6 30,6 4,1 1,3 

Altersgruppe      

18-25 3,6 39,3 46,4 3,6 7,1 

26-39 2,0 29,0 52,0 11,0 6,0 

40-55 5,1 46,2 41,1 4,5 3,1 

56-65 8,4 49,4 32,6 9,0 0,6 

66-75 9,4 59,1 29,9 1,6 0 

76-85 5,4 64,9 27,0 0 2,7 
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4 Tabellen zum Thema: 
Dessauer Innenstadt 

 
 
Tabelle 25 Wie wichtig ist Ihnen eine belebte Innenstadt, ein belebtes Zentrum? 

 sehr wichtig/wichtig unwichtig weiß nicht 

Gesamt    

2013 92,6 5,6 1,8 

2007 89,0 6,3 4,7 

Geschlecht    

männlich 93,2 5,6 1,2 

weiblich 92,8 5,2 1,9 

Altersgruppe    

18-25 93,8 4,7 1,6 

26-39 93,2 4,9 2,0 

40-55 92,6 5,7 1,8 

56-65 94,8 4,5 0,7 

66-75 94,8 3,9 1,4 

76-85 85,9 10,8 3,3 

Stadtbezirk    

Innerstädt. Nord 94,6 4,5 0,9 

Innerstädt. Mitte 90,8 8,2 1,1 

Innerstädt. Süd 94,5 3,6 1,8 

Süd 92,8 7,2 0 

Haideburg 97,1 0 2,9 

Törten 96,5 1,8 1,8 

Mildensee 92,5 3,8 3,8 

Waldersee 91,8 4,8 3,2 

Ziebigk 95,3 4,1 0,6 

Siedlung 98,3 1,7 0 

Großkühnau 91,9 5,4 2,7 

Kleinkühnau 88,9 11,1 0 

West 84,2 10,5 5,3 

Alten 93,4 4,4 2,2 

Kochstedt 97,1 2,0 1,0 

Mosigkau 87,7 12,2 0 

Zoberberg 79,6 12,5 7,8 

Kleutsch 81,2 18,8 0 

Sollnitz 88,9 5,6 5,6 

Brambach 82,4 17,6 0 

Rodleben 92,9 7,1 0 

Roßlau 92,2 4,4 3,4 

Meinsdorf 86,2 11,1 2,8 

Mühlstedt 76,4 23,5 0 

Streetz/Natho 94,5 0 5,6 

Meinung zur Innenstadt    

sie entspricht meinen 
Vorstellungen 

90,7 8,3 1,0 

es fehlt einiges, Verbes-
serungen sind nötig 

96,0 3,1 0,8 

weiß nicht 77,4 15,5 7,1 
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Tabelle 26 Wie zufrieden sind Sie mit dem Erscheinungsbild der Dessauer Innenstadt? 

 sehr zu-
frieden  

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 1,3 31,4 42,4 20,8 4,3 

2007 1,1 24,2 49,2 21,2 4,4 

2000 1,6 25,7 48,0 20,3 4,4 

Geschlecht      

männlich 1,6 30,3 40,8 21,5 5,8 

weiblich 1,1 32,0 43,7 20,3 2,9 

Altersgruppe      

18-25 0 37,5 39,1 18,8 4,7 

26-39 4,4 34,8 42,2 12,3 6,4 

40-55 1,2 27,4 39,7 25,5 6,2 

56-65 1,0 25,1 46,1 23,6 4,2 

66-75 1,2 33,6 43,6 19,1 2,6 

76-85 5 42,2 40,8 15,6 0,9 

Stadtbezirk      

Innerstädt. Nord 1,8 29,6 45,3 19,7 3,6 

Innerstädt. Mitte 2,1 41,7 34,8 17,6 3,7 

Innerstädt. Süd 0 45,1 38,9 12,4 3,5 

Süd 0,7 25,9 47,5 20,1 5,8 

Haideburg 2,9 28,6 37,1 25,7 5,7 

Törten 0 27,3 47,3 23,6 1,8 

Mildensee 0 34,6 34,6 23,1 7,7 

Waldersee 0 16,1 43,5 35,5 4,8 

Ziebigk 1,2 25,0 43,6 22,7 7,6 

Siedlung 1,8 21,2 39,8 30,1 7,1 

Großkühnau 2,8 36,1 47,2 13,9 0 

Kleinkühnau 0 27,8 44,4 22,2 5,6 

West 5,0 50,0 20,0 20,0 5,0 

Alten 2,2 32,6 43,8 20,2 1,1 

Kochstedt 0 22,1 45,2 26,9 5,8 

Mosigkau 2,0 28,6 42,9 26,5 0 

Zoberberg 0 37,1 46,8 12,9 3,2 

Kleutsch 0 37,5 31,2 18,8 12,5 

Sollnitz 0 36,8 36,8 21,1 5,3 

Brambach 0 25,0 50,0 25,0 0 

Rodleben 0 32,1 53,6 14,3 0 

Roßlau 2,5 39,6 38,6 16,2 3,0 

Meinsdorf 2,8 25,0 50,0 22,2 0 

Mühlstedt 0 35,3 41,2 17,6 5,9 

Streetz/Natho 0 12,5 68,8 18,8 0 

Meinung zur Innenstadt      

sie entspricht meinen 
Vorstellungen 

7,4 71,4 18,7 2,5 0 

es fehlt einiges, Verbes-
serungen sind nötig 

0,6 22,7 44,7 26,6 5,5 

weiß nicht 0,4 47,0 47,4 4,5 0,8 

 
 
Tabelle 27 Entspricht die Innenstadt in Dessau Ihren Vorstellungen von einem attraktiven 

Zentrum für die Gesamtstadt oder gibt etwas zu verbessern? 

 Innenstadt entspricht 
meinen Vorstellungen 

es fehlt einiges, Verbesse-
rungen sind nötig 

weiß nicht 

Gesamt    

2013 11,1 74,9 14,0 

2007 16,3 76,4 7,2 

2000 15,1 79,4 5,5 
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 Innenstadt entspricht 
meinen Vorstellungen 

es fehlt einiges, Verbesse-
rungen sind nötig 

weiß nicht 

1998 13,8 82,5 3,8 

1995 19,6 74,6 5,8 

Geschlecht    

männlich 11,8 75,8 12,4 

weiblich 10,4 74,8 14,8 

Altersgruppe    

18-25 15,6 76,6 7,8 

26-39 13,6 70,4 16,1 

40-55 11,5 76,0 12,5 

56-65 10,8 76,7 12,5 

66-75 8,9 76,3 14,8 

76-85 11,7 71,4 16,9 

Stadtbezirk    

Innerstädt. Nord 9,4 78,5 12,1 

Innerstädt. Mitte 13,7 75,8 10,4 

Innerstädt. Süd 12,4 69,0 18,6 

Süd 6,6 80,1 13,2 

Haideburg 8,8 73,5 17,6 

Törten 11,1 81,5 7,4 

Mildensee 9,6 75,0 15,4 

Waldersee 4,8 77,4 17,7 

Ziebigk 9,0 79,0 12,0 

Siedlung 7,1 86,7 6,2 

Großkühnau 14,3 77,1 8,6 

Kleinkühnau 5,6 77,8 16,7 

West 11,1 77,8 11,1 

Alten 9,9 78,0 12,1 

Kochstedt 6,9 80,4 12,7 

Mosigkau 16,3 73,5 10,2 

Zoberberg 12,7 66,7 20,6 

Kleutsch 28,6 57,1 14,3 

Sollnitz 21,1 68,4 10,5 

Brambach 6,7 66,7 26,7 

Rodleben 13,8 75,9 10,3 

Roßlau 19,4 59,7 20,9 

Meinsdorf 14,3 65,7 20,0 

Mühlstedt 6,2 56,2 37,5 

Streetz/Natho 0 83,3 16,7 

 
 
Tabelle 28 Verbesserungsbedarfe Innenstadt im Einzelnen, Rangreihung der Häufigkeiten 

Rang Art des genannten Verbesserungsbedarfes Prozent. Anteil 

1. Zerbster Straße / Marktplatz 18,7 

2. Attraktivität und Vernetzung des Stadtzentrums 14,5 

3. mehr niveauvolle gastronomische Einrichtungen 13,8 

4. mehr attraktive Einkaufsmöglichkeiten und Fachgeschäfte 12,6 

5. mehr Begrünung, Bäume, Blumenschalen 11,1 

6. Fußgängerzone / Boulevard   9,8 

7. Ordnung und Sauberkeit in der Stadt   7,7 

8. Umgestaltung Kavalierstraße   7,0 

9. Verkehrsberuhigung Innenstadt   6,0 

10. Bänke, Ruhezonen, Plätze zum Verweilen und Treffen   5,1 

11. mehr bzw. gebührenfreie Parkplätze   3,9 

12. Schwimmhalle   3,3 

13. Wochenmarkt   3,2 

14. Magnet-Kaufhaus   3,1 

Spielplätze   3,1 
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15. Kristallpalast   2,8 

16. Lange Gasse   2,3 

Umfeld Museumskreuzung   2,3 

17.  Erscheinungsbild der Hausfassaden   2,0 

18. Umgehungsstraße / 2. Muldebrücke   1,9 

 
 
Tabelle 29 Wie zufrieden sind Sie mit dem Gastronomieangebot in der Dessauer Innenstadt? 

 sehr zufrie-
den  

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 4,8 53,2 31,1 9,0 1,9 

2007 2,5 42,8 45,8 7,8 1,1 

2000 2,4 42,8 42,7 10,1 1,9 

Geschlecht      

männlich 4,7 52,4 31,0 9,6 2,3 

weiblich 5,1 53,5 31,6 8,3 1,6 

Altersgruppe      

18-25 12,7 55,6 27,0 3,2 1,6 

26-39 8,9 42,9 33,0 10,8 4,4 

40-55 5,4 46,2 33,0 11,5 3,9 

56-65 1,5 50,3 36,4 10,8 1,0 

66-75 4,8 59,8 29,3 6,0 2 

76-85 4,5 72,0 18,0 5,5 0 

Stadtbezirk      

Innerstädt. Nord 6,8 55,4 24,3 10,4 3,2 

Innerstädt. Mitte 4,9 64,5 24,6 4,4 1,6 

Innerstädt. Süd 9,9 57,7 22,5 9,0 0,9 

Süd 3,6 53,6 27,5 13,0 2,2 

Haideburg 5,9 55,9 26,5 11,8 0 

Törten 1,8 49,1 41,8 7,3 0 

Mildensee 2,0 36,7 34,7 24,5 2,0 

Waldersee 3,3 44,3 32,8 14,8 4,9 

Ziebigk 3,6 44,0 38,7 10,1 3,6 

Siedlung 3,6 50,0 33,0 9,8 3,6 

Großkühnau 2,7 70,3 16,2 10,8 0 

Kleinkühnau 0 41,2 52,9 5,9 0 

West 15,0 50,0 30,0 5,0 0 

Alten 6,7 51,7 36,0 5,6 0 

Kochstedt 1,9 49,5 34,3 9,5 4,8 

Mosigkau 2,1 44,7 44,7 8,5 0 

Zoberberg 3,3 55,7 36,1 4,9 0 

Kleutsch 6,2 31,2 50,0 6,2 6,2 

Sollnitz 5,6 44,4 33,3 16,7 0 

Brambach 12,5 37,5 37,5 6,2 6,2 

Rodleben 7,1 57,1 28,6 7,1 0 

Roßlau 5,7 58,3 31,8 4,2 0 

Meinsdorf 2,8 69,4 16,7 11,1 0 

Mühlstedt 0 50,0 37,5 12,5 0 

Streetz/Natho 0 42,9 57,1 0 0 

Besuch von gastronom. 
Einrichtungen 

     

mehrmals in der Woche 14,8 40,7 33,3 11,1 0 

einmal in der Woche 10,4 40,9 34,8 11,3 2,6 

ein- bis zweimal im Monat 6,7 55,5 28,1 7,6 2,0 

seltener 3,5 53,4 32,0 9,2 1,8 

nie 3,9 48,7 34,2 9,9 3,3 
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Tabelle 30 Wie zufrieden sind Sie mit den Freizeitmöglichkeiten in der Dessauer Innenstadt? 

 sehr zufrie-
den  

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 1,1 27,5 48,1 19,7 3,6 

2007 0,8 20,9 39,8 29,6 9,0 

2000 0,6 17,2 35,9 32,3 14,0 

Geschlecht      

männlich 1,2 27,0 47,7 19,5 4,7 

weiblich 1,1 27,7 48,7 19,7 2,7 

Altersgruppe      

18-25 1,6 20,6 46,0 23,8 7,9 

26-39 2,5 16,4 42,3 28,9 10,0 

40-55 1,2 20,9 49,2 24,0 4,7 

56-65 0,5 25,5 50,4 20,7 2,9 

66-75 1,0 34,0 52,6 12,1 0,3 

76-85 1,1 50,3 39,7 8,4 0,6 

Stadtbezirk      

Innerstädt. Nord 1,0 25,2 43,7 23,3 6,8 

Innerstädt. Mitte 1,8 34,5 45,6 15,8 2,3 

Innerstädt. Süd 0,9 27,3 51,8 15,5 4,5 

Süd 0 28,1 49,2 18,8 3,9 

Haideburg 3,4 37,9 44,8 13,8 0 

Törten 0 33,3 44,4 22,2 0 

Mildensee 0 16,0 48,0 30,0 6,0 

Waldersee 0 22,8 56,1 19,3 1,8 

Ziebigk 0,6 27,2 43,8 23,5 4,9 

Siedlung 1,9 22,6 51,9 21,7 1,9 

Großkühnau 2,8 27,8 61,1 5,6 2,8 

Kleinkühnau 0 29,4 23,5 35,3 11,8 

West 0 31,6 36,8 31,6 0 

Alten 4,7 27,9 47,7 18,6 1,2 

Kochstedt 1,0 27,2 43,7 24,3 3,9 

Mosigkau 2,2 31,1 48,9 15,6 2,2 

Zoberberg 0 26,8 50,0 19,6 3,6 

Kleutsch 0 25,0 43,8 18,8 12,5 

Sollnitz 0 23,5 52,9 23,5 0 

Brambach 0 25,0 56,2 18,8 0 

Rodleben 0 26,9 50,0 19,2 3,8 

Roßlau 1,6 28,3 52,2 15,2 2,7 

Meinsdorf 0 25,0 52,8 16,7 5,6 

Mühlstedt 0 28,6 57,1 14,3 0 

Streetz/Natho 0 14,3 64,3 21,4 0 

Besuch von Freizeitan-
geboten in Innenstadt 

     

mehrmals in der Woche 3,1 43,8 28,1 21,9 3,1 

einmal in der Woche 1,2 40,0 43,5 11,8 3,5 

ein- bis zweimal im Monat 1,2 31,6 47,1 17,7 2,4 

seltener 1,1 24,7 49,0 21,4 3,8 

nie 0 18,2 49,6 22,6 9,5 

 
 
Tabelle 31 Wie zufrieden sind Sie mit den kulturellen Angeboten in der Dessauer Innenstadt? 

 sehr 
zufrieden  

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt       

2013 4,1 40,8 39,6 12,9 2,6 

Geschlecht      

männlich 3,6 40,5 39,6 13,3 3,0 
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 sehr 
zufrieden  

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

weiblich 4,6 41,4 39,5 12,3 2,2 

Altersgruppe      

18-25 6,5 29,0 38,7 22,6 3,2 

26-39 5,0 27,4 41,3 21,9 4,5 

40-55 3,7 37,1 40,4 14,7 4,1 

56-65 3,9 39,9 41,7 12,1 2,4 

66-75 4,2 47,9 39,2 8,2 0,5 

76-85 4,1 58,2 30,6 7,1 0 

Stadtbezirk      

Innerstädt. Nord 5,7 37,4 36,0 16,1 4,7 

Innerstädt. Mitte 3,4 41,6 41,0 11,2 2,8 

Innerstädt. Süd ,9 38,7 45,9 11,7 2,7 

Süd 4,7 43,8 39,1 11,7 0,8 

Haideburg 0 75,0 12,5 12,5 0 

Törten 5,5 43,6 41,8 7,3 1,8 

Mildensee ,0 30,6 34,7 26,5 8,2 

Waldersee 1,8 36,8 45,6 12,3 3,5 

Ziebigk 7,9 37,8 36,6 13,4 4,3 

Siedlung 4,4 41,2 40,4 11,4 2,6 

Großkühnau 2,9 48,6 40,0 8,6 0 

Kleinkühnau 5,9 23,5 47,1 23,5 0 

West 0 40,0 30,0 30,0 0 

Alten 8,0 40,9 39,8 11,4 0 

Kochstedt 2,0 38,2 45,1 11,8 2,9 

Mosigkau 2,2 32,6 58,7 6,5 0 

Zoberberg 5,0 35,0 43,3 16,7 0 

Kleutsch 13,3 20,0 33,3 26,7 6,7 

Sollnitz 0 44,4 38,9 11,1 5,6 

Brambach 0 43,8 37,5 18,8 0 

Rodleben 0 42,3 46,2 11,5 0 

Roßlau 4,3 49,5 34,4 10,2 1,6 

Meinsdorf 2,8 44,4 33,3 13,9 5,6 

Mühlstedt 0 50,0 43,8 6,2 0 

Streetz/Natho 0 23,1 61,5 15,4 0 

Häufigkeit des Besuchs 
kultureller Angebote 

     

mehrmals in der Woche 24,2 42,4 24,2 9,1 0 

einmal in der Woche 11,8 51,8 32,9 2,4 1,2 

ein- bis zweimal im Monat 5,6 48,7 32,7 11,1 1,9 

seltener 2,5 38,2 42,5 14,3 2,5 

nie 0,7 26,5 46,3 17,6 8,8 

 
 
Tabelle 32 Mit welchem Verkehrsmittel kommen Sie normalerweise in die Innenstadt? 

 Bus Straßenbahn PKW/Krad Fahrrad zu Fuß 

Gesamt      

2013 6,7 6,4 54,8 19,4 12,7 

2007 5,3 7,9 53,7 18,6 14,5 

2000 6,7 5,4 50,1 19,2 18,5 

1998 5,8 4,9 51,3 17,4 20,6 

Geschlecht      

männlich 3,2 4,2 59,4 19,6 13,5 

weiblich 8,9 7,8 51,5 19,8 12,0 

Altersgruppe      

18-25 9,3 7,4 59,3 16,7 7,4 

26-39 0 1,1 65,2 15,7 18,0 

40-55 3,5 2,9 63,8 18,9 10,8 
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 Bus Straßenbahn PKW/Krad Fahrrad zu Fuß 

56-65 5,8 7,0 57,1 19,2 10,9 

66-75 8,3 7,5 46,8 26,2 11,2 

76-85 14,8 13,7 39,6 12,6 19,2 

PKW-Anzahl      

keiner 26,2 20,2 2,7 31,9 19,0 

einer 3,9 4,6 55,4 20,9 15,2 

zwei 0,7 1,0 83,2 10,2 4,9 

mehr als zwei 0 0 97,6 0 2,4 

Anbindung des Stadt-
bezirks durch ÖPNV 

     

sehr gut 8,1 13,4 47,7 16,9 14,0 

gut 7,4 7,6 48,5 20,5 16,0 

befriedigend 4,9 2,6 63,3 19,3 10,0 

schlecht 7,3 1,6 67,5 18,7 4,9 

sehr schlecht 0 2,3 74,4 20,9 2,3 

Stadtbezirk      

Innerstädt. Nord 3,7 0,5 13,8 37,2 44,7 

Innerstädt. Mitte 1,2 9,3 9,3 17,4 62,7 

Innerstädt. Süd 2,2 17,8 24,4 42,2 13,3 

Süd 2,4 19,2 56,0 22,4 0 

Haideburg 14,3 3,6 67,9 14,3 0 

Törten 4,1 2,0 77,6 16,3 0 

Mildensee 10,4 0 70,8 18,8 0 

Waldersee 8,2 2,0 61,2 28,6 0 

Ziebigk 4,7 0 70,7 22,7 2,0 

Siedlung 5,8 0 44,7 41,7 7,8 

Großkühnau 30,8 0 69,2 0 0 

Kleinkühnau 18,2 0 72,7 9,1 0 

West 0 6,2 62,5 25,0 6,2 

Alten 0 27,8 58,2 13,9 0 

Kochstedt 6,2 0 87,6 6,2 0 

Mosigkau 2,3 2,3 95,3 0 0 

Zoberberg 1,8 41,1 46,4 10,7 0 

Sollnitz 12,5 0 87,5 0 0 

Kleutsch 27,8 0 72,2 0 0 

Brambach 5,9 0 88,2 5,9 0 

Rodleben 3,6 0 92,9 3,6 0 

Roßlau 19,1 0 73,9 5,9 1,1 

Meinsdorf 12,9 0 83,8 3,2 0 

Mühlstedt 0 0 94,1 5,9 0 

Streetz/Natho 9,5 0 81,0 9,5 0 

 
 
Tabelle 33 Falls Sie mit dem PKW in die Innenstadt fahren, wo parken Sie meistens? 

 Tiefgara-
ge Rat-
haus-
center 

Park-
haus 

Dessau-
Center 

Park-
haus 

Teich-
straße 

Park-
platz an 
der Mul-

de 

gebüh-
ren-

pflicht. 
Park-
platz 

gebüh-
renfreier 

Park-
platz 

woan-
ders 

Gesamt        

2013 51,2 16,1 0,7 3,7 13,3 9,7 5,3 

2007 63,7  0,5 3,4 10,3 15,7 6,4 

2000* 60,7    13,2 26,0  

1998* 57,8    11,1 31,0  

Geschlecht        

männlich 50,7 16,5 0,6 3,1 12,3 10,9 6,0 

weiblich 51,5 16,0 0,7 4,1 14,5 8,5 4,8 

Altersgruppe        
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 Tiefgara-
ge Rat-
haus-
center 

Park-
haus 

Dessau-
Center 

Park-
haus 

Teich-
straße 

Park-
platz an 
der Mul-

de 

gebüh-
ren-

pflicht. 
Park-
platz 

gebüh-
renfreier 

Park-
platz 

woan-
ders 

18-25 42,9 17,1 0 2,9 17,1 8,6 11,4 

26-39 48,1 21,7 0,8 3,1 9,3 11,6 5,4 

40-55 52,6 15,8 0,9 4,3 11,2 7,6 7,6 

56-65 55,8 17,3 0,8 3,5 9,6 8,8 4,2 

66-75 51,5 14,6 0,4 3,8 15,9 10,9 2,9 

76-85 44,4 11,1 0 2,2 25,6 13,3 3,3 

Lebensunterhalt        

Erwerbstätigkeit 53,6 16,1 1,1 3,6 10,2 8,2 7,2 

Arbeitslosengeld/-hilfe 30,6 18,4 0 8,2 12,2 22,4 8,2 

Rente/Pension 50,4 15,1 0,5 3,5 17,5 10,6 2,4 

Haushaltsnetto-
einkommen in EUR 

       

bis unter 1.000  40,8 16,5 1,0 5,8 14,6 15,5 5,8 

1.000 bis unter 1.500  39,8 17,6 0 6,8 17,0 11,4 7,4 

1.500 bis unter 2.000 47,2 16,6 1,5 2,0 18,6 9,5 4,5 

2.000 bis unter 2.500  53,3 19,0 0 2,2 13,0 9,8 2,7 

2.500 bis unter 3.000  55,4 18,5 0 5,4 8,5 6,9 5,4 

3.000 bis unter 3.500  52,2 12,0 2,2 2,2 17,4 8,7 5,4 

3.500 und mehr 68,8 12,3 1,4 2,2 4,3 6,5 4,3 
* 2000 und 1998 wurden nur 3 Antwortmöglichkeiten vorgegeben 

 
 
Tabelle 34 Wie häufig kommen Sie zum Erledigen von Einkäufen in die Innenstadt? 

 täglich mehrmals 
in der 

Woche 

einmal in 
der Woche 

ein bis 
zweimal im 

Monat 

seltener nie 

Gesamt       

2013 4,0 17,9 27,3 31,0 18,0 1,8 

2007 6,0 22,0 28,5 27,4 15,1 1,1 

2000 5,9 25,7 30,1 25,0 12,6 0,7 

Geschlecht       

männlich 4,0 17,8 28,5 30,5 17,6 1,5 

weiblich 4,0 17,6 26,5 31,7 18,1 2,1 

Altersgruppe       

18-25 0 11,1 34,9 30,2 17,5 6,3 

26-39 2,9 17,1 29,3 29,8 18,0 2,9 

40-55 2,4 12,5 24,2 38,0 20,8 2,2 

56-65 3,6 14,8 33,8 29,4 17,4 1,0 

66-75 5,0 24,1 25,5 30,5 14,1 0,7 

76-85 8,0 25,8 25,8 21,6 17,4 1,4 

Stadtbezirk       

Innerstädt. Nord 13,2 28,2 31,4 17,7 8,6 0,9 

Innerstädt. Mitte 20,0 42,9 23,5 8,8 3,5 1,2 

Innerstädt. Süd 1,8 30,3 29,4 23,9 13,8 0,9 

Süd 0 12,9 27,3 35,3 23,7 0,7 

Haideburg 0 8,6 40,0 40,0 11,4 0 

Törten 1,8 17,9 35,7 28,6 16,1 0 

Mildensee 2,0 20,4 30,6 18,4 24,5 4,1 

Waldersee 0 22,2 27,0 34,9 14,3 1,6 

Ziebigk 1,2 11,1 28,1 40,4 17,0 2,3 

Siedlung 1,8 16,8 31,9 36,3 12,4 0,9 

Großkühnau 0 11,8 11,8 52,9 11,8 11,8 

Kleinkühnau 0 11,1 22,2 36,1 30,6 0 

West 0 10,5 26,3 42,1 15,8 5,3 

Alten 0 6,7 23,3 38,9 28,9 2,2 



 

 

 

 

 

 
[31] 

 täglich mehrmals 
in der 

Woche 

einmal in 
der Woche 

ein bis 
zweimal im 

Monat 

seltener nie 

Kochstedt 0 11,8 26,5 36,3 22,5 2,9 

Mosigkau 0 4,3 23,4 51,1 19,1 2,1 

Zoberberg 0 6,7 26,7 30,0 30,0 6,7 

Kleutsch 0 6,2 31,2 31,2 25,0 6,2 

Sollnitz 0 17,6 35,3 29,4 11,8 5,9 

Brambach 0 5,9 17,6 41,2 35,3 0 

Rodleben 0 13,8 24,1 37,9 24,1 0 

Roßlau 1,0 10,1 24,2 35,4 28,3 1,0 

Meinsdorf 0 5,6 19,4 55,6 13,9 5,6 

Mühlstedt 0 11,8 17,6 41,2 29,4 0 

Streetz/Natho 0 22,2 27,8 22,2 27,8 0 

 
 
Tabelle 35 Wie häufig kommen Sie wegen Kultur- und Freizeitveranstaltungen in die Dessauer 

Innenstadt? 

 täglich mehrmals 
in der 

Woche 

einmal in 
der Woche 

ein bis 
zweimal 
im Monat 

seltener nie 

Gesamt       

2013 0,3 1,9 5,1 25,0 58,8 8,9 

2007 0,2 1,2 3,5 23,0 60,5 11,5 

2000 0,1 1,1 4,0 25,5 54,6 14,7 

Geschlecht       

männlich 0,4 2,0 5,3 25,6 57,6 9,1 

weiblich 0,1 1,8 5,0 24,7 59,8 8,6 

Altersgruppe       

18-25 0 1,6 7,9 39,7 39,7 11,1 

26-39 1,0 2,5 6,0 21,5 57,5 11,5 

40-55 0,4 1,8 6,1 24,6 57,8 9,2 

56-65 0 1,1 3,6 26,6 63,2 5,5 

66-75 0 2,4 6,2 24,5 59,1 7,8 

76-85 0 2,3 1,7 25,4 58,2 12,4 

Stadtbezirk       

Innerstädt. Nord 1,5 3,0 5,0 24,5 56,5 9,5 

Innerstädt. Mitte 0 3,4 2,7 31,5 54,8 7,5 

Innerstädt. Süd 0 0 8,9 20,8 59,4 10,9 

Süd 0 3,1 3,9 24,0 63,6 5,4 

Haideburg 0 3,0 6,1 12,1 72,7 6,1 

Törten 1,9 0 0 27,8 68,5 1,9 

Mildensee 0 0 14,6 25,0 50,0 10,4 

Waldersee 0 5,2 3,4 31,0 50,0 10,3 

Ziebigk 0 0,6 5,7 35,8 53,5 4,4 

Siedlung 0 4,9 10,8 31,4 48,0 4,9 

Großkühnau 0 6,2 0 12,5 56,2 25,0 

Kleinkühnau 0 0 6,1 27,3 51,5 15,2 

West 0 0 0 10,5 73,7 15,8 

Alten 0 1,1 2,3 24,1 67,8 4,6 

Kochstedt 0 2,0 4,0 28,0 61,0 5,0 

Mosigkau 0 4,5 4,5 9,1 70,5 11,4 

Zoberberg 0 1,8 5,3 15,8 56,1 21,1 

Kleutsch 0 0 7,1 21,4 57,1 14,3 

Sollnitz 0 0 5,9 11,8 76,5 5,9 

Brambach 0 0 0 6,2 81,2 12,5 

Rodleben 0 0 0 32,1 50,0 17,9 

Roßlau 0 0,6 6,1 17,8 63,3 12,2 

Meinsdorf 0 0 2,9 31,4 54,3 11,4 
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 täglich mehrmals 
in der 

Woche 

einmal in 
der Woche 

ein bis 
zweimal 
im Monat 

seltener nie 

Mühlstedt 0 0 0 25,0 62,5 12,5 

Streetz/Natho 0 0 7,1 28,6 50,0 14,3 

 
 
Tabelle 36 Wie häufig kommen Sie zum Besuch von gastronomischen Einrichtungen in die 

Dessauer Innenstadt? 

 täglich mehrmals 
in der 

Woche 

einmal in 
der Woche 

ein- bis 
zweimal 
im Monat 

seltener nie 

Gesamt       

2013 0,3 1,6 6,7 25,8 56,2 9,4 

2007 0,2 2,3 5,9 23,5 56,9 11,2 

2000 0,4 2,3 6,0 25,6 54,0 11,7 

Geschlecht       

männlich 0,5 1,9 7,2 26,0 55,1 9,3 

weiblich 0,1 1,3 6,3 26,1 56,8 9,4 

Altersgruppe       

18-25 1,6 6,3 14,3 49,2 27,0 1,6 

26-39 0,5 3,5 11,0 30,0 46,0 9,0 

40-55 0 1,4 6,8 27,4 55,5 8,9 

56-65 0,3 0,8 3,8 24,1 61,8 9, 

66-75 0,5 0,8 6,4 23,5 59,4 9,4 

76-85 0 1,1 5,3 21,4 58,8 13,4 

Stadtbezirk       

Innerstädt. Nord 1,9 2,4 10,7 31,6 44,7 8,7 

Innerstädt. Mitte 0,7 3,3 7,3 24,7 54,0 10,0 

Innerstädt. Süd 0 2,9 7,7 26,0 54,8 8,7 

Süd 0 1,5 6,9 26,0 53,4 12,2 

Haideburg 0 2,9 2,9 23,5 67,6 2,9 

Törten 0 0 5,6 33,3 57,4 3,7 

Mildensee 0 2,1 4,3 27,7 55,3 10,6 

Waldersee 0 0 19,3 17,5 54,4 8,8 

Ziebigk 0 1,9 3,8 23,1 63,8 7,5 

Siedlung 0 1,0 2,9 33,3 57,1 5,7 

Großkühnau 0 0 18,8 12,5 56,2 12,5 

Kleinkühnau 0 2,9 8,8 20,6 55,9 11,8 

West 0 5,3 0 42,1 42,1 10,5 

Alten 0 1,1 6,8 23,9 56,8 11,4 

Kochstedt 0 2,0 5,1 25,3 63,6 4,0 

Mosigkau 0 0 0 31,7 56,1 12,2 

Zoberberg 0 1,8 3,5 24,6 59,6 10,5 

Kleutsch 0 0 13,3 26,7 53,3 6,7 

Sollnitz 0 0 0 16,7 66,7 16,7 

Brambach 0 0 13,3 13,3 46,7 26,7 

Rodleben 0 3,6 3,6 25,0 50,0 17,9 

Roßlau 0 0 6,4 21,3 61,2 11,2 

Meinsdorf 0 0 5,7 14,3 65,7 14,3 

Mühlstedt 0 0 0 50,0 50,0 0 

Streetz/Natho 0 0 7,1 21,4 57,1 14,3 
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Tabelle 37 Wie häufig kommen Sie nur zum Bummeln in die Dessauer Innenstadt? 

 täglich mehrmals 
in der 

Woche 

einmal in 
der Woche 

ein- bis 
zweimal 
im Monat 

seltener nie 

Gesamt       

2013 1,2 6,7 12,7 24,9 36,4 18,1 

2007 1,6 9,7 14,0 26,1 29,5 19,1 

2000 2,1 12,2 15,8 23,8 29,8 16,3 

Geschlecht       

männlich 1,2 7,2 11,1 22,0 36,2 22,2 

weiblich 1,0 6,4 13,9 27,3 36,6 14,8 

Altersgruppe       

18-25 3,2 6,5 25,8 38,7 21,0 4,8 

26-39 1,5 9,9 12,3 26,6 32,5 17,2 

40-55 0,2 4,7 11,4 23,4 43,1 17,3 

56-65 1,1 5,6 11,0 26,9 39,2 16,1 

66-75 1,8 8,0 14,2 26,4 32,3 17,3 

76-85 1,1 8,2 12,6 14,3 31,9 31,9 

Stadtbezirk       

Innerstädt. Nord 4,8 13,5 21,3 23,2 25,6 11,6 

Innerstädt. Mitte 6,7 17,3 18,0 19,3 26,0 12,7 

Innerstädt. Süd 0 13,2 21,7 30,2 24,5 10,4 

Süd 0 3,0 11,1 31,9 29,6 24,4 

Haideburg 0 0 6,2 28,1 34,4 31,2 

Törten 0 5,7 15,1 20,8 41,5 17,0 

Mildensee 0 4,0 8,0 34,0 30,0 24,0 

Waldersee 0 6,8 10,2 28,8 35,6 18,6 

Ziebigk 0 4,9 5,6 22,2 43,2 24,1 

Siedlung 0 3,9 14,6 25,2 32,0 24,3 

Großkühnau 0 0 6,7 33,3 33,3 26,7 

Kleinkühnau 0 3,1 9,4 21,9 37,5 28,1 

West 0 10,5 21,1 26,3 21,1 21,1 

Alten 0 3,5 14,0 20,9 47,7 14,0 

Kochstedt 0 4,0 10,0 22,0 48,0 16,0 

Mosigkau 0 2,4 0 26,2 54,8 16,7 

Zoberberg 0 8,9 14,3 28,6 37,5 10,7 

Kleutsch 0 0 6,7 6,7 73,3 13,3 

Sollnitz 0 5,6 0 16,7 66,7 11,1 

Brambach 0 6,7 6,7 26,7 40,0 20,0 

Rodleben 0 0 10,7 28,6 42,9 17,9 

Roßlau 0 3,1 9,4 24,6 41,9 20,9 

Meinsdorf 0 0 11,8 35,3 32,4 20,6 

Mühlstedt 0 0 12,5 25,0 50,0 12,5 

Streetz/Natho 0 0 0 20,0 66,7 13,3 

 
 
Tabelle 38 Wie häufig kommen Sie für Behördengänge in die Dessauer Innenstadt? 

 täglich mehrmals 
in der 

Woche 

einmal in 
der Woche 

ein- bis 
zweimal 
im Monat 

seltener nie 

Gesamt       

2013 0,5 1,4 3,0 18,6 74,9 1,6 

2007 0,6 2,5 4,4 21,2 68,3 3,0 

2000 0,9 1,8 4,7 23,6 65,3 3,7 

Geschlecht       

männlich 0,5 1,5 3,2 19,1 74,1 1,7 

weiblich 0,3 1,2 2,6 18,4 75,9 1,6 

Altersgruppe       

18-25 3,2 1,6 3,2 19,0 69,8 3,2 
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26-39 0 2,5 3,4 20,2 72,4 1,5 

40-55 0 1,6 2,8 19,7 74,8 1,2 

56-65 0,8 0,8 2,1 16,3 78,7 1,3 

66-75 0,3 1,0 3,3 19,6 74,8 1,0 

76-85 0 1,0 4,1 17,5 73,2 4,1 

 
 
Tabelle 39 Wie häufig kommen Sie zum Besuch von ärztlichen/sozialen Einrichtungen in die 

Dessauer Innenstadt? 

 täglich mehrmals 
in der 

Woche 

einmal in 
der Woche 

ein- bis 
zweimal 
im Monat 

seltener nie 

Gesamt       

2013 0,4 1,9 3,2 24,2 54,5 15,8 

2007 0,8 1,7 3,0 21,8 52,5 20,2 

2000 0,6 1,0 2,3 24,7 52,0 19,3 

Geschlecht       

männlich 0,2 1,8 3,4 24,2 54,9 15,5 

weiblich 0,7 1,9 2,6 23,7 54,8 16,4 

Altersgruppe       

18-25 0 0 3,2 11,1 63,5 22,2 

26-39 1,5 1,0 3,0 12,4 60,2 21,9 

40-55 0,2 0,8 1,4 12,9 64,6 20,0 

56-65 0 1,3 3,5 25,3 53,3 16,5 

66-75 0,5 2,3 2,3 34, 48,9 12,0 

76-85 1,0 5,5 8,0 45,8 35,8 4,0 

 
 
Tabelle 40 Wie häufig kommen Sie zur Arbeit/Ausbildung in die Dessauer Innenstadt? 

 täglich mehrmals 
in der 

Woche 

einmal in 
der Woche 

ein bis 
zweimal 
im Monat 

seltener nie 

Gesamt       

2013 17,4 2,7 1,1 0,7 7,0 71,1 

2007 0,8 1,7 3,0 21,8 52,5 20,2 

2000 0,6 1,0 2,3 24,7 52,0 19,3 

Geschlecht       

männlich 14,1 3,0 1,3 1,1 8,9 71,6 

weiblich 20,6 2,3 0,8 0,3 5,4 70,7 

Altersgruppe       

18-25 22,6 1,6 0 1,6 17,7 56,5 

26-39 21,4 3,1 1,0 1,0 8,9 64,6 

40-55 25,9 3,5 1,2 0,8 9,1 59,3 

56-65 21,1 3,9 0,3 0,6 7,3 66,8 

66-75 2,4 0,7 1,7 0,3 2,7 92,2 

76-85 0 0 0,9 0 0 99,1 

 
 
Tabelle 41 Einschätzung der Anzahl der Lebensmittelgeschäfte in der Innenstadt 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Gesamt     

2013 8,7 72,4 8,8 10,1 

Geschlecht     

männlich 7,8 73,2 9,1 9,8 

weiblich 9,5 71,9 8,5 10,1 

Altersgruppe     

18-25 6,5 71,0 17,7 4,8 

26-39 10,9 65,3 12,9 10,9 
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40-55 11,8 71,3 8,2 8,8 

56-65 9,1 73,6 8,6 8,6 

66-75 5,6 75,4 7,7 11,4 

76-85 5,5 77,4 6,0 11,1 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    

Erwerbs-/Berufstätigkeit 10,3 71,0 9,5 9,2 

Arbeitslosengeld 15,2 64,6 9,1 11,1 

Rente/Pension 5,7 76,3 7,5 10,5 

 
 
Tabelle 42 Einschätzung der Anzahl der Drogerien in der Innenstadt 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Gesamt     

2013 23,2 66,9 2,1 7,8 

Geschlecht     

männlich 19,4 68,7 2,2 9,7 

weiblich 26,5 65,6 2,0 5,9 

Altersgruppe     

18-25 25,8 69,4 3,2 1,6 

26-39 21,7 70,9 2,0 5,4 

40-55 22,3 67,7 2,2 7,8 

56-65 22,7 68,1 2,3 6,9 

66-75 23,8 66,3 1,7 8,3 

76-85 25,8 62,2 1,4 10,5 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    

Erwerbs-/Berufstätigkeit 21,3 69,7 2,2 6,8 

Arbeitslosengeld 30,2 59,4 2,1 8,3 

Rente/Pension 23,3 66,9 1,6 8,3 

 
 
Tabelle 43 Einschätzung der Anzahl der Geschäfte für Bekleidung, Schuhe, Sport 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Gesamt     

2013 16,4 69,3 8,1 6,2 

Geschlecht     

männlich 14,5 70,9 7,9 6,6 

weiblich 18,3 67,9 8,2 5,5 

Altersgruppe     

18-25 28,6 66,7 3,2 1,6 

26-39 30,0 61,0 5,0 4,0 

40-55 20,8 66,4 8,8 4,0 

56-65 15,4 71,8 6,2 6,7 

66-75 9,7 72,5 11,4 6,3 

76-85 5,1 76,1 8,6 10,2 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    

Erwerbs-/Berufstätigkeit 22,9 66,6 5,9 4,7 

Arbeitslosengeld 13,3 68,4 12,2 6,1 

Rente/Pension 8,6 74,1 10,2 7,1 

 
 
Tabelle 44 Einschätzung der Anzahl der Geschäfte für Bücher, Papier-, Spielwaren, Hobbybe-

darf 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Gesamt     

2013 15,4 75,0 1,8 7,8 
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Geschlecht     

männlich 15,0 75,2 1,7 8,1 

weiblich 15,8 75,5 1,7 6,9 

Altersgruppe     

18-25 15,9 77,8 0 6,3 

26-39 31,3 63,2 1,5 4,0 

40-55 18,5, 72,9 2,0 6,6 

56-65 16,7 77,2 1,5 4,6 

66-75 7,6 81,1 2,5 8,8 

76-85 4,8 79,7 1,1 14,4 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    

Erwerbs-/Berufstätigkeit 19,8 73,2 1,1 5,9 

Arbeitslosengeld 24,8 68,0 3,1 4,1 

Rente/Pension 7,8 80,1 2,3 9,8 

 
 
Tabelle 45 Einschätzung der Anzahl der Geschäfte für Elektrogeräte & Unterhaltungselektronik 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Gesamt     

2013 15,9 70,5 5,8 7,8 

Geschlecht     

männlich 14,8 71,4 6,1 7,7 

weiblich 17,0 70,2 5,2 7,6 

Altersgruppe     

18-25 21,3 70,5 6,6 1,6 

26-39 19,0 68,5 5,0 7,5 

40-55 20,4 68,3 4,4 6,9 

56-65 16,6 72,6 5,3 5,5 

66-75 11,6 73,2 7,6 7,6 

76-85 6,8 74,9 6,3 12,0 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    

Erwerbs-/Berufstätigkeit 19,6 69,1 4,2 7,1 

Arbeitslosengeld 17,5 72,2 4,1 6,2 

Rente/Pension 11,1 73,4 7,1 8,5 

 
 
Tabelle 46 Einschätzung der Anzahl der Geschäfte für Haushalt, Einrichtung & Möbel 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Geschlecht     

2013 40,4 42,1 4,3 13,1 

Geschlecht     

männlich 39,5 42,1 4,2 14,1 

weiblich 42,3 42,1 4,2 11,5 

Altersgruppe     

18-25 45,2 46,8 3,2 4,8 

26-39 48,7 35,7 4,0 11,6 

40-55 45,4 41,3 3,4 9,9 

56-65 43,5 40,5 4,3 11,7 

66-75 34,2 44,9 4,5 16,5 

76-85 29,2 49,5 5,7 15,6 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    

Erwerbs-/Berufstätigkeit 46,5 39,6 3,2 10,7 

Arbeitslosengeld 40,6 42,7 7,3 9,4 

Rente/Pension 34,2 44,8 5,1 16,0 

 



 

 

 

 

 

 
[37] 

Tabelle 47 Einschätzung der Anzahl der Gaststätten, Cafés, Eisdielen 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Gesamt     

2013 20,8 68,5 3,0 7,7 

Geschlecht     

männlich 23,4 66,5 2,9 7,2 

weiblich 18,5 70,7 3,0 7,8 

Altersgruppe     

18-25 24,2 66,1 3,2 6,5 

26-39 30,2 59,4 4,0 6,4 

40-55 26,0 63,6 4,2 6,2 

56-65 20,5 72,2 2,4 5,0 

66-75 14,3 75,1 2,2 8,4 

76-85 11,9 72,6 1,5 13,9 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    

Erwerbs-/Berufstätigkeit 27,3 64,8 2,8 5,1 

Arbeitslosengeld 10,5 68,5 10,5 10,5 

Rente/Pension 15,0 73,2 2,0 9,8 

 
 
Tabelle 48 Einschätzung der Anzahl der Kultur- und Freizeiteinrichtungen 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Gesamt     

2013 30,7 44,3 0,9 24,1 

Geschlecht     

männlich 29,4 46,4 1,1 23,1 

weiblich 32,5 42,7 0,6 24,2 

Altersgruppe     

18-25 42,9 42,9 1,6 12,7 

26-39 48,4 30,5 1,6 19,5 

40-55 37,2 41,8 1,1 19,9 

56-65 30,8 48,7 0,9 19,5 

66-75 18,8 51,9 0,3 29,0 

76-85 12,2 48,3 0 39,5 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    

Erwerbs-/Berufstätigkeit 37,8 42,2 1,2 18,9 

Arbeitslosengeld 33,7 36,2 2,4 27,7 

Rente/Pension 18,7 50,4 0,2 30,7 

 
 
Tabelle 49 Einschätzung der Anzahl der sozialen Einrichtungen 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Gesamt     

2013 23,3 34,6 1,7 40,4 

Geschlecht     

männlich 21,6 36,0 2,2 40,3 

weiblich 25,3 33,3 1,0 40,5 

Altersgruppe     

18-25 29,5 37,7 1,6 31,1 

26-39 27,5 36,3 0 36,3 

40-55 25,9 33,3 2,8 38,0 

56-65 25,6 33,2 1,4 39,8 

66-75 17,6 35,6 1,4 45,4 

76-85 17,2 36,2 1,8 44,8 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    



 
Bürgerumfrage 2013 | Endbericht | Tabellenanhang 

 

 

 

 
[38] 

Erwerbs-/Berufstätigkeit 24,3 34,5 1,8 39,4 

Arbeitslosengeld 34,4 35,6 2,2 27,8 

Rente/Pension 18,6 35,7 1,3 44,4 

 
 
Tabelle 50 Einschätzung der Anzahl der angebotenen Dienstleistungen 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Gesamt     

2013 23,1 48,2 1,4 27,3 

Geschlecht     

männlich 23,3 49,3 2,0 25,5 

weiblich 22,7 47,4 0,7 29,2 

Altersgruppe     

18-25 20,0 51,7 0 28,3 

26-39 25,9 48,7 2,1 23,3 

40-55 26,0 45,8 1,9 26,4 

56-65 27,2 44,7 1,1 27,0 

66-75 19,1 51,7 1,1 28,1 

76-85 13,3 55,8 1,1 29,8 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    

Erwerbs-/Berufstätigkeit 25,9 44,9 1,6 27,6 

Arbeitslosengeld 26,9 48,4 1,1 23,6 

Rente/Pension 18,0 53,4 1,0 27,6 

 
 
Tabelle 51 Einschätzung der ärztlichen Versorgung 

 es gibt zu wenig genau richtig es gibt zu viel weiß nicht 

Gesamt     

2013 51,9 25,0 1,3 21,8 

Geschlecht     

männlich 50,5 27,7 1,2 20,5 

weiblich 53,2 22,5 1,2 23,1 

Altersgruppe     

18-25 40,3 35,5 3,2 21,0 

26-39 50,0 31,6 1,0 17,3 

40-55 51,0 22,2 1,4 25,4 

56-65 56,9 18,5 1,3 23,2 

66-75 53,2 27,2 1,0 18,6 

76-85 50,5 30,0 1,0 18,5 

Bestreitung des Le-
bensunterhaltes aus: 

    

Erwerbs-/Berufstätigkeit 52,1 22,7 1,1 24,1 

Arbeitslosengeld 48,4 30,5 2,1 19,0 

Rente/Pension 53,8 26,3 0,8 19,1 
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5 Tabellen zum Thema: 
Stadtbezirke 

 
 
Tabelle 52 Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit dem Stadtbezirk, in dem Sie leben? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt           

2013 16 60,9 18,5 3,9 0,7 

Altersgruppe           

18-25 14,3 55,6 27 1,6 1,6 

26-39 24,4 49,3 20,5 4,9 1 

40-55 17,6 56,4 21,9 3,5 0,6 

56-65 13,1 59,9 20 6,2 0,7 

66-75 14,3 67,7 14,3 3 0,7 

76-85 14 71,6 12,2 1,8 0,5 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 15,2 63,2 18,8 2,7 0 

Innerst. Mitte 5,9 64,7 22,5 5,9 1,1 

Innerst. Süd 3,5 59,3 30,1 6,2 0,9 

Süd 10,8 63,3 26,6 3,6 0,7 

Haideburg 27,8 61,1 11,1 0 0 

Törten 15,8 70,2 12,3 1,8 0 

Mildensee 16,1 66,1 12,5 1,8 3,6 

Waldersee 38,1 46 14,3 1,6 0 

Ziebigk 37,8 55,8 5,2 1,2 0 

Siedlung 21,6 67,2 9,5 0,9 0,9 

Kleinkühnau 17,6 58,8 20,6 2,9 0 

Alten 10,9 64,1 22,8 2,2 0 

Kochstedt 23,6 67 9,4 0 0 

Mosigkau 6,2 58,3 25 8,3 2,1 

Zoberberg 1,6 58,1 29 9,7 1,6 

Rodleben 25,9 59,3 7,4 7,4 0 

Roßlau 9,3 59,8 24,5 6,4 0 

Meinsdorf 22,9 60 17,1 0 0 

Einschätzung der 
eigenen Wohnung 

          

sehr zufrieden 30,2 57,1 11,3 1,2 0,3 

zufrieden 7,2 69,3 19,2 3,9 0,4 

teils/teils 4,9 48,9 34,8 10,3 1,1 

unzufrieden 5,3 26,3 44,7 23,7 0 

sehr unzufrieden 6,2 37,5 31,2 0 25 

Einschätzung des 
Wohnumfeldes 

          

sehr zufrieden 51,6 44,1 3,5 0,5 0,3 

zufrieden 8,2 79,3 11,3 0,8 0,5 

teils/teils 3,1 47,8 43,8 5,2 0 

unzufrieden 1 25,8 42,3 27,8 3,1 

sehr unzufrieden 2,6 20,5 28,2 35,9 12,8 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 53 Wie sehr identifizieren Sie sich mit dem Stadtbezirk, in dem Sie leben? 

 sehr stark stark mittel schwach gar nicht 

Gesamt           

2013 7,3 30,4 46,5 11 4,8 

Altersgruppe           

18-25 4,8 22,2 50,8 17,5 4,8 
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 sehr stark stark mittel schwach gar nicht 

26-39 10,7 32,2 31,7 17,1 8,3 

40-55 11,1 30,4 42,9 11,9 3,8 

56-65 6 30,2 51,1 7,3 5,3 

66-75 5 30,3 51,5 9,7 3,5 

76-85 2,9 32 51,5 9,2 4,4 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 5,9 28,1 51,1 10,4 4,5 

Innerst. Mitte 2,7 22,5 56,6 11,5 6,6 

Innerst. Süd 0 21,1 60,6 12,8 5,5 

Süd 2,3 28,8 47,7 18,9 2,3 

Haideburg 5,9 32,4 52,9 8,8 0 

Törten 8,9 35,7 50 5,4 0 

Mildensee 11,1 31,5 40,7 9,3 7,4 

Waldersee 20 38,3 36,7 3,3 1,7 

Ziebigk 14,8 42,6 34,3 5,9 2,4 

Siedlung 7,2 44,1 37,8 6,3 4,5 

Kleinkühnau 3 30,3 54,5 9,1 3 

Alten 9,9 18,7 57,1 13,2 1,1 

Kochstedt 6,8 36,9 41,7 12,6 1,9 

Mosigkau 6,4 27,7 51,1 8,5 6,4 

Zoberberg 0 18,3 51,7 20 10 

Rodleben 14,8 29,6 44,4 11,1 0 

Roßlau 6,6 30,5 40,1 12,2 10,7 

Meinsdorf 14,3 28,6 42,9 14,3 0 

Wohndauer im 
Stadtbezirk 

          

0-4 Jahre 7,1 21,4 42,9 17 11,5 

5-9 Jahre 6,9 26,4 40,3 17,6 8,5 

10-19 Jahre 8,1 35,1 41,2 12,2 3,3 

20-39Jahre 5,3 31,6 52,4 8,1 2,6 

40-59 Jahre 10,9 37 43,6 6,3 2,3 

60 Jahre und mehr 7,1 33,7 49 7,1 3,1 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 54 Ist es für Sie wichtig, dass Ihr Stadtbezirk bzw. Ortsteil eine funktionierende „Mitte“ 

bzw. einen lebendigen „Ortskern“ hat? 

 sehr wichtig wichtig unwichtig weiß nicht 

Gesamt         

2013 20,4 57,3 17,5 4,7 

Altersgruppe         

18-25 23,8 41,3 27 7,9 

26-39 26,6 48,8 22,2 2,5 

40-55 22,9 56,2 17 3,9 

56-65 19,2 59,3 16,7 4,8 

66-75 17,9 63,6 13,3 5,1 

76-85 17,2 58,1 20 4,7 

Stadtbezirk*         

Innerst. Nord 22,2 57,9 15,7 4,2 

Innerst. Mitte 25,4 60,8 9,4 4,4 

Innerst. Süd 13,4 69,6 9,8 7,1 

Süd 10,5 54,9 30,1 4,5 

Haideburg 2,9 51,4 37,1 8,6 

Törten 12,7 49,1 32,7 5,5 

Mildensee 27,3 61,8 10,9 0 

Waldersee 32,3 54,8 11,3 1,6 

Ziebigk 18,9 49,7 27,8 3,6 

Siedlung 18,6 55,8 24,8 0,9 
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 sehr wichtig wichtig unwichtig weiß nicht 

Kleinkühnau 12,1 75,8 9,1 3 

Alten 12,4 51,7 28,1 7,9 

Kochstedt 24,8 60 11,4 3,8 

Mosigkau 34 51,1 12,8 2,1 

Zoberberg 11,9 54,2 23,7 10,2 

Rodleben 39,3 39,3 21,4 0 

Roßlau 27,5 58,9 5,8 7,7 

Meinsdorf 16,7 69,4 8,3 5,6 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 55 Wie sicher fühlen Sie sich in dem Stadtbezirk, in dem Sie wohnen? 

 sehr sicher sicher unsicher sehr unsicher 

Gesamt         

2013 8,1 77,0 13,9 0,9 

2007 11,9 74,1 12,6 1,4 

2000 7,2 71,3 18,9 2,6 

Altersgruppe         

18-25 19 61,9 14,3 4,8 

26-39 18,5 66,8 13,7 1 

40-55 12 78,1 9,6 0,4 

56-65 4,3 80,9 13,1 1,8 

66-75 3 77,1 19,2 0,7 

76-85 2,8 81,1 16,1 0 

Stadtbezirk*         

Innerst. Nord 8,1 75,1 16,3 0,5 

Innerst. Mitte 3,3 70,7 24,3 1,7 

Innerst. Süd 0,9 73,9 22,5 2,7 

Süd 6 77,6 14,2 2,2 

Haideburg 16,7 75 8,3 0 

Törten 9,3 83,3 7,4 0 

Mildensee 14,8 79,6 5,6 0 

Waldersee 12,9 69,4 14,5 3,2 

Ziebigk 11,1 79,5 9,4 0 

Siedlung 8,9 84,8 5,4 0,9 

Kleinkühnau 14,7 73,5 11,8 0 

Alten 6,7 75,3 16,9 1,1 

Kochstedt 9,8 88,2 2 0 

Mosigkau 6,5 84,8 8,7 0 

Zoberberg 0 78,9 19,3 1,8 

Rodleben 3,4 93,1 3,4 0 

Roßlau 5,9 76 18,1 0 

Meinsdorf 19,4 69,4 11,1 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 56  Wie beurteilen Sie die Lebensqualität in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 10,6 62,6 23,3 2,7 0,9 

Altersgruppe           

18-25 16,1 51,6 22,6 9,7 0 

26-39 14,4 56,2 22,9 4,5 2 

40-55 14,6 59,3 21,7 3 1,4 

56-65 8,2 63,3 24,7 3,2 0,5 

66-75 8,4 68,2 22,2 0,9 0,2 

76-85 5,3 68,8 24,5 1 0,5 

Stadtbezirk*           



 
Bürgerumfrage 2013 | Endbericht | Tabellenanhang 

 

 

 

 
[42] 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Innerst. Nord 5 62,8 28 3,7 0,5 

Innerst. Mitte 6,1 50,3 37 5 1,7 

Innerst. Süd 2,7 50,5 36 7,2 3,6 

Süd 5,3 63,2 28,6 3 0 

Haideburg 30,6 52,8 16,7 0 0 

Törten 16,4 78,2 5,5 0 0 

Mildensee 18,9 62,3 18,9 0 0 

Waldersee 15,9 73 9,5 1,6 0 

Ziebigk 22 64,3 12,5 0,6 0,6 

Siedlung 13,9 75 9,3 0,9 0,9 

Kleinkühnau 3,1 78,1 18,8 0 0 

Alten 10,9 57,6 28,3 3,3 0 

Kochstedt 19,2 73,1 7,7 0 0 

Mosigkau 4,2 77,1 18,8 0 0 

Zoberberg 3,3 44,3 41 8,2 3,3 

Rodleben 14,3 67,9 17,9 0 0 

Roßlau 7 60,7 28,4 3 1 

Meinsdorf 11,1 66,7 19,4 2,8 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 57 Wie beurteilen Sie das Erscheinungsbild in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 7,2 54,7 32,3 5 0,9 

Altersgruppe           

18-25 14,3 47,6 31,7 4,8 1,6 

26-39 13,3 46,3 32 6,9 1,5 

40-55 9,7 54,9 30 4,3 1,2 

56-65 6,1 52,5 33,6 6,6 1,3 

66-75 4,5 59,3 31,1 5,2 0 

76-85 1,4 61,6 34,1 2,4 0,5 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 6,3 57,5 33,9 1,8 0,5 

Innerst. Mitte 1,1 46,7 39,6 11 1,6 

Innerst. Süd 0 35,7 48,2 15,2 0,9 

Süd 4,5 48,1 40,6 6 0,8 

Haideburg 25,7 57,1 8,6 8,6 0 

Törten 3,6 71,4 23,2 1,8 0 

Mildensee 7,8 64,7 23,5 3,9 0 

Waldersee 22,6 62,9 14,5 0 0 

Ziebigk 14,7 67,6 16,5 0,6 0,6 

Siedlung 6,2 74,3 17,7 1,8 0 

Kleinkühnau 0 50,0 46,9 0 3,1 

Alten 2,2 48,4 44 5,5 0 

Kochstedt 21,6 71,6 6,9 0 0 

Mosigkau 0 51,1 42,6 4,3 2,1 

Zoberberg 0 31,7 53,3 11,7 3,3 

Rodleben           

Roßlau 3 47,0 43 6,5 0,5 

Meinsdorf 8,6 65,7 22,9 2,9 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 58 Wie beurteilen Sie die Öffentliche Sicherheit, Ordnung & Sauberkeit in Ihrem Stadt-
bezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 4 43,9 38,9 10,9 2,2 

Altersgruppe           

18-25 11,1 31,7 38,1 15,9 3,2 

26-39 10,9 46,5 32,2 8,4 2 

40-55 5,3 51 32,4 9,6 1,8 

56-65 2 42,9 40,4 12,7 2 

66-75 1,6 38,7 46,5 10,6 2,5 

76-85 1,8 42 42 11,9 2,3 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 3,2 29,7 45,2 19,2 2,7 

Innerst. Mitte 1,6 29,8 45,2 18,6 4,8 

Innerst. Süd 1,8 31,5 46,8 13,5 6,3 

Süd 2,3 42 42 12,2 1,5 

Haideburg 8,8 52,9 35,3 2,9 0 

Törten 5,4 53,6 35,7 3,6 1,8 

Mildensee 3,6 51,8 41,1 3,6 0 

Waldersee 7,9 63,5 19 7,9 1,6 

Ziebigk 7,7 54,4 33,7 4,1 0 

Siedlung 5,3 59,6 29,8 5,3 0 

Kleinkühnau 2,9 38,2 52,9 5,9 0 

Alten 1,1 45,1 42,9 8,8 2,2 

Kochstedt 8,7 66,3 21,2 3,8 0 

Mosigkau 2,2 50 41,3 6,5 0 

Zoberberg 0 34,4 44,3 16,4 4,9 

Rodleben 3,4 65,5 27,6 3,4 0 

Roßlau 1 36,4 43,2 14,6 4,9 

Meinsdorf 2,8 50 38,9 8,3 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 59 Wie beurteilen Sie das Gemeinwesen (Vereine, Nachbarschaftshilfe) in Ihrem Stadt-

bezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 3,4 37,8 44,3 11,5 2,9 

Altersgruppe           

18-25 1,7 35,6 37,3 16,9 8,5 

26-39 7,3 31,8 43,2 13,5 4,2 

40-55 4,2 36,7 43 13,5 2,5 

56-65 2,5 34,4 48,1 11,7 3,3 

66-75 2,4 42,4 45,1 8,2 2,1 

76-85 2,3 44,5 42,2 9,2 1,7 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 2 27,9 49,7 18,3 2 

Innerst. Mitte 1,3 37,7 44 13,8 3,1 

Innerst. Süd 1 27,5 44,1 20,6 6,9 

Süd 0,9 32,7 54 8,8 3,5 

Haideburg 3,2 45,2 25,8 22,6 3,2 

Törten 7,5 50,9 39,6 1,9 0 

Mildensee 13,7 47,1 27,5 11,8 0 

Waldersee 7 52,6 33,3 7 0 

Ziebigk 5,4 34,7 46,3 10,9 2,7 

Siedlung 6,1 39,4 46,5 3 5,1 

Kleinkühnau 0 61,3 25,8 9,7 3,2 

Alten 1,3 30,3 52,6 13,2 2,6 
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 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Kochstedt 2,1 54,6 38,1 5,2 0 

Mosigkau 2,1 48,9 38,3 8,5 2,1 

Zoberberg 2 14,3 57,1 16,3 10,2 

Rodleben 0 46,4 42,9 10,7 0 

Roßlau 2,7 38,7 45,7 10,8 2,2 

Meinsdorf 2,9 47,1 44,1 5,9 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 60 Wie beurteilen Sie die Abfallentsorgung in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 15 66,4 15,4 2,7 0,4 

Altersgruppe           

18-25 14,5 53,2 27,4 3,2 1,6 

26-39 18,8 57,4 16,8 5,9 1 

40-55 13,9 65 17,1 3,3 0,6 

56-65 15,2 68,1 14,2 2 0,5 

66-75 17,4 69,1 11,2 2,3 0 

76-85 10 72,9 16,7 0,5 0 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 7,3 67,3 19,1 5,9 0,5 

Innerst. Mitte 5,9 59,7 29 4,8 0,5 

Innerst. Süd 6,3 57,7 29,7 5,4 0,9 

Süd 15,4 69,1 12,5 2,9 0 

Haideburg 25,7 74,3 0 0 0 

Törten 21,8 72,7 5,5 0 0 

Mildensee 14,3 62,5 19,6 3,6 0 

Waldersee 27,9 68,9 3,3 0 0 

Ziebigk 21,8 69,4 8,2 0,6 0 

Siedlung 19,3 71,1 8,8 0,9 0 

Kleinkühnau 20,6 73,5 5,9 0 0 

Alten 12,1 67 17,6 3,3 0 

Kochstedt 26,2 67 6,8 0 0 

Mosigkau 14,9 76,6 8,5 0 0 

Zoberberg 8,2 57,4 27,9 6,6 0 

Rodleben 6,9 79,3 10,3 3,4 0 

Roßlau 14,3 64,5 16,7 2,5 2 

Meinsdorf 25 61,1 13,9 0 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 61 Wie beurteilen Sie die Luftqualität in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 10,1 59,9 25,3 4 0,8 

Altersgruppe           

18-25 14,3 49,2 25,4 9,5 1,6 

26-39 17,5 51 25,5 6 0 

40-55 12,9 57,8 23,9 3,8 1,6 

56-65 10,4 63 22,3 3,8 0,5 

66-75 5,2 65,3 26 3 0,5 

76-85 3,1 59,2 33,5 3,7 0,5 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 5,6 53,5 34,9 4,2 1,9 

Innerst. Mitte 2,3 43,2 43,2 9,7 1,7 

Innerst. Süd 2,8 46,7 35,5 12,1 2,8 

Süd 6,2 63,6 25,6 3,9 0,8 
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 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Haideburg 22,9 65,7 11,4 0 0 

Törten 11,3 66 20,8 1,9 0 

Mildensee 8 68 22 2 0 

Waldersee 20 68,3 11,7 0 0 

Ziebigk 17 73,3 9,1 0,6 0 

Siedlung 15 68,2 14 2,8 0 

Kleinkühnau 12,5 65,6 21,9 0 0 

Alten 2,4 61,2 35,3 1,2 0 

Kochstedt 17,5 71,8 9,7 1 0 

Mosigkau 8,7 71,7 17,4 2,2 0 

Zoberberg 1,8 50 39,3 8,9 0 

Rodleben 3,6 67,9 25 3,6 0 

Roßlau 8,2 54,1 31,6 5,1 1 

Meinsdorf 20 68,6 8,6 2,9 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 62 Wie beurteilen Sie die Grün- und Freiflächen in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 15,1 53 24,6 6,4 1 

Altersgruppe           

18-25 23,8 39,7 22,2 12,7 1,6 

26-39 20,6 49,0 22,5 7,4 0,5 

40-55 19,6 52,1 22,1 4,5 1,8 

56-65 14,7 50,1 26,7 7,5 1 

66-75 11,1 57,0 25,1 6,1 0,7 

76-85 6,7 60,8 26,3 6,2 0 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 11,7 60,4 25,2 2,3 0,5 

Innerst. Mitte 8,1 54,8 30,1 4,8 2,2 

Innerst. Süd 7,3 49,5 31,2 9,2 2,8 

Süd 9,7 46,3 32,8 8,2 3 

Haideburg 36,1 47,2 16,7 0 0 

Törten 17,9 51,8 26,8 1,8 1,8 

Mildensee 19,6 54,9 21,6 3,9 0 

Waldersee 38,1 49,2 9,5 3,2 0 

Ziebigk 32 51,5 13 3,6 0 

Siedlung 26,8 58,9 11,6 2,7 0 

Kleinkühnau 9,1 48,5 24,2 18,2 0 

Alten 6,7 50,0 28,9 14,4 0 

Kochstedt 25 61,5 9,6 3,8 0 

Mosigkau 10,4 58,3 29,2 2,1 0 

Zoberberg 0 37,7 41 21,3 0 

Rodleben 14,3 60,7 25 0 0 

Roßlau 4 47,5 35,1 11,9 1,5 

Meinsdorf 14,7 55,9 26,5 2,9 0 
*keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 63 Wie beurteilen Sie die Naherholungsmöglichkeiten in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 10,5 42,7 28,1 14,3 4,4 

Altersgruppe           

18-25 8,2 24,6 31,1 23 13,1 

26-39 12,5 33,5 27,5 17 9,5 

40-55 12,6 37,7 28,3 16,2 5,2 
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 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

56-65 10,6 46,5 27,9 11,9 3,1 

66-75 9 51,8 26 11,2 2 

76-85 7,1 43,4 32,4 14,8 2,2 

Stadtbezirk*           

Nord 10,4 51,4 25 9,9 3,3 

Innerst. Mitte 5,2 43,4 32,9 16,8 1,7 

Innerst. Süd 2 38,2 27,5 20,6 11,8 

Süd 4,7 47,3 27,9 19,4 0,8 

Haideburg 30,6 50 16,7 2,8 0 

Törten 3,6 50,9 38,2 7,3 0 

Mildensee 5,8 46,2 32,7 11,5 3,8 

Waldersee 23,3 55 18,3 3,3 0 

Ziebigk 29,3 49,1 19,8 1,8 0 

Siedlung 24,8 50,5 17,4 4,6 2,8 

Kleinkühnau 3,4 58,6 20,7 13,8 3,4 

Alten 1,2 25,9 38,3 25,9 8,6 

Kochstedt 10,2 40,8 31,6 16,3 1 

Mosigkau 6,7 48,9 33,3 8,9 2,2 

Zoberberg 0 14,8 38,9 31,5 14,8 

Rodleben 3,6 50 32,1 14,3 0 

Roßlau 3,7 27,5 33,9 27 7,9 

Meinsdorf 8,8 47,1 32,4 11,8 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 64 Wie beurteilen Sie die Freizeitmöglichkeiten in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 1,6 24,2 41,6 27 5,6 

Altersgruppe           

18-25 3,2 15,9 30,2 36,5 14,3 

26-39 2,5 15,2 43,9 30,3 8,1 

40-55 1,4 23,5 38,8 29,9 6,4 

56-65 1,4 24,7 43,6 24,9 5,4 

66-75 1,6 27,3 44,8 23,8 2,5 

76-85 1,2 32,3 39,8 24,8 1,9 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 1,5 29,9 46,6 18,6 3,4 

Innerst. Mitte 3 36 45,7 12,8 2,4 

Innerst. Süd 0 20,2 30,3 43,4 6,1 

Süd 0,8 16,8 50,4 26,4 5,6 

Haideburg 6,9 31 41,4 20,7 0 

Törten 0 31,5 48,1 18,5 1,9 

Mildensee 0 22,9 41,7 25 10,4 

Waldersee 3,7 13 50 31,5 1,9 

Ziebigk 1,9 33,8 37 22,1 5,2 

Siedlung 3,9 30,4 44,1 17,6 3,9 

Kleinkühnau 0 9,4 34,4 43,8 12,5 

Alten 0 21,1 27,6 44,7 6,6 

Kochstedt 2 20,4 46,9 28,6 2 

Mosigkau 0 24,4 46,7 22,2 6,7 

Zoberberg 0 3,8 32,1 49,1 15,1 

Rodleben 7,1 50 25 17,9 0 

Roßlau 0,6 16,1 45,6 31,7 6,1 

Meinsdorf 0 19,4 47,2 25 8,3 
*keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 65 Wie beurteilen Sie die kulturellen Angebote in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 1,4 22,8 39,9 29,8 6,1 

Altersgruppe           

18-25 3,3 16,7 41,7 31,7 6,7 

26-39 3 21,3 38,1 29,9 7,6 

40-55 1,6 19,9 36,1 34,7 7,7 

56-65 1,1 21 40,7 29,6 7,5 

66-75 0,8 26,8 43,4 26,8 2,1 

76-85 0,6 31 43,9 22,2 2,3 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 1 35,1 44,9 15,6 3,4 

Innerst. Mitte 7 44,4 39,8 8,2 0,6 

Innerst. Süd 0 16,5 34 43,7 5,8 

Süd 0,8 8,9 34,7 45,2 10,5 

Haideburg 0 11,1 29,6 55,6 3,7 

Törten 0 19,6 37,3 41,2 2 

Mildensee 0 10,9 32,6 41,3 15,2 

Waldersee 0 16,1 53,6 26,8 3,6 

Ziebigk 0,7 22,1 47 23,5 6,7 

Siedlung 2,9 33 40,8 21,4 1,9 

Kleinkühnau 0 20,7 20,7 51,7 6,9 

Alten 2,5 19,8 40,7 30,9 6,2 

Kochstedt 0 17 51 31 1 

Mosigkau 0 18,8 47,9 25 8,3 

Zoberberg 0 9,1 30,9 41,8 18,2 

Rodleben 3,6 53,6 21,4 21,4 0 

Roßlau 0,5 16,7 40,9 36 5,9 

Meinsdorf 0 14,7 47,1 29,4 8,8 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 66 Wie beurteilen Sie das gastronomische Angebot in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 2,7 36,5 34 19,4 7,5 

Altersgruppe           

18-25 11,1 22,2 36,5 23,8 6,3 

26-39 3,9 32,4 30,9 22,5 10,3 

40-55 2,8 30,6 33,2 23,2 10,2 

56-65 1,2 37,2 33,9 18,2 9,5 

66-75 2,2 43,6 36 15,6 2,7 

76-85 2,5 44,3 33,3 15,4 4,5 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 3,7 45,4 33,9 13,8 3,2 

Innerst. Mitte 3,3 53,6 30,9 11 1,1 

Innerst. Süd 0,9 33,9 34,9 23,9 6,4 

Süd 0,7 20,1 47,8 23,9 7,5 

Haideburg 2,8 55,6 27,8 13,9 0 

Törten 1,8 26,8 35,7 32,1 3,6 

Mildensee 0 17 18,9 41,5 22,6 

Waldersee 0 20 45 26,7 8,3 

Ziebigk 6,6 62,7 23,5 6 1,2 

Siedlung 4,5 45,5 34,5 10 5,5 

Kleinkühnau 2,9 44,1 44,1 2,9 5,9 

Alten 2,4 20,2 36,9 33,3 7,1 

Kochstedt 2,9 42,7 35,9 17,5 1 

Mosigkau 0 8,7 23,9 45,7 21,7 
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Zoberberg 0 10 36,7 35 18,3 

Rodleben 3,6 46,4 25 17,9 7,1 

Roßlau 3 33,3 40,4 19,2 4 

Meinsdorf 2,8 41,7 50 5,6 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 67 Wie beurteilen Sie die Spielplätze in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 4,7 36,4 37,5 17,4 4 

Altersgruppe           

18-25 10,2 27,1 27,1 27,1 8,5 

26-39 7,1 34,5 29,9 19,8 8,6 

40-55 5,8 35,8 40,1 14,6 3,7 

56-65 4,1 32,1 41,2 19,5 3 

66-75 2,8 43,6 35,3 16,5 1,7 

76-85 1,3 37,7 39 16,9 5,2 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 4,5 42,3 37,8 12,9 2,5 

Innerst. Mitte 2,5 37,6 35 21 3,8 

Innerst. Süd 0 36,4 35,4 18,2 10,1 

Süd 1,9 24,8 33,3 34,3 5,7 

Haideburg 34,3 42,9 14,3 8,6 0 

Törten 6,1 40,8 46,9 4,1 2 

Mildensee 4,3 30,4 50 13 2,2 

Waldersee 1,7 32,8 46,6 17,2 1,7 

Ziebigk 4,3 29,1 44 18,4 4,3 

Siedlung 3,2 37,6 44,1 12,9 2,2 

Kleinkühnau 0 19,2 46,2 30,8 3,8 

Alten 1,2 25 43,8 20 10 

Kochstedt 11,3 49,5 28,9 9,3 1 

Mosigkau 8,5 61,7 21,3 8,5 0 

Zoberberg 0 24,1 37 31,5 7,4 

Rodleben 13,8 44,8 37,9 3,4 0 

Roßlau 2,2 30,6 44,3 20,8 2,2 

Meinsdorf 6,1 51,5 30,3 12,1 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 68 Wie beurteilen Sie die Nahversorgung in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 14,8 57,8 18,8 5,7 3 

Altersgruppe           

18-25 22,2 50,8 22,2 4,8 0 

26-39 18,3 55,4 19,3 4,5 2,5 

40-55 14,7 55,9 18,8 7,8 2,7 

56-65 10,7 55 23,9 5,7 4,7 

66-75 17,1 61,9 15,2 5,1 0,7 

76-85 12,8 63,9 15,1 3,2 5 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 14,5 70 13,6 1,8 0 

Innerst. Mitte 19,6 70,4 8,5 1,1 0,5 

Innerst. Süd 16,5 67 14,7 0,9 0,9 

Süd 20,1 59 12,7 4,5 3,7 

Haideburg 2,8 69,4 25 2,8 0 

Törten 1,8 50,9 36,4 9,1 1,8 
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 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Mildensee 35,7 51,8 7,1 5,4 0 

Waldersee 12,7 61,9 22,2 3,2 0 

Ziebigk 26 59,8 11,2 3 0 

Siedlung 10,6 63,7 23 1,8 0,9 

Kleinkühnau 12,1 63,6 21,2 3 0 

Alten 14,4 51,1 20 11,1 3,3 

Kochstedt 3,8 47,1 37,5 9,6 1,9 

Mosigkau 0 33,3 37,5 25 4,2 

Zoberberg 31,1 52,5 16,4 0 0 

Rodleben 3,6 46,4 32,1 7,1 10,7 

Roßlau 13 57,5 20,8 5,8 2,9 

Meinsdorf 5,6 66,7 27,8 0 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 69 Wie beurteilen Sie die ärztliche Versorgung in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 4,7 37,9 31,9 19 6,5 

Altersgruppe           

18-25 6,3 36,5 28,6 19 9,5 

26-39 4,5 36,8 27,4 18,9 12,4 

40-55 4,2 31,9 34,7 21,8 7,5 

56-65 3,7 34,4 34,7 20,4 6,7 

66-75 5,1 44,4 29,9 18,2 2,3 

76-85 6,5 44,4 31,3 12,6 5,1 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 3,6 30,8 40,3 19,9 5,4 

Innerst. Mitte 3,3 32,8 38,3 21,3 4,4 

Innerst. Süd 4,5 47,7 32,4 12,6 2,7 

Süd 2,2 36,6 33,6 21,6 6 

Haideburg 0 12,1 45,5 36,4 6,1 

Törten 1,9 27,8 38,9 31,5 0 

Mildensee 10,9 49,1 25,5 12,7 1,8 

Waldersee 11,1 54 23,8 9,5 1,6 

Ziebigk 7,9 48,2 29,9 12,2 1,8 

Siedlung 5,5 56,4 29,1 8,2 0,9 

Kleinkühnau 5,9 67,6 20,6 5,9 0 

Alten 12,2 37,8 24,4 21,1 4,4 

Kochstedt 2,9 31,4 43,8 20 1,9 

Mosigkau 4,3 61,7 17 12,8 4,3 

Zoberberg 11,3 50 27,4 6,5 4,8 

Rodleben 3,4 3,4 24,1 41,4 27,6 

Roßlau 1,5 32,4 30,4 24,5 11,3 

Meinsdorf 2,7 27 37,8 24,3 8,1 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 70 Wie beurteilen Sie die Dienstleistungsangebote in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 2,5 38 40,3 15,5 3,6 

Altersgruppe           

18-25 5 31,7 43,3 16,7 3,3 

26-39 3,6 38,5 42,6 11,3 4,1 

40-55 2,6 31,8 42,2 19,6 3,8 

56-65 1 37,4 38,4 18,3 4,9 

66-75 3,5 40,6 43,9 10,3 1,8 



 
Bürgerumfrage 2013 | Endbericht | Tabellenanhang 

 

 

 

 
[50] 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

76-85 2,1 52,6 28,9 13,4 3,1 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 1,9 42,7 44,1 11,4 0 

Innerst. Mitte 5,1 60 28 6,3 0,6 

Innerst. Süd 0,9 43,6 44,5 8,2 2,7 

Süd 3,1 36,2 43,3 13,4 3,9 

Haideburg 3,4 27,6 37,9 27,6 3,4 

Törten 0 26,9 55,8 17,3 0 

Mildensee 8 36 38 18 0 

Waldersee 3,3 46,7 35 15 0 

Ziebigk 3,1 40,4 42,9 11,8 1,9 

Siedlung 3,8 34,9 46,2 12,3 2,8 

Kleinkühnau 3,2 45,2 25,8 19,4 6,5 

Alten 2,4 39,8 36,1 20,5 1,2 

Kochstedt 0 22 54 21 3 

Mosigkau 0 19,6 32,6 41,3 6,5 

Zoberberg 5,3 54,4 36,8 3,5 0 

Rodleben 3,6 39,3 25 17,9 14,3 

Roßlau 1 38,1 44,3 14,9 1,5 

Meinsdorf 0 25 44,4 30,6 0 
*keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 71 Wie beurteilen Sie die Bus- bzw. Straßenbahnanbindung in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 10,8 53,2 26,3 7,1 2,6 

Altersgruppe           

18-25 9,8 55,7 23 11,5 0 

26-39 13,2 46,7 28,9 7,6 3,6 

40-55 10,9 46,8 29,2 8,7 4,3 

56-65 12,6 48 29,9 7,3 2,3 

66-75 9 62,9 22,1 5,5 0,5 

76-85 8,9 64 20,6 2,8 3,7 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 1,9 50 37,3 9,4 1,4 

Innerst. Mitte 20,9 65,2 11,2 2,1 0,5 

Innerst. Süd 17,4 61,5 20,2 0,9 0 

Süd 21,3 65,4 11 1,5 0,7 

Haideburg 16,7 58,3 25 0 0 

Törten 7,1 62,5 28,6 1,8 0 

Mildensee 1,8 41,8 32,7 18,2 5,5 

Waldersee 3,2 56,5 32,3 8,1 0 

Ziebigk 6,7 57,7 28,2 6,1 1,2 

Siedlung 9,3 41,7 28,7 15,7 4,6 

Kleinkühnau 3 60,6 33,3 3 0 

Alten 22 48,4 18,7 4,4 6,6 

Kochstedt 4,9 42,7 35 13,6 3,9 

Mosigkau 6,2 52,1 31,2 6,2 4,2 

Zoberberg 40 51,7 6,7 1,7 0 

Rodleben 0 39,3 42,9 14,3 3,6 

Roßlau 5,6 53,3 32,3 7,7 1 

Meinsdorf 0 38,9 38,9 19,4 2,8 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 72 Wie beurteilen Sie die Parkmöglichkeiten in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 4,3 38,1 35,6 16,2 5,7 

Altersgruppe           

18-25 9,5 30,2 31,7 19 9,5 

26-39 6 39,2 25,6 18,1 11,1 

40-55 6,5 39,8 33,7 13,7 6,3 

56-65 4,3 36,6 36,4 17,7 5,1 

66-75 1,7 39,4 41,5 13,8 3,6 

76-85 0,5 34,6 39,4 22,9 2,7 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 0 12 36,1 30,6 21,3 

Innerst. Mitte 3,5 27,1 37,1 24,1 8,2 

Innerst. Süd 3,6 30,6 40,5 19,8 5,4 

Süd 3 44,4 31,6 16,5 4,5 

Haideburg 15,6 43,8 18,8 21,9 0 

Törten 3,6 45,5 43,6 7,3 0 

Mildensee 3,8 55,8 32,7 5,8 1,9 

Waldersee 11,3 69,4 11,3 6,5 1,6 

Ziebigk 6 45,2 36,1 9 3,6 

Siedlung 4,5 31,5 43,2 18 2,7 

Kleinkühnau 3,4 24,1 37,9 31 3,4 

Alten 2,4 32,1 42,9 17,9 4,8 

Kochstedt 9,5 46,7 33,3 5,7 4,8 

Mosigkau 2,2 54,3 30,4 13 0 

Zoberberg 10,3 44,8 32,8 6,9 5,2 

Rodleben 0 72,4 24,1 3,4 0 

Roßlau 2,5 42,4 37,9 15,7 1,5 

Meinsdorf 2,8 38,9 47,2 8,3 2,8 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 73 Wie beurteilen Sie die Rad- und Fußwege in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 2,5 28,9 39,9 22,4 6,3 

Altersgruppe           

18-25 9,5 33,3 34,9 12,7 9,5 

26-39 4 33,7 36,1 18,3 7,9 

40-55 3,1 29,5 40 20,7 6,7 

56-65 1,8 26,7 38,5 25,9 7,1 

66-75 1,6 27,6 42,6 22,7 5,4 

76-85 1 29,2 42,1 24,9 2,9 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 0,9 24,7 39 27,8 7,6 

Innerst. Mitte 1,7 32 40,3 19,3 6,6 

Innerst. Süd 2,8 36,7 39,4 16,5 4,6 

Süd 1,5 25,4 44 24,6 4,5 

Haideburg 8,8 2,9 32,4 50 5,9 

Törten 0 19,6 50 25 5,4 

Mildensee 1,9 19,2 32,7 30,8 15,4 

Waldersee 10,9 50 29,7 7,8 1,6 

Ziebigk 1,8 17,6 47,3 26,7 6,7 

Siedlung 0,9 23,9 38,1 31,9 5,3 

Kleinkühnau 0 16,1 51,6 25,8 6,5 

Alten 0 23,6 48,3 21,3 6,7 

Kochstedt 6,7 41 43,8 5,7 2,9 

Mosigkau 0 22,9 20,8 37,5 18,8 
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 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Zoberberg 1,8 50,9 31,6 14 1,8 

Rodleben 3,6 50 39,3 7,1 0 

Roßlau 2 31,2 43,9 19 3,9 

Meinsdorf 2,8 38,9 30,6 27,8 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 74 Wie beurteilen Sie den Zustand der Straßen in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt           

2013 2,5 24,3 44,6 22,1 6,5 

Altersgruppe           

18-25 6,5 29 32,3 21 11,3 

26-39 4 23,4 40,3 24,9 7,5 

40-55 3,3 25,6 41 22,5 7,6 

56-65 1,7 22,2 48,1 21,9 6 

66-75 2,1 24,5 50,1 18,6 4,7 

76-85 0 25,6 45,5 22,7 6,2 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 1,4 20,7 46,8 24,8 6,3 

Innerst. Mitte 1,1 14,8 51,9 24,6 7,7 

Innerst. Süd 0 20 45,5 24,5 10 

Süd 0 18,4 48,5 25 8,1 

Haideburg 8,3 13,9 27,8 47,2 2,8 

Törten 0 16,1 57,1 21,4 5,4 

Mildensee 1,9 18,5 48,1 25,9 5,6 

Waldersee 3,2 54 36,5 6,3 0 

Ziebigk 1,8 17,9 51,8 22,6 6 

Siedlung 0,9 20 49,1 25,5 4,5 

Kleinkühnau 3 15,2 39,4 33,3 9,1 

Alten 0 14,3 47,3 28,6 9,9 

Kochstedt 13,9 38,6 34,7 8,9 4 

Mosigkau 0 4,3 23,4 38,3 34 

Zoberberg 0 31,7 48,3 16,7 3,3 

Rodleben 13,8 62,1 24,1 0 0 

Roßlau 1 36,9 40,8 18,9 2,4 

Meinsdorf 2,9 40 51,4 5,7 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 75 Lebensbedingungen – Darstellung nach Stadtbezirken 

 Häufigste Nennung 

Stadtbezirk positiv befriedigend negativ 

Innerstäd-
tisch Nord 

Grün- u. Freiflächen, Abfallentsor-
gung, Nahversorgung,  

Erscheinungsbild, Anbindung ÖPNV, 
Naherholungsmöglichkeiten, Luftquali-
tät, Lebensqualität, Gastronomisches 
Angebot, Dienstleistungsangebot, 
Spielplätze 

Zustand der Straßen, Sicher-
heit/Ordnung/Sauberkeit, Rad- 
und Fußwege, kulturelle Angebo-
te, Freizeitmöglichkeiten, Ge-
meinwesen, Ärztliche Versorgung 

Parkmöglichkeiten 

Innerstäd-
tisch Mitte 

Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Naherho-

lungsmöglichkeiten, Luftqualität, Ab-
fallentsorgung, Nahversorgung, 

Lebensqualität, kulturelle Angebote, 
Gastronomisches Angebot, Dienstleis-
tungsangebot, Spielplätze 

Zustand der Straßen, Sicher-
heit/Ordnung/Sauberkeit, Rad- 
und Fußwege, Freizeitmöglichkei-
ten, Gemeinwesen, Ärztliche 
Versorgung, Parkmöglichkeiten 

 

Innerstäd-
tisch Süd 

Grün- u. Freiflächen, Anbindung 
ÖPNV, Naherholungsmöglichkeiten, 
Luftqualität, Abfallentsorgung, Nah-

Erscheinungsbild, Zustand der 
Straßen, Sicherheit/Ord-
nung/Sauberkeit, Gemeinwesen, 

kulturelle Angebote 
Freizeitmöglichkei-
ten 
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 Häufigste Nennung 

Stadtbezirk positiv befriedigend negativ 
versorgung, Lebensqualität, Rad- 
und Fußwege, Dienstleistungsange-
bot, Ärztliche Versorgung, Spielplätze 

Gastronomisches Angebot, 
Dienstleistungsangebot, Park-
möglichkeiten 

Süd Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Naherho-
lungsmöglichkeiten, Luftqualität, Ab-
fallentsorgung, Nahversorgung, 

Lebensqualität, Sicherheit/Ordnung/ 
Sauberkeit, Ärztliche Versorgung, 
Parkmöglichkeiten 

Zustand der Straßen, Rad- und 
Fußwege, Freizeitmöglichkeiten, 
Gemeinwesen, Gastronomisches 
Angebot, Dienstleistungsangebot 

kulturelle Angebote 
Spielplätze 
 

Haideburg Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Naherho-
lungsmöglichkeiten, Luftqualität, 
Ab-fallentsorgung, Nahversorgung, 
Lebensqualität, Sicherheit/Ordnung/ 

Sauberkeit, Gemeinwesen, Gastro-
nomisches Angebot, Spielplätze, 

Parkmöglichkeiten 

Freizeitmöglichkeiten 
Dienstleistungsangebot 
Ärztliche Versorgung 
 

Zustand der Stra-
ßen 
Rad- und Fußwege  
kulturelle Angebote 

Törten Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-

chen, Anbindung ÖPNV, Naherho-
lungsmöglichkeiten Luftqualität, 
Abfallentsorgung, Nahversorgung, 
Lebensqualität, Sicherheit/Ordnung/ 
Sauberkeit, Gemeinwesen, Spielplät-
ze, Parkmöglichkeiten 

Zustand der Straßen, Rad- und 
Fußwege, Freizeitmöglichkeiten, 
Gastronomisches Angebot, 
Dienstleistungsangebot,  Ärztliche 
Versorgung, Spielplätze 

kulturelle Angebote 
Gastronomisches 
Angebot 
 

Mildensee Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Naherho-
lungsmöglichkeiten, Luftqualität, 
Abfallentsorgung, Nahversorgung, 
Lebensqualität, Sicherheit/Ordnung/-

Sauberkeit, Gemeinwesen, Dienstleis-
tungsangebot, Ärztliche Versorgung, 
Parkmöglichkeiten 

Zustand der Straßen 
Freizeitmöglichkeiten 
Spielplätze 
 

Rad- und Fußwege 
kulturelle Angebote 
Gastronomisches 
Angebot 
 

Waldersee Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Zustand der Straßen, Anbin-
dung ÖPNV, Naherholungsmöglich-
keiten, Luftqualität, Abfallentsor-
gung, Nahversorgung, Lebensqua-
lität. Sicherheit/ Ordnung/ Sauber-
keit, Rad- und Fußwege, Gemeinwe-

sen, Dienstleistungsangebot, Ärztliche 
Versorgung, Parkmöglichkeiten 

kulturelle Angebote 
Freizeitmöglichkeiten 
Gastronomisches Angebot 
Spielplätze 
 

 

Ziebigk Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Naherho-
lungsmöglichkeiten, Luftqualität, 
Abfallentsorgung, Nahversorgung, 
Lebensqualität, Sicherheit/ Ordnung/ 

Sauberkeit, Gastronomisches Ange-
bot, Dienstleistungsangebot, Ärztliche 
Versorgung, Parkmöglichkeiten 

Zustand der Straßen 
Rad- und Fußwege 
kulturelle Angebote 
Freizeitmöglichkeiten 
Gemeinwesen 
Spielplätze 

 

Siedlung Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Naherho-
lungsmöglichkeiten, Luftqualität, 
Abfallentsorgung, Nahversorgung, 
Lebensqualität, Sicherheit/Ordnung/ 

Sauberkeit, Gastronomisches Ange-
bot, Ärztliche Versorgung 

Zustand der Straßen, Rad- und 
Fußwege, kulturelle Angebote, 
Freizeitmöglichkeiten, Gemein-
wesen, Dienstleistungsangebot, 
Spielplätze, Parkmöglichkeiten 

 

Klein-
kühnau 

Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Naherho-
lungsmöglichkeiten, Luftqualität, Ab- 
fallentsorgung, Nahversorgung, 
Lebensqualität, Gemeinwesen, Gast-

ronomisches Angebot, Dienstleis-

Sicherheit/Ordnung/-Sauberkeit 
Rad- und Fußwege 
Spielplätze 
Parkmöglichkeiten 

Zustand der Stra-
ßen 
kulturelle Angebote 
Freizeitmöglichkei-
ten 
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 Häufigste Nennung 

Stadtbezirk positiv befriedigend negativ 
tungsangebot, Ärztliche Versorgung 

Alten Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Luftqualität, 
Abfallentsorgung, Nahversorgung, 

Lebensqualität, Sicherheit/Ordnung/-
Sauberkeit, Dienstleistungsangebot, 
Ärztliche Versorgung 

Zustand der Straßen, Naherho-
lungsmöglichkeiten, Rad- und 
Fußwege, kulturelle Angebote, 
Gemeinwesen, Spiel-plätze, 
Parkmöglichkeiten 

Freizeitmöglichkei-
ten 
Gastronomisches 
Angebot 

Kochstedt Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Zustand der Straßen, Anbin-

dung ÖPNV, Naherholungsmöglich-
keiten, Luftqualität, Abfallentsor-
gung, Nahversorgung, Lebensquali-
tät, Sicherheit/ Ordnung/ Sauber-
keit, Rad- und Fußwege, Gemeinwe-

sen, Gastronomisches Angebot, 
Spielplätze, Parkmöglichkeiten 

kulturelle Angebote, Freizeitmög-
lichkeiten, Dienstleistungsange-
bot 
Ärztliche Versorgung 
 

 

Mosigkau Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Naherho-
lungsmöglichkeiten, Luftqualität, 
Abfallentsorgung, Lebensqualität, 

Sicherheit/Ordnung & Sauberkeit, 
Gemeinwesen, Ärztliche Versorgung, 
Spielplätze, Parkmöglichkeiten 

Nahversorgung 
kulturelle Angebote 
Freizeitmöglichkeiten 

Zustand der Stra-
ßen, Rad- und 

Fußwege, Gastro-
nomisches Ange-
bot, Dienstleis-
tungsangebot 

Zoberberg Anbindung ÖPNV, Luftqualität, Ab-
fallentsorgung, Nahversorgung, 

Lebensqualität, Rad- und Fußwege, 
Dienstleistungsangebot, Ärztliche 
Versorgung, Parkmöglichkeiten 

Erscheinungsbild 
Grün- u. Freiflächen 
Zustand der Straßen 
Sicherheit/Ordnung/Sauberkeit 
Gemeinwesen 

Naherholungsmög-
lichkeiten, kulturelle 
& gastronomische 
Angebote, Frei-
zeitmöglichkeiten, 
Spielplätze 

Rodleben Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Zustand der Straßen, Naher-
holungsmöglichkeiten, Luftqualität, 
Abfallentsorgung, Nahversorgung, 
Lebensqualität, Sicherheit/Ordnung/-

Sauberkeit, Rad- und Fußwege, kultu-
relle Angebote, Freizeitmöglichkeiten, 
Gemeinwesen, Gastronomisches 
Angebot, Dienstleistungsangebot, 
Spielplätze, Parkmöglichkeiten 

Anbindung ÖPNV Ärztliche Versor-
gung 
 

Roßlau Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Luftqualität, 
Abfallentsorgung, Nahversorgung, 

Lebensqualität, Parkmöglichkeiten 

Zustand der Straßen, Sicher-
heit/Ordnung/Sauberkeit, Rad- 
und Fußwege, Freizeitmöglichkei-
ten, Gemeinwesen, Gastronomi-
sches Angebot, Dienstleistungs-
angebot, Spielplätze 

Naherholungsmög-
lichkeiten,  
kulturelle Angebo-
te, 
Ärztliche Versor-
gung 

Meinsdorf Erscheinungsbild, Grün- u. Freiflä-
chen, Anbindung ÖPNV, Naherho-
lungsmöglichkeiten, Luftqualität, 
Abfallentsorgung, Nahversorgung, 
Lebensqualität, Sicherheit/Ordnung/ 

Sauberkeit, Rad- und Fußwege, Ge-
meinwesen, Spielplätze 

Zustand der Straßen, Anbindung 
ÖPNV, kulturelle Angebote, Frei-

zeitmöglichkeiten, Gastronomi-
sches Angebot, Dienstleistungs-
angebot, Ärztliche Versorgung, 
Parkmöglichkeiten 

 

Fett = Werte über 70 %, Kursiv = Gleiche Häufigkeit 
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6 Tabellen zum Thema: 
Einkaufsmöglichkeiten und Einkaufsverhalten 

 
 
Tabelle 76 Wie beurteilen Sie die Einkaufsmöglichkeiten in Dessau-Roßlau gesamt? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt      

2013 17,8 58,0 20,9 2,8 0,5 

2007 7,9 53,4 33,7 4,4 0,7 

2000 10,8 57,7 27,3   3,8 0,5 

1998 16,0 56,2 24,5 2,7 0,6 

1995 30,2 57,7 11,3 0,7 0,1 

1993 12,2 50,1 30,7 6,0 1,0 

1992 5,6 46,9 38,8 7,4 1,3 

Geschlecht      

männlich 16,4 57,5 22,3 3,2 0,6 

weiblich 19,3 58,0 19,8 2,5 0,4 

Altersgruppe      

18-25 19,0 61,9 19,0 0 0 

26-39 23,6 50,2 23,6 2,0 0,5 

40-55 18,7 53,4 22,8 4,3 0,8 

56-65 14,3 59,8 22,3 3,1 0,5 

66-75 17,5 62,0 18,5 1,7 0,2 

76-85 18,0 62,9 17,1 1,5 0,5 

Stadtbezirk      

Nord 20,0 56,3 20,9 2,3 0,5 

Mitte 21,3 59,0 17,4 1,1 1,1 

Innerstädtisch Süd 19,1 60,0 19,1 0,9 0,9 

Süd 22,7 53,8 19,7 3,8 0 

Haideburg 16,7 61,1 16,7 5,6 0 

Törten 5,4 67,9 26,8 0 0 

Mildensee 11,3 52,8 24,5 11,3 0 

Waldersee 14,5 53,2 27,4 4,8 0 

Ziebigk 15,1 54,2 26,5 3,6 0,6 

Siedlung 13,9 60,0 23,5 2,6 0 

Großkühnau 28,6 42,9 21,4 7,1 0 

Kleinkühnau 21,6 54,1 21,6 2,7 0 

West 20,0 55,0 25,0 0 0 

Alten 24,4 60,0 15,6 0 0 

Kochstedt 8,8 70,6 18,6 1,0 1,0 

Mosigkau 21,3 63,8 12,8 0 2,1 

Zoberberg 25,4 57,6 15,3 1,7 0 

Kleutsch 13,3 73,3 6,7 6,7 0 

Sollnitz 16,7 72,2 5,6 5,6 0 

Brambach 25,0 50,0 18,8 6,2 0 

Rodleben 14,8 63,0 14,8 7,4 0 

Roßlau 18,6 52,8 25,1 2,5 1,0 

Meinsdorf 17,1 65,7 11,4 5,7 0 

Mühlstedt 5,6 55,6 27,8 11,1 0 

Streetz/Natho 6,2 50,0 43,8 0 0 
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Tabelle 77 Wie beurteilen Sie die Einkaufsmöglichkeiten in Ihrem Stadtbezirk? 

 sehr gut 
 

gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt      

2013 15,7 45,5 25,2 9,8 3,8 

2007 8,3 34,5 31,6 17,5 8,0 

2000 8,3 35,5 32,0 17,5 6,7 

1998 13,3 38,9 30,6 12,0 5,3 

1995 18,0 36,8 26,4 13,2 5,6 

1993 9,4 31,5 29,6 19,7 9,8 

Geschlecht      

männlich 15,7 45,4 25,2 9,4 4,2 

weiblich 15,5 45,2 25,4 10,3 3,5 

Altersgruppe      

18-25 19,7 37,7 24,6 13,1 4,9 

26-39 16,3 35,6 35,1 10,4 2,5 

40-55 15,1 40,8 29,5 10,0 4,6 

56-65 12,4 47,2 23,8 11,7 4,9 

66-75 16,4 52,7 22,7 6,0 2,2 

76-85 19,6 52,5 13,7 10,8 3,4 

Stadtbezirk      

Nord 23,4 50,9 22,9 2,3 0,5 

Mitte 25,8 60,7 12,4 0,6 0,6 

Innerstädt. Süd 15,0 57,0 21,5 6,5 0 

Süd 18,1 42,8 26,1 10,1 2,9 

Haideburg 8,8 41,2 35,3 14,7 0 

Törten 5,4 28,6 44,6 19,6 1,8 

Mildensee 10,0 48,0 30,0 12,0 0 

Waldersee 6,3 50,8 33,3 7,9 1,6 

Ziebigk 25,9 48,2 19,3 4,8 1,8 

Siedlung 9,6 50,0 30,7 9,6 0 

Großkühnau 0 18,8 6,2 31,2 43,8 

Kleinkühnau 16,7 44,4 33,3 2,8 2,8 

West 5,3 31,6 42,1 15,8 5,3 

Alten 17,4 48,9 17,4 16,3 0 

Kochstedt 1,9 43,7 38,8 12,6 2,9 

Mosigkau 0 42,6 29,8 27,7 0 

Zoberberg 42,6 44,3 9,8 3,3  0 

Kleutsch 13,3 53,3 6,7 0 26,7 

Sollnitz 0 22,2 11,1 16,7 50,0 

Brambach 0 35,7 35,7 7,1 21,4 

Rodleben 15,4 26,9 23,1 30,8 3,8 

Roßlau 11,2 31,6 31,0 17,6 8,6 

Meinsdorf 6,2 37,5 43,8 9,4 3,1 

Mühlstedt 0 35,3 23,5 23,5 17,6 

Streetz/Natho 0 23,1 0 7,7 69,2 

Geschäft für den 
Lebensmitteleinkauf 

     

im Stadtbezirk in Woh-
nungsnähe 

22,4 51,5 19,7 5,3 1,0 

weiter weg, aber im 
Stadtbezirk 

6,3 42,0 31,1 14,9 5,7 

anderer Stadtbezirk 5, 31,0 35,8 18,2 9,2 

außerhalb Dessau-
Roßlaus 

0 20,0 26,7 20,0 33,3 
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Tabelle 78 Wie beurteilen Sie die Einkaufsmöglichkeiten im Dessauer Stadtzentrum? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr schlecht 

Gesamt      

2013 21,3 56,7 17,8 3,8 0,4 

2007 7,3 53,5 33,8 5,0 0,4 

2000 11,1 56,3 27,0 4,8 0,7 

Geschlecht      

männlich 21,5 55,5 17,7 4,4 1,0 

weiblich 21,0 57,5 18,0 3,5 0 

Altersgruppe      

18-25 35,5 54,8 9,7 0 0 

26-39 27,4 52,7 16,4 3,5 0 

40-55 21,0 53,4 20,2 4,4 1,0 

56-65 16,8 56,0 20,9 5,5 0,8 

66-75 21,1 60,4 15,4 3,0 0 

76-85 20,9 60,7 16,8 1,6 0 

Stadtbezirk      

Nord 23,9 52,1 20,2 3,8 0 

Mitte 30,4 54,7 12,2 1,7 1,1 

Innerstädt. Süd 25,9 61,1 9,3 1,9 1,9 

Süd 23,0 56,3 16,3 4,4 0 

Haideburg 18,2 57,6 21,2 3,0 0 

Törten 15,8 61,4 19,3 3,5 0 

Mildensee 10,0 50,0 22,0 18,0 0 

Waldersee 16,1 53,2 21,0 9,7 0 

Ziebigk 12,8 56,1 26,2 4,3 0,6 

Siedlung 15,8 63,2 17,5 2,6 0,9 

Großkühnau 30,8 38,5 15,4 15,4 0 

Kleinkühnau 22,2 52,8 19,4 5,6 0 

West 26,3 57,9 10,5 5,3 0 

Alten 24,7 54,1 18,8 1,2 1,2 

Kochstedt 15,0 66,0 17,0 2,0 0 

Mosigkau 10,6 59,6 25,5 4,3 0 

Zoberberg 27,6 55,2 13,8 3,4 0 

Kleutsch 28,6 57,1 7,1 7,1 0 

Sollnitz 33,3 60,0 0 6,7 0 

Brambach 28,6 50,0 14,3 7,1 0 

Rodleben 19,2 65,4 15,4 0 0 

Roßlau 23,6 56,2 18,5 1,1 0,6 

Meinsdorf 29,4 52,9 14,7 2,9 0 

Mühlstedt 12,5 50,0 18,8 18,8 0 

Streetz/Natho 0 73,3 26,7 0 0 

 
 
Tabelle 79 Wie beurteilen Sie die Einkaufsmöglichkeiten im Roßlauer Stadtzentrum? 

 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr 
schlecht 

Gesamt      

2013 4,2 27,0 40,5 24,0 4,3 

Geschlecht      

männlich 4,7 25,4 43,0 21,8 5,1 

weiblich 4,0 27,9 38,1 26,6 3,4 

Altersgruppe      

18-25 2,0 19,6 47,1 23,5 7,8 

26-39 4,1 18,6 44,2 27,3 5,8 

40-55 5,5 24,7 39,2 26,2 4,5 

56-65 2,6 29,6 36,9 26,6 4,3 

66-75 4,1 33,5 44,2 16,8 1,5 
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 sehr gut gut befriedigend schlecht sehr 
schlecht 

76-85 6,6 36,8 36,8 17,1 2,6 

Stadtbezirk      

Roßlau 7,4 24,6 36,0 26,6 5,4 

Rodleben 10,7 14,3 39,3 35,7 0 

Brambach 6,7 20,0 53,3 13,3 6,7 

Meinsdorf 5,6 33,3 33,3 22,2 5,6 

Mühlstedt 0 41,2 35,3 23,5 0 

Streetz/Natho 4,8 23,8 42,9 23,8 4,8 

Altersgruppen im Stadt-
bezirk Roßlau 

     

18-25 0 16,7 16,7 50,0 16,7 

26-39 4,0 12,0 52,0 32,0 0 

40-55 11,5 11,5 41,0 29,5 6.6 

56-65 2,6 28,2 28,2 33,3 7,7 

66-75 8,7 34,8 34,8 19,6 2,2 

76-85 8,7 47,8 21,7 13,0 8,7 

 
 
Tabelle 80 Wie häufig kaufen Sie im Rathauscenter ein? 

Rathauscenter ein- bis mehrmals 
in der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im Jahr seltener oder nie 

Gesamt     

2013 17,8 39,0 31,1 12,1 

Altersgruppe     

18-25 21,0 45,2 27,4 6,5 

26-39 15,7 40,7 31,4 12,3 

40-55 13,6 37,6 36,0 12,8 

56-65 16,9 39,5 32,7 10,8 

66-75 20,0 40,8 29,6 9,6 

76-85 23,6 39,4 21,8 15,3 

Stadtbezirk     

Nord 38,7 35,1 19,4 6,8 

Mitte 52,4 23,8 16,2 7,6 

Innerstädt. Süd 11,8 45,5 28,2 14,5 

Süd 13,6 40,7 33,6 12,1 

Haideburg 8,3 50,0 36,1 5,6 

Törten 10,5 42,1 40,4 7,0 

Mildensee 11,5 30,8 38,5 19,2 

Waldersee 17,2 45,3 32,8 4,7 

Ziebigk 9,2 50,6 32,8 7,5 

Siedlung 19,3 50,0 23,7 7,0 

Großkühnau 0 62,5 0 37,5 

Kleinkühnau 5,4 40,5 35,1 18,9 

West 15,0 55,0 25,0 5,0 

Alten 7,8 42,2 35,6 14,4 

Kochstedt 10,5 42,9 40,0 6,7 

Mosigkau 4,3 42,6 40,4 12,8 

Zoberberg 8,2 37,7 36,1 18,0 

Kleutsch 0 42,9 35,7 21,4 

Sollnitz 11,8 41,2 41,2 5,9 

Brambach 5,9 35,3 52,9 5,9 

Rodleben 3,6 35,7 39,3 21,4 

Roßlau 8,5 31,2 36,7 23,6 

Meinsdorf 2,9 37,1 45,7 14,3 

Mühlstedt 11,1 16,7 50,0 22,2 

Streetz/Natho 5,0 15,0 45,0 6,8 

 



 

 

 

 

 

 
[59] 

Tabelle 81 Wie häufig kaufen Sie im Dessau-Center ein? 

Dessau-Center ein- bis mehrmals 
in der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im Jahr seltener oder nie 

Gesamt      

2013 8,3 27,3 32,8 31,6 

Altersgruppe     

18-25 9,5 36,5 25,4 28,6 

26-39 10,7 24,9 34,1 30,2 

40-55 3,7 26,6 36,7 33,0 

56-65 6,1 25,6 35,8 32,5 

66-75 8,3 32,4 30,5 28,8 

76-85 18,8 24,0 25,0 32,2 

Stadtbezirk     

Nord 10,1 33,9 27,5 28,4 

Mitte 39,9 38,8 13,8 7,4 

Innerstädtisch 
Süd 

18,9 45,9 22,5 12,6 

Süd 5,1 29,4 36,8 28,7 

Haideburg 0 42,9 22,9 34,3 

Törten 14,3 25,0 30,4 30,4 

Mildensee 1,9 28,8 34,6 34,6 

Waldersee 3,2 27,0 39,7 30,2 

Ziebigk 0 22,0 42,8 35,3 

Siedlung 0,9 20,7 37,8 40,5 

Großkühnau 6,2 25,0 25,0 43,8 

Kleinkühnau 5,7 28,6 28,6 37,1 

West 10,5 31,6 36,8 21,1 

Alten 2,2 23,6 39,3 34,8 

Kochstedt 3,8 27,6 43,8 24,8 

Mosigkau 0 25,0 29,2 45,8 

Zoberberg 1,8 28,1 33,3 36,8 

Kleutsch 0 13,3 33,3 53,3 

Sollnitz 5,9 17,6 58,8 17,6 

Brambach 0 5,9 52,9 41,2 

Rodleben 0 11,1 37,0 51,9 

Roßlau 1,0 18,0 34,5 46,4 

Meinsdorf 2,9 14,3 28,6 54,3 

Mühlstedt 0 0 47,1 52,9 

Streetz/Natho 0 0 45,0 55,0 

 
 
Tabelle 82 Wie häufig kaufen Sie im Gewerbegebiet Ost ein? 

Gewerbegebiet Ost 
(Mildensee) 

ein- bis mehrmals in 
der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im 
Jahr 

seltener oder 
nie 

Gesamt     

2013 8,7 13,8 30,3 47,2 

Altersgruppe     

18-25 11,1 23,8 31,7 33,3 

26-39 9,8 22,1 35,3 32,8 

40-55 9,9 13,5 34,7 41,9 

56-65 7,7 12,6 30,9 48,7 

66-75 8,7 12,1 25,7 53,4 

76-85 6,8 8,4 23,0 61,8 

Stadtbezirk     

Nord 7,8 15,2 34,6 42,4 

Mitte 5,9 16,0 28,4 49,7 

Innerstädt. Süd 4,8 10,5 36, 48,6 

Süd 6,6 20,4 27,7 45,3 

Haideburg 6,1 6,1 39,4 48,5 
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Gewerbegebiet Ost 
(Mildensee) 

ein- bis mehrmals in 
der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im 
Jahr 

seltener oder 
nie 

Törten 7,1 19,6 37,5 35,7 

Mildensee 75,9 14,8 5,6 3,7 

Waldersee 37,1 32,3 24,2 6,5 

Ziebigk 2,4 10,7 33,7 53,3 

Siedlung 2,7 6,4 30,9 60,0 

Großkühnau 0 6,2 31,2 62,5 

Kleinkühnau 5,7 14,3 22,9 57,1 

West 15,0 20,0 30,0 35,0 

Alten 0 6,8 33,0 60,2 

Kochstedt 3,0 21,8 33,7 41,6 

Mosigkau 2,3 7,0 32,6 58,1 

Zoberberg 7,1 5,4 25,0 62,5 

Kleutsch 81,2 18,8 0 0 

Sollnitz 72,2 11,1 11,1 5,6 

Brambach 0 17,6 17,6 64,7 

Rodleben 3,6 7,1 28,6 60,7 

Roßlau 0,5 12,9 29,4 57,2 

Meinsdorf 0 8,6 45,7 45,7 

Mühlstedt 0 5,6 38,9 55,6 

Streetz/Natho 0 15,8 26,3 57,9 

 
 
Tabelle 83 Wie häufig kaufen Sie im Gewerbegebiet Mitte ein? 

Gewerbegebiet 
Mitte (Zunft-/ 

Weststr.) 

ein- bis mehrmals 
in der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im Jahr seltener oder 
nie 

Gesamt      

2013 11,3 16,8 27,2 44,7 

Altersgruppe     

18-25 9,7 16,1 25,8 48,4 

26-39 10,7 16,6 25,9 46,8 

40-55 12,9 15,1 27,5 44,5 

56-65 11,5 18,5 27,3 42,7 

66-75 10,4 19,1 28,8 41,7 

76-85 8,4 12,6 27,7 51,3 

Stadtbezirk     

Nord 3,8 7,5 30,2 58,5 

Mitte 3,7 16,8 32,3 47,2 

Innerstädt. Süd 12,8 25,7 21,1 40,4 

Süd 15,0 30,1 30,8 24,1 

Haideburg 26,5 23,5 26,5 23,5 

Törten 21,4 23,2 32,1 23,2 

Mildensee 0 7,8 27,5 64,7 

Waldersee 1,9 5,6 33,3 59,3 

Ziebigk 4,6 17,2 37,9 40,2 

Siedlung 8,0 22,3 28,6 41,1 

Großkühnau 11,8 23,5 35,3 29,4 

Kleinkühnau 11,1 30,6 41,7 16,7 

West 45,0 40,0 10,0 5,0 

Alten 46,4 22,6 13,1 17,9 

Kochstedt 43,1 25,5 17,6 13,7 

Mosigkau 18,2 27,3 29,5 25,0 

Zoberberg 10,5 22,8 33,3 33,3 

Kleutsch 0 7,1 28,6 64,3 

Sollnitz 0 11,8 41,2 47,1 

Brambach 0 0 23,5 76,5 

Rodleben 0 0 15,4 84,6 
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Gewerbegebiet 
Mitte (Zunft-/ 

Weststr.) 

ein- bis mehrmals 
in der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im Jahr seltener oder 
nie 

Roßlau 1,1 4,3 15,5 79,1 

Meinsdorf 0 2,9 31,4 65,7 

Mühlstedt 0 0 11,8 88,2 

Streetz/Natho 0 10,5 26,3 63,2 

 
 
Tabelle 84 Wie häufig kaufen Sie im Gewerbegebiet West (Junkerspark) ein? 

Gewerbegebiet 
West (Junkers-

park) 

ein- bis mehrmals 
in der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im Jahr seltener oder nie 

Gesamt     

2013 11,3 19,1 35,6 34,0 

Altersgruppe     

18-25 9,7 12,9 35,5 41,9 

26-39 7,4 18,6 33,3 40,7 

40-55 10,9 20,6 33,1 35,4 

56-65 12,7 19,8 38,4 29,0 

66-75 10,3 19,6 38,4 31,8 

76-85 15,4 15,4 35,3 33,8 

Stadtbezirk     

Nord 2,3 11,2 42,1 44,4 

Mitte 2,4 20,0 36,5 41,2 

Innerstädt.Süd 5,7 13,2 33,0 48,1 

Süd 6,6 21,3 39,7 32,4 

Haideburg 6, 24,2 48,5 21,2 

Törten 7,1 19,6 48,2 25,0 

Mildensee 0 9,6 42,3 48,1 

Waldersee 1,6 17,7 37,1 43,5 

Ziebigk 5,2 27,2 43,4 24,3 

Siedlung 11,5 20,4 43,4 24,8 

Großkühnau 18,8 18,8 37,5 25,0 

Kleinkühnau 8,6 28,6 48,6 14,3 

West 15,0 40,0 40,0 5,0 

Alten 33,7 42,4 15,2 8,7 

Kochstedt 26,2 39,8 28,2 5,8 

Mosigkau 73,9 21,7 4,3 0 

Zoberberg 78,1 14,1 4,7 3,1 

Kleutsch 0 13,3 33,3 53,3 

Sollnitz 5,9 17,6 29,4 47,1 

Brambach 0 0 52,9 47,1 

Rodleben 0 4,0 40,0 56,0 

Roßlau 5 6,8 34,9 57,8 

Meinsdorf 0 5,7 25,7 68,6 

Mühlstedt 0 0 50,0 50,0 

Streetz/Natho 0 11,1 27,8 61,1 
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Tabelle 85 Wie häufig kaufen Sie im Einkaufszentrum Leipziger Tor ein? 

Leipziger Tor ein- bis mehrmals 
in der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im Jahr seltener oder nie 

Gesamt     

2013 5,0 6,6 14,0 74,4 

Altersgruppe     

18-25 3,2 1,6 14,5 80,6 

26-39 3,9 4,9 6,9 84,2 

40-55 2,3 3,7 12,7 81,2 

56-65 6,0 6,7 15,0 72,3 

66-75 6,3 8,8 18,0 66,9 

76-85 9,5 12,6 15,8 62,1 

Stadtbezirk     

Nord 1,9 8,5 14,7 74,9 

Mitte 12,2 18,6 24,4 44,8 

Innerstädt. Süd 49,1 20,0 16,4 14,5 

Süd 2,2 8,2 24,6 64,9 

Haideburg 5,9 14,7 17,6 61,8 

Törten 3,6 7,1 30,4 58,9 

Mildensee 2,0 8,0 16,0 74,0 

Waldersee 1,8 3,6 19,6 75,0 

Ziebigk 0 2,4 7,1 90,6 

Siedlung 0 1,8 7,2 91,0 

Großkühnau 0 0 0 100,0 

Kleinkühnau 0 2,9 14,3 82,9 

West 0 0 10,5 89,5 

Alten 0 5,7 14,8 79,5 

Kochstedt 1,0 3,0 15,2 80,8 

Mosigkau 0 0 6,7 93,3 

Zoberberg 0 3,4 6,9 89,7 

Kleutsch 0 0 14,3 85,7 

Sollnitz 0 0 35,3 64,7 

Brambach 0 0 0 100,0 

Rodleben 0 0 3,8 96,2 

Roßlau 0,5 1,1 5,9 92,5 

Meinsdorf 0 0 0 100,0 

Mühlstedt 0 0 5,6 94,4 

Streetz/Natho 0 5,6 11,1 83,3 

 
 
Tabelle 86 Wie häufig kaufen Sie im Stadtteilzentrum Roßlau ein? 

Stadtteilzentrum 
Roßlau 

ein- bis mehrmals 
in der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im Jahr seltener oder nie 

Gesamt     

2013 8,2 6,7 4,8 80,3 

Altersgruppe     

18-25 3,2 4,8 6,5 85,5 

26-39 7,4 6,9 6,9 78,8 

40-55 7,0 7,6 4,5 80,9 

56-65 6,9 7,1 5,8 80,2 

66-75 9,3 5,7 3,7 81,3 

76-85 14,7 7,1 2,6 75,6 

Stadtbezirk     

Nord 0,5 0,5 2,0 96,9 

Mitte 0,7 0,7 6,1 92,5 

Innerstädt.Süd 1,1 2,2 0 96,7 

Süd 0 0 4,2 95,8 

Haideburg 0 0 0 100,0 

Törten 0 0 2,0 98,0 
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Stadtteilzentrum 
Roßlau 

ein- bis mehrmals 
in der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im Jahr seltener oder nie 

Mildensee 0 0 4,2 95,8 

Waldersee 1,9 0 0 98,1 

Ziebigk 0 0,6 0,6 98,8 

Siedlung 0 0 0 100,0 

Großkühnau 0 0 6,2 93,8 

Kleinkühnau 0 0 0 100,0 

West 0 0 5,3 94,7 

Alten 0 0 1,3 98,7 

Kochstedt 1,1 0 0 98,9 

Mosigkau 0 0 0 100,0 

Zoberberg 0 0 1,9 98,1 

Kleutsch 0 0 0 100,0 

Sollnitz 0 5,9 5,9 88,2 

Brambach 5,9 35,3 29,4 29,4 

Rodleben 34,5 24,1 27,6 13,8 

Roßlau 48,0 31,4 14,7 5,9 

Meinsdorf 31,4 48,6 8,6 11,4 

Mühlstedt 35,3 41,2 17,6 5,9 

Streetz/Natho 33,3 33,3 23,8 9,5 

 
 
Tabelle 87 Wie häufig kaufen Sie im Gewerbegebiet West (Magdeburger Str.) ein? 

Gewerbegebiet 
West (Magde-

burger Str.) 

ein- bis mehrmals 
in der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im Jahr seltener oder nie 

Gesamt     

2013 5,4 5,9 6,3 82,4 

Altersgruppe     

18-25 0 4,9 4,9 90,2 

26-39 4,0 4,5 7,4 84,2 

40-55 5,3 5,5 5,8 83,4 

56-65 4,7 5,2 6,8 83,3 

66-75 8,2 6,5 7,1 78,1 

76-85 6,5 9,8 3,3 80,4 

Stadtbezirk     

Nord 1,5 0,5 4,6 93,3 

Mitte 0 1,4 4,1 94,6 

Innerstädt. Süd 1,1 1,1 4,4 93,3 

Süd 0 1,7 5,8 92,5 

Haideburg 0 3,1 9,4 87,5 

Törten 0 0 0 100,0 

Mildensee 2,1 0 6,4 91,5 

Waldersee 0 0 3,7 96,3 

Ziebigk 0 0 4,3 95,7 

Siedlung 0 2,0 4,0 94,1 

Großkühnau 0 0 6,7 93,3 

Kleinkühnau 0 0 3,3 96,7 

West 0 0 11,1 88,9 

Alten 0 0 5,3 94,7 

Kochstedt 1,0 0 2,1 96,9 

Mosigkau 0 0 2,3 97,7 

Zoberberg 0 3,7 3,7 92,6 

Kleutsch 0 0 7,1 92,9 

Sollnitz 0 0 0 100,0 

Brambach 11,8 35,3 11,8 41,2 

Rodleben 40,7 25,9 14,8 18,5 

Roßlau 32,2 24,4 13,2 30,2 
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Gewerbegebiet 
West (Magde-

burger Str.) 

ein- bis mehrmals 
in der Woche 

ein- bis mehrmals 
im Monat 

mehrmals im Jahr seltener oder nie 

Meinsdorf 5,6 38,9 25,0 30,6 

Mühlstedt 5,9 29,4 17,6 47,1 

Streetz/Natho 15,0 30,0 10,0 45,0 

 
 
Tabelle 88 Welche Art von Geschäft bevorzugen Sie, um Lebensmittel einzukaufen? 

 Kleiner Laden Discounter Supermarkt Großer Verbrau-
chermarkt 

Gesamt     

2013 3,2 29,9 55,9 11,0 

1998 4,1 74,5 21,4 

Geschlecht     

männlich 3,0 30,6 55,7 10,7 

weiblich 3,2 29,1 56,6 11,2 

Altersgruppe     

18-25 1,8 18,2 67,3 12,7 

26-39 3,4 30,7 44,9 21,0 

40-55 2,8 28,3 54,7 14,2 

56-65 3,4 31,8 53,1 11,6 

66-75 2,4 31,2 61,7 4,6 

76-85 4,8 28,7 61,2 5,3 

Stadtbezirk     

Nord 3,2 27,1 55,9 13,8 

Mitte 4,5 32,5 55,2 7,8 

Innerstädt. Süd 6,2 46,4 40,2 7,2 

Süd 0,8 33,6 54,6 10,9 

Haideburg 10,3 37,9 48,3 3,4 

Törten 0 26,1 50,0 23,9 

Mildensee 4,2 14,6 64,6 16,7 

Waldersee 7,3 18,2 58,2 16,4 

Ziebigk 1,4 28,0 61,5 9,1 

Siedlung 6,3 31,6 56,8 5,3 

Großkühnau 0 27,8 55,6 16,7 

Kleinkühnau 9,1 27,3 57,6 6,1 

West 0 40,0 53,3 6,7 

Alten 0 22,8 67,1 10,1 

Kochstedt 6,7 27,0 50,6 15,7 

Mosigkau 0 20,9 67,4 11,6 

Zoberberg 0 20,4 59,3 20,4 

Kleutsch 0 21,4 42,9 35,7 

Sollnitz 0 37,5 31,2 31,2 

Brambach 7,7 23,1 69,2 0 

Rodleben 0 41,7 54,2 4,2 

Roßlau 0 35,9 59,4 4,7 

Meinsdorf 3,1 46,9 40,6 9,4 

Mühlstedt 6,7 13,3 53,3 26,7 

Streetz/Natho 14,3 9,5 66,7 9,5 

Nahversorgung im Stadt-
bezirk 

    

sehr gut 3,1 35,1 50,7 11,1 

gut 2,1 30,8 57,4 9,6 

befriedigend 6,4 24,6 56,9 12,1 

schlecht 3,4 23,0 55,2 18,4 

sehr schlecht 4,2 22,9 58,3 14,6 
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Tabelle 89 Wo liegt das bevorzugte Geschäft für den Lebensmitteleinkauf?  

 in meinem 
Stadtbezirk in 

Wohnungsnähe 

etwas weiter weg, 
aber in meinem 

Stadtbezirk 

in einem anderen 
Stadtbezirk 

außerhalb Des-
sau-Roßlaus 

Gesamt     

2013 60,0 19,5 19,5 1,0 

Geschlecht     

männlich 57,3 20,4 21,2 1,0 

weiblich 61,7 19,0 18,5 0,9 

Altersgruppe     

18-25 64,1 12,5 21,9 1,6 

26-39 55,7 15,9 27,4 1,0 

40-55 54,0 19,0 25,6 1,4 

56-65 55,4 24,7 19,2 0,7 

66-75 67,1 18,4 13,4 1,1 

76-85 68,0 20,0 12,0 0 

Stadtbezirk     

Nord 78,0 11,7 10,3 0 

Mitte 81,5 12,7 5,8 0 

Innerstädt. Süd 76,8 17,0 6,2 0 

Süd 57,9 20,7 20,0 1,4 

Haideburg 62,9 14,3 22,9 0 

Törten 39,3 26,8 33,9 0 

Mildensee 83,0 9,4 5,7 1,9 

Waldersee 46,0 14,3 38,1 1,6 

Ziebigk 57,3 7,0 33,9 1,8 

Siedlung 47,8 24,8 27,4 0 

Großkühnau 23,5 23,5 52,9 0 

Kleinkühnau 56,8 13,5 29,7 0 

West 57,9 15,8 26,3 0 

Alten 64,1 31,5 4,3 0 

Kochstedt 26,7 28,6 41,9 2,9 

Mosigkau 40,0 24,0 32,0 4,0 

Zoberberg 90,5 6,3 3,2 0 

Kleutsch 56, 37,5 6,2 0 

Sollnitz 15,8 52,6 31,6 0 

Brambach 17,6 41,2 35,3 5,9 

Rodleben 30,0 30,0 40,0 0 

Roßlau 61,0 27,1 9,5 2,4 

Meinsdorf 44,4 30,6 25,0 0 

Mühlstedt 38,9 27,8 27,8 5,6 

Streetz/Natho 15,0 35,0 45,0 5,0 

Lebensunterhalt     

Berufstätigkeit 52,4 19,1 27,0 1,4 

Arbeitslosengeld II 71,1 22,9 6,0 0 

Rente/Pension 66,6 19,1 13,4 0,9 

 
 
Tabelle 90 Wo kaufen Sie vorrangig Bekleidung und Schuhe ein? 

 Innen-
stadt 

Dessau 

Innen-
stadt 

Roßlau 

Gewer-
begebiet 

der  
Stadt 

Innenst. 
Magde-

burg, 
Halle, 
Berlin 

Innen-
stadt 

Leipzig 

Einkaufs-
center 

(Peißen, 
N. Even-
tis, u.a.) 

Kata-
log, 

Internet 

Ande-
res 

Gesamt         

2013 56,3 3,2 14,6 1,7 4,7 4,5 13,2 1,8 

Geschlecht         

männlich 57,3 3,0 15,5 2,0 5,2 4,8 9,9 2,4 

weiblich 55,6 3,3 13,4 1,5 4,4 4,3 16,0 1,4 
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 Innen-
stadt 

Dessau 

Innen-
stadt 

Roßlau 

Gewer-
begebiet 

der  
Stadt 

Innenst. 
Magde-

burg, 
Halle, 
Berlin 

Innen-
stadt 

Leipzig 

Einkaufs-
center 

(Peißen, 
N. Even-
tis, u.a.) 

Kata-
log, 

Internet 

Ande-
res 

Altersgruppe         

18-25 52,8 0 20,0 3,6 9,1 3,6 9,1 0 

26-39 54,5 1,6 10,6 4,2 7,9 10,1 21,7 1,1 

40-55 42,9 2,4 12,9 1,7 7,0 5,5 13,8 3,7 

56-65 52,9 2,4 18,6 2,1 6,4 4,0 10,1 1,1 

66-75 55,4 3,9 14,8 0,5 1,0 3,4 8,5 1,5 

76-85 66,4 7,8 11,7 0 0,5 0,5 18,5 1,5 

Pkw-Besitz         

keiner 63,1 7,1 11,5 0,7 1,0 0,7 14,9 1,0 

einer 57,9 2,7 16,6 1,0 3,4 4,5 12,1 1,7 

zwei 49,9 1,2 12,9 3,5 9,7 6,9 13,4 2,5 

mehr als zwei 34,9 2,3 9,3 4,6 14,0 11,6 20,9 2,3 

Stadtbezirk         

Innerst. Nord 64,4 1,0 9,9 1,5 5,9 3,0 11,9 2,5 

Innerst. Mitte 71,3 ,0 8,2 0,6 1,8 4,7 12,3 1,2 

Innerst. Süd 72,6 ,0 9,4 0 0,9 1,9 10,4 3,8 

Süd 57,6 ,0 15,9 0,8 5,3 5,3 13,6 1,5 

Haideburg 58,8 ,0 14,7 2,9 5,9 8,8 8,8 0 

Törten 60,4 1,9 5,7 1,9 5,7 9,4 15,1 0 

Mildensee 40,8 0 28,6 2,0 8,2 6,1 12,2 2,0 

Waldersee 58,9 0 16,1 1,8 8,9 1,8 10,7 1,8 

Ziebigk 56,4 0 10,9 1,9 10,3 4,5 12,8 3,2 

Siedlung 64,8 0 10,5 3,9 7,6 5,7 6,7 1,0 

Großkühnau 66,7 0 5,6 0 0 11,1 11,1 5,6 

Kleinkühnau 54,5 0 18,2 3,0 0 9,1 15,2 0 

West 52,6 0 26,3 0 5,3 5,3 10,5 0 

Alten 55,3 0 25,9 1,2 3,5 0 12,9 1,2 

Kochstedt 53,8 0 11,8 0 9,7 3,2 17,2 4,3 

Mosigkau 35,7 0 35,7 4,8 4,8 4,8 14,3 0 

Zoberberg 30,4 1,8 46,4 3,6 3,6 1,8 12,5 0 

Kleutsch 35,7 0 28,6 0 0 7,1 28,6 0 

Sollnitz 23,5 0 35,3 5,9 5,9 17,6 11,8 0 

Brambach 60,0 13,3 6,7 0 0 13,3 6,7 0 

Rodleben 40,0 10,0 10,0 6,7 0 13,3 20,0 0 

Roßlau 46,6 20,9 11,5 1,0 1,6 2,1 13,6 2,1 

Meinsdorf 50,0 8,8 14,7 0 0 2,9 20,6 2,9 

Mühlstedt 50,0 6,2 12,5 0 0 12,5 18,8 0 

Streetz/Natho 22,2 16,7 11,1 0 0 5,6 44,4 0 

 
 
Tabelle 91 Wo kaufen Sie vorrangig Haushaltsgeräte und elektronische Waren ein? 

 Innen-
stadt 

Dessau 

Innen-
stadt 

Roßlau 

Gewer-
begebiet 
der Stadt 

Innenst. 
Magde-

burg, 
Halle, 
Berlin 

Innen-
stadt 

Leipzig 

Einkaufs-
center 

(Peißen, 
N. Even-
tis, u.a.) 

Kata-
log, 

Internet 

Ande-
res 

Gesamt         

2013 32,6 3,3 50,1 0,3 0,2 0,8 11,7 1,0 

Geschlecht         

männlich 33,3 2,6 50,6 0,2 0,2 0,7 11,2 1,1 

weiblich 31,3 3,7 50,2 0,2 0,1 0,9 12,6 1,0 

Altersgruppe         

18-25 35,7 0 41,1 1,8 1,8 0 19,6 0 

26-39 25,4 1,1 38,1 0,5 0,5 1,6 31,2 1,6 
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 Innen-
stadt 

Dessau 

Innen-
stadt 

Roßlau 

Gewer-
begebiet 
der Stadt 

Innenst. 
Magde-

burg, 
Halle, 
Berlin 

Innen-
stadt 

Leipzig 

Einkaufs-
center 

(Peißen, 
N. Even-
tis, u.a.) 

Kata-
log, 

Internet 

Ande-
res 

40-55 27,3 1,4 53,2 0,2 0,2 1,0 15,9 0,6 

56-65 27,0 2,6 58,3 0,3 0 1,6 7,9 2,4 

66-75 38,8 4,6 51,3 0 0 0 4,6 0,7 

76-85 44,2 9,7 42,2 0 0 0 3,4 0,5 

Pkw-Besitz         

keiner 52,2 6,2 28,2 0,3 0 0 11,7 1,4 

einer 31,3 2,9 54,6 0,2 1 7 9,2 1,0 

zwei 21,2 2,2 56,7 0 0,5 1,2 17,5 0,7 

mehr als zwei 17,8 2,2 57,8 0 0 4,4 17,8 0 

Stadtbezirk         

Innerst. Nord 41,1 0 41,1 0 0 1,4 15,9 0 

Innerst. Mitte 59,1 6 29,0 0 0 0 11,4 0 

Innerst. Süd 46,6 0 41,7 0 0 0 7,8 3,9 

Süd 35,1 0,7 50,0 0 0 0 11,2 3,0 

Haideburg 36,4 0 45,5 3,0 0 3,0 12,1 0 

Törten 33,3 1,9 50,0 0 1,9 1,9 9,3 1,9 

Mildensee 3,8 0 90,4 0 0 0 5,8 0 

Waldersee 28,3 0 58,3 0 1,7 0 11,7 0 

Ziebigk 29,5 6 51,3 0 0 1,3 15,4 1,9 

Siedlung 32,4 9 54,1 0 0 0 10,8 1,8 

Großkühnau 50,0 0 44,4 0 0 0 5,6 0 

Kleinkühnau 26,5 0 61,8 0 0 2,9 8,8 0 

West 29,4 0 52,9 0 0 5,9 11,8 0 

Alten 22,5 1,1 71,9 0 0 0 4,5 0 

Kochstedt 18,4 0 64,3 0 1,0 2,0 13,3 1,0 

Mosigkau 13,3 0 73,3 1,8 0 2,2 11,1 0 

Zoberberg 21,1 0 66,7 0 0 0 8,8 1,8 

Kleutsch 0 0 84,6 0 0 0 15,4 0 

Sollnitz 5,6 0 77,8 0 0 0 16,7 0 

Brambach 18,8 12,5 43,8 0 0 0 18,8 6,2 

Rodleben 48,3 10,3 37,9 0 0 0 3,4 0 

Roßlau 29,6 18,9 37,8 0,5 0 5 12,2 5 

Meinsdorf 24,2 9,1 54,5 0 0 0 12,1 0 

Mühlstedt 13,3 20,0 46,7 0 0 0 20,0 0 

Streetz/Natho 15,0 25,0 25,0 0 0 5,0 25,0 5,0 

 
 
Tabelle 92 Wo kaufen Sie vorrangig Möbel und Raumausstattungsartikel? 

 Innen-
stadt 

Dessau 

Innen-
stadt 

Roßlau 

Gewer-
begebiet 

der  
Stadt 

Innenst. 
Magde-

burg, 
Halle, 
Berlin 

Innen-
stadt 

Leipzig 

Einkaufs-
center 

(Peißen, 
N. Eventis 

u.a.) 

Kata-
log, 

Inter-
net 

Ande-
res 

Gesamt         

2013 16,6 0,5 57,9 0,6 0,4 12,2 7,6 4,2 

Geschlecht         

männlich 15,6 0,9 59,9 0,7 0,4 13,1 6,4 3,3 

weiblich 16,4 0,2 57,0 0,4 0,3 11,9 8,9 4,8 

Altersgruppe         

18-25 9,3 0 42,6 0 0 14,8 27,8 5,6 

26-39 14,0 1,0 46,6 2,1 0 20,2 9,8 4,7 

40-55 13,8 0,4 53,3 0,8 0,2 17,7 9,4 4,2 

56-65 15,6 0 60,6 0,5 0 11,6 6,6 4,8 

66-75 20,3 0,5 64,2 0 0 7,1 3,9 3,9 
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 Innen-
stadt 

Dessau 

Innen-
stadt 

Roßlau 

Gewer-
begebiet 

der  
Stadt 

Innenst. 
Magde-

burg, 
Halle, 
Berlin 

Innen-
stadt 

Leipzig 

Einkaufs-
center 

(Peißen, 
N. Eventis 

u.a.) 

Kata-
log, 

Inter-
net 

Ande-
res 

76-85 16,8 1,6 70,7 0 0 3,7 5,2 2,1 

Pkw-Besitz         

keiner 27,5 1,1 49,6 1,1 0 2,1 13,9 4,6 

einer 15,7 0,6 62,1 0,5 0,4 11,2 5,9 3,6 

zwei 9,4 0 56,7 0 0,2 22,4 6,5 4,1 

mehr als zwei 8,7 0 47,8 0,5 0 13,0 17,4 13,0 

Stadtbezirk         

Innerst. Nord 15,8 0 57,6 2,0 0,5 10,3 11,3 2,5 

Innerst. Mitte 23,3 0 52,8 0,6 0 12,5 8,0 2,8 

Innerst. Süd 19,8 0 56,6 0 0 6,6 4,7 12,3 

Süd 22,5 0 59,7 0 0,8 9,3 3,1 4,7 

Haideburg 15,2 0 51,5 0 0 15,2 9,1 9,1 

Törten 12,7 0 49,1 0 0 27,3 9,1 1,8 

Mildensee 26,9 1,9 46,2 0 0 15,4 5,8 3,8 

Waldersee 18,5 0 61,6 0 0 13,0 5,6 1,9 

Ziebigk 6,4 0 69,2 1,3 0,6 13,5 4,5 4,5 

Siedlung 11,7 0 66,0 1,9 0 11,7 5,8 2,9 

Großkühnau 33,3 0 33,3 0 0 16,7 16,7 0 

Kleinkühnau 21,9 0 62,5 0 0 6,2 6,2 3,1 

West 21,1 0 52,6 0 0 15,8 10,5 0 

Alten 8,1 0 69,8 0 1,2 10,5 7 3,5 

Kochstedt 12,1 0 56,6 0 0 15,2 10,1 6,1 

Mosigkau 13,0 0 67,4 0 2,2 13,0 4,3 0 

Zoberberg 8,6 0 72,4 0 0 8,6 8,6 1,7 

Kleutsch 26,7 0 46,7 0 0 20,0 6,7 0 

Sollnitz 11,8 0 52,9 0 0 17,6 11,8 5,9 

Brambach 20,0 6,7 26,7 0 0 13,3 0 33,3 

Rodleben 25,0 0 39,3 3,6 0 17,9 7,1 7,1 

Roßlau 19,6 3,2 51,9 0,5 1,1 10,6 10,6 2,6 

Meinsdorf 14,7 2,9 70,6 0 0 2,9 8,8 0 

Mühlstedt 11,8 0 58,8 0 0 17,6 5,9 5,9 

Streetz/Natho 20,0 0 26,7 0 0 33,3 6,7 13,3 

 
 
Tabelle 93 Wo kaufen Sie vorrangig Heimwerker- und Gartenbedarf? 

 Innen-
stadt 

Dessau 

Innen-
stadt 

Roßlau 

Gewer-
begebiet 
der Stadt 

Innenst. 
Magde-

burg, 
Halle, 
Berlin 

Innen-
stadt 

Leipzig 

Einkaufs-
center 

(Peißen 
N. Eventis 

u.a.) 

Kata-
log, 

Internet 

Ande-
res 

Gesamt         

2013 12,9 8,9 71,1 0,5 0 0,3 3,1 3,2 

Geschlecht         

männlich 11,3 8,3 72,6 0,5 0 0,6 3,4 3,2 

weiblich 13,6 9,3 70,8 0,1 0 0,1 2,9 3,2 

Altersgruppe         

18-25 19,6 7,1 57,1 0 0 0 12,5 3,6 

26-39 19,2 8,6 62,1 1,5 0 0 4,5 4,0 

40-55 9,9 10,5 73,1 0,6 0 6 2,9 2,5 

56-65 12,2 6,3 74,6 0 0 5 3,0 3,3 

66-75 11,7 9,2 74,2 0 0 0 1,7 3,2 

76-85 12,4 11,4 70,3 0 0 5 2,5 3,0 

Pkw-Besitz         

keiner 21,7 9,4 56,7 0,8 0 0 6,5 5,1 
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 Innen-
stadt 

Dessau 

Innen-
stadt 

Roßlau 

Gewer-
begebiet 
der Stadt 

Innenst. 
Magde-

burg, 
Halle, 
Berlin 

Innen-
stadt 

Leipzig 

Einkaufs-
center 

(Peißen 
N. Eventis 

u.a.) 

Kata-
log, 

Internet 

Ande-
res 

einer 11,4 8,6 74,1 0,2 0 0,4 2,4 2,8 

zwei 7,9 9,8 76,0 0,5 0 0,2 2,6 3,0 

mehr als zwei 15,6 8,9 64,4 2,2 0 0 4,4 4,4 

Stadtbezirk         

Innerst. Nord 15,9 0,5 77,8 1,0 0 0 3,9 1,0 

Innerst. Mitte 23,2 0 68,4 0 0 1,1 5,1 2,3 

Innerst.Süd 29,7 0 63,4 0 0 1,0 3,0 3,0 

Süd 10,3 0 82,4 0 0 0,7 1,5 5,1 

Haideburg 17,6 0 70,6 0 0 0 2,9 8,8 

Törten 14,3 0 82,1 0 0 0 0 3,6 

Mildensee 19,2 1,9 69,2 0 0 0 5,8 3,8 

Waldersee 19,0 0 70,7 0 0 1,7 5,2 3,4 

Ziebigk 10,4 0 84,8 1,2 0 0 3,0 0,6 

Siedlung 6,4 0 90,0 0 0 0 0,9 2,7 

Großkühnau 11,1 0 83,3 0 0 0 5,6 0 

Kleinkühnau 19,4 0 77,8 0 0 0 0 2,8 

West 21,1 5,3 73,7 0 0 0 0 0 

Alten 8,0 0 90,9 0 0 0 1,1 0 

Kochstedt 9,0 0 87,0 0 0 0 2,0 2,0 

Mosigkau 8,2 0 89,8 0 0 0 2,0 0 

Zoberberg 5,4 0 91,1 0 0 0 1,8 1,8 

Kleutsch 28,6 0 57,1 0 0 0 7,1 7,1 

Sollnitz 0 0 83,3 0 0 0 5,6 11,1 

Brambach 6,2 56,2 18,8 0 0 0 0 18,8 

Rodleben 6,7 43,3 30,0 3,3 0 0 3,3 13,3 

Roßlau 6,2 51,3 30,1 0,5 0 0,5 4,7 6,2 

Meinsdorf 0 39,4 54,5 0 0 0 3,0 3,0 

Mühlstedt 0 62,5 31,2 0 0 0 6,2 0 

Streetz/Natho 0 72,2 11,1 0 0 0 5,6 11,1 

 
 
Tabelle 94 Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot des Wochenmarktes? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 1,0 34,3 39,9 17,9 6,9 

2007 1,9 38,1 37,6 16,9 5,5 

Altersgruppe      

18-25 1,8 32,1 44,6 16,1 5,4 

26-39 0 25,8 43,8 23,0 7,3 

40-55 1,5 28,7 45,7 16,8 7,3 

56-65 0,3 31,9 39,0 19,1 9,7 

66-75 1,3 41,0 35,2 18,2 4,3 

76-85 0,5 46,9 32,3 14,6 5,7 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 1,0 38,5 35,6 16,6 8,3 

Innerst. Mitte 1,2 37,6 33,5 19,1 8,7 

Innerst. Süd 2,0 44,9 39,8 6,1 7,1 

Süd 1,7 44,3 32,2 13,9 7,8 

Haideburg 0 46,4 39,3 10,7 3,6 

Törten 0 34,6 46,2 15,4 3,8 

Mildensee 0 33,3 31,2 22,9 12,5 

Waldersee 1,8 30,9 47,3 7,3 12,7 

Ziebigk 1,3 32,7 36,7 23,3 6,0 
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 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Siedlung 2,0 32,0 39,0 19,0 8,0 

Großkühnau 0 31,2 43,8 18,8 6,2 

Kleinkühnau 0 37,5 40,6 18,8 3,1 

West 0 26,7 53,3 20,0 0 

Alten 1,3 46,8 36,4 13,0 2,6 

Kochstedt 0 25,6 52,2 18,9 3,3 

Mosigkau 0 45,0 40,0 12,5 2,5 

Zoberberg 1,9 30,8 51,9 13,5 1,9 

Kleutsch 0 41,7 50,0 8,3 0 

Sollnitz 0 26,7 60,0 13,3 0 

Brambach 0 6,7 60,0 13,3 20,0 

Rodleben 0 26,9 46,2 26,9 0 

Roßlau 0,5 23,6 40,0 26,2 9,7 

Meinsdorf 0 29,4 47,1 17,6 5,9 

Mühlstedt 0 14,3 42,9 35,7 7,1 

Streetz/Natho 0 7,1 50,0 35,7 7,1 
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7 Tabellen zum Thema: 
Wohnen, Umzugsverhalten und Wohnbedarfe 

 
 
Tabelle 95 Wie lange wohnen Sie in Dessau-Roßlau? 

 unter 1 bis 4 
Jahre 

5 bis 9 Jahre 10 bis 19 
Jahre 

20 bis 39 
Jahre 

40 bis 59 
Jahre 

60 u. 
mehr 
Jahre 

Gesamt       

2013 4,6 5,0 8,4 24,9 38,7 18,4 

2007 4,9 3,8 7,6 34,8 32,6 16,3 

2000 4,9 3,1 8,5 41,4 29,3 12,8 

Altersgruppe       

18-25 4,9 4,9 19,7 70,5 0 0 

26-39 19,7 15,2 10,1 55,0 0 0 

40-55 3,8 5,4 10,7 21,2 58,9 0 

56-65 1,6 3,2 4,8 27,8 38,7 23,9 

66-75 2,2 2,5 7,0 13,4 37,2 37,7 

76-85 1,5 2,5 7,1 8,6 41,4 38,9 

 
 
Tabelle 96 Wie lange wohnen Sie in Ihrem Stadtbezirk? 

 unter 1 bis 4 
Jahre 

5 bis 9 Jahre 10 bis 19 
Jahre 

20 bis 39 
Jahre 

40 bis 59 
Jahre 

60 u. 
mehr 
Jahre 

Gesamt       

2013 11,6 10,2 25,6 26,6 19,7 6,3 

2007 14,7 17,0 19,3 30,8 13,7 4,5 

2000 21,2 10,9 21,4 31,4 12,2 2,9 

Altersgruppe       

18-25 28,1 15,8 26,3 29,8 0 0 

26-39 44,1 22,3 16,0 17,6 0 0 

40-55 9,9 12,5 35,6 24,6 17,4 0 

56-65 6,1 8,4 27,0 37,8 12,5 8,2 

66-75 3,7 4,9 18,2 28,7 31,9 13,1 

76-85 1,8 3,6 19,0 17,9 44,0 13,7 

Stadtbezirk*       

Innerst. Nord 15,9 13,3 22,6 25,6 18,5 4,1 

Innerst. Mitte 12,5 9,4 18,1 19,4 38,1 2,5 

Innerst. Süd 10,5 13,7 15,8 45,2 7,4 7,4 

Süd 12,1 10,5 15,3 31,4 23,4 7,3 

Haideburg 17,2 0 20,7 27,6 27,6 6,9 

Törten 6,2 12,5 25,0 29,2 16,7 10,4 

Mildensee 0 14,0 32,6 11,6 30,2 11,6 

Waldersee 5,8 1,9 23,1 25,0 30,8 13,4 

Ziebigk 10,9 9,0 30,1 23,1 20,5 6,4 

Siedlung 11,0 8,0 25,0 27,0 23,0 6,0 

Kleinkühnau 15,6 0 31,3 15,6 21,9 15,6 

West 33,3 11,1 38,8 5,6 5,6 5,6 

Alten 8,5 7,3 22,0 45,1 13,4 3,7 

Kochstedt 12,4 18,0 59,6 2,2 5,6 2,2 

Mosigkau 2,3 4,7 37,2 27,9 16,3 11,6 

Zoberberg 7,4 14,8 24,1 50,0 1,8 1,8 

Rodleben 9,5 9,5 42,9 23,8 14,3 0 

Roßlau 15,1 6,3 18,2 34,0 18,9 7,5 

Meinsdorf 10,7 7,1 42,9 17,9 7,1 14,3 
*keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 97 Wie lange wohnen Sie in Ihrer Wohnung? 

 unter 1 bis 4 
Jahre 

5 bis 9 Jahre 10 bis 19 
Jahre 

20 bis 39 
Jahre 

40 bis 59 
Jahre 

60 u. 
mehr 
Jahre 

Gesamt       

2013 18,4 14,2 30,3 21,7 12,9 2,5 

2007 23,4 22,3 20,9 23,4 8,1 1,9 

Altersgruppe       

18-25 48,1 17,3 23,1 11,5 0 0 

26-39 56,0 24,1 13,1 6,8 0 0 

40-55 17,6 17,8 42,1 17,4 5,1 0 

56-65 11,8 12,7 32,0 33,3 6,9 3,3 

66-75 9,7 9,7 26,9 27,4 22,5 3,8 

76-85 5,0 9,0 24,0 17,0 37,5 7,5 

Wohnstatus       

Eigentumswohnung 11,0 9,6 57,5 16,4 5,5 0 

eigenes Haus 26,6 17,3 26,8 18,4 10,5 0,4 

Mietwohnung 8,0 10,9 31,8 27,0 17,4 4,9 

Auszug in den 
nächsten 2 Jahren 

      

ja, bestimmt 30,3 14,7 32,1 16,5 4,6 1,8 

ja, möglicherweise 32,5 19,4 25,6 18,6 2,3 1,6 

weiß nicht 27,8 22,9 24,3 14,3 7,9 2,8 

nein 15,2 12,8 31,4 23,1 14,9 2,6 

 
 
Tabelle 98 Wo wohnen Sie derzeit? 

 Eigentums-
wohnung 

Mietwoh-
nung 

eigenes 
Haus 

gemietetes 
Haus 

zur Unter-
miete 

anderes 

Gesamt       

2013 3,9 47,9 42,3 2,2 1,5 2,2 

2007 4,5 48,2 42,1 1,6 2,1 1,4 

2000 2,7 61,4 31,6 1,7 0,9 1,5 

1998 1,8 63,5 30,2 1,6 1,3 1,7 

1995 1,4 67,6 27,2 0,7 1,0 2,1 

1993 0,9 70,9 23,8 0,5 1,4 2,5 

Altersgruppe       

18-25 0 58,1 25,8 1,6 3,2 11,3 

26-39 2,0 55,1 35,1 2,0 1,0 4,9 

40-55 4,7 39,9 50,6 2,3 1,2 1,4 

56-65 3,4 46,4 45,2 2,5 1,2 1,2 

66-75 5,8 48,5 39,8 2,7 1,3 1,8 

76-85 2,3 57,5 33,9 0,9 2,7 2,7 

Haushaltsnetto-
einkommen in EUR 

 
     

unter 500 2,0 68,0 18,0 2,0 6,0 4,0 

  500 bis u. 1000 1,6 65,8 25,3 0,5 4,2 2,6 

1000 bis u. 1500 4,0 61,8 28,0 2,0 1,7 2,3 

1500 bis u. 2000 4,9 55,4 33,4 2,4 1,4 2,4 

2000 bis u. 2500 4,2 42,0 49,0 1,7 1,0 2,1 

2500 bis u. 3000 3,3 37,0 55,4 2,7 0 1,6 

3000 bis u. 3500 4,8 25,8 65,3 1,6 1,6 0,8 

3500 und mehr 3,8 20,2 71,6 3,3 0 1,1 

Lebensunterhalt       

Erwerbs-/ Berufstä-
tigkeit 

3,6 40,6 49,7 2,0 1,2 2,9 

Unterstützung durch 
Eltern, Ehepartner  

6,7 36,7 46,7 3,3 1,7 5,0 

Arbeitslosengeld I / II 2,0 75,8 14,1 3,0 5,1 0 
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 Eigentums-
wohnung 

Mietwoh-
nung 

eigenes 
Haus 

gemietetes 
Haus 

zur Unter-
miete 

anderes 

Rente/Pension 4,4 52,0 38,5 2,1 1,3 1,7 

Sonstiges (BAFÖG, 
Wehrsold) 

0 47,4 47,4 0 0 5,3 

Stadtbezirk       

Innerst. Nord 4,0 89,7 3,6 0 1,3 1,3 

Innerst. Mitte 2,7 94,7 1,6 0,5 0 0,5 

Innerst. Süd 3,6 93,8 2,7 0 0 0 

Süd 6,3 51,4 38,0 0,7 0,7 2,8 

Haideburg 5,6 2,8 86,1 2,8 2,8 0 

Törten 1,8 7,0 80,7 3,5 7,0 0 

Mildensee 5,4 14,3 73,2 5,4 0 1,8 

Waldersee 0 11,3 83,9 1,6 1,6 1,6 

Ziebigk 5,8 26,6 60,7 2,9 1,7 2,3 

Siedlung 8,6 30,2 54,3 2,6 0,9 3,4 

Großkühnau 0 17,6 82,4 0 0 0 

Kleinkühnau 0 10,8 78,4 2,7 0 8,1 

West 0 85,0 10,0 0 5,0 0 

Alten 6,5 44,6 43,5 0 1,1 4,3 

Kochstedt 3,8 17,1 61,0 14,3 1,9 1,9 

Mosigkau 2,0 16,0 78,0 2,0 0 2,0 

Zoberberg 0 95,2 0 1,6 1,6 1,6 

Kleutsch 0 0 87,5 12,5 0 0 

Sollnitz 0 11,1 88,9 0 0 0 

Brambach 0 5,9 70,6 0 11,8 11,8 

Rodleben 0 30,0 70,0 0 0 0 

Roßlau 4,7 44,8 43,4 0,9 2,8 3,3 

Meinsdorf 0 8,3 72,2 5,6 2,8 11,1 

Mühlstedt 0 0 100,0 0 0 0 

Streetz/Natho 0 0 89,5 5,3 0 5,3 

 
 
Tabelle 99 Wie viele Zimmer (Küche und Bad nicht mitgerechnet) hat Ihre Wohnung? 

 1 Zimmer 2 Zimmer 3 Zimmer 4 Zimmer 5 und mehr 
Zimmer 

Gesamt      

2013 1,9 15,7 40,4 24,5 17,4 

Altersgruppe      

18-25 3,4 19,0 31,0 22,4 24,1 

26-39 3,5 19,4 34,8 20,9 21,4 

40-55 2,0 10,6 31,5 31,1 24,9 

56-65 1,7 10,4 44,0 28,4 15,4 

66-75 1,4 17,2 46,6 21,1 13,7 

76-85 1,4 29,0 44,7 15,1 9,7 

Haushaltsgröße      

1-Personen HH 7,4 43,6 36,1 8,8 4,0 

2-Personen HH 0,4 11,3 48,0 24,6 15,7 

3-Personen HH 0 2,7 31,7 40,1 25,5 

4-Personen HH 0 0,9 12,3 34,2 52,0 

5 und mehr Personen 
HH 

0 3,4 13,8 41,4 41,1 
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Tabelle 100 Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Wohnung? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 37,9 49,2 10,0 2,1 0,9 

2007 40,2 45,1 10,7 3,1 0,9 

2000 32,0 48,4 13,3 5,1 1,2 

1998 30,0 47,3 16,3 4,7 1,7 

1995 21,1 45,0 21,6 8,8 3,5 

1993 17,8 45,5 23,7 9,7 3,3 

Geschlecht      

männlich 33,7 54,0 10,0 1,6 0,7 

weiblich 41,4 44,9 10,3 2,4 1,0 

Altersgruppe      

18-25 39,0 40,7 13,6 6,8 0 

26-39 38,7 41,2 13,7 3,9 2,5 

40-55 39,4 45,9 11,3 2,4 1,0 

56-65 36,7 49,7 10,2 2,6 0,8 

66-75 39,8 52,3 7,2 0,5 0,2 

76-85 33,0 57,6 8,0 0,4 0,9 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 29,5 51,8 15,2 2,7 0,9 

Innerst. Mitte 21,4 60,4 13,5 3,1 1,6 

Innerst. Süd 19,1 54,5 19,1 3,6 3,6 

Süd 32,8 48,9 14,6 3,6 0 

Haideburg 50,0 46,9 3,1 0 0 

Törten 57,1 37,5 3,6 1,8 0 

Mildensee 46,2 42,3 7,7 1,9 1,9 

Waldersee 55,6 39,7 3,2 1,6 0 

Ziebigk 55,1 38,3 5,4 1,2 0 

Siedlung 43,9 48,2 6,1 0 1,8 

Großkühnau 26,7 46,7 26,7 0 0 

Kleinkühnau 37,1 57,1 5,7 0 0 

West 30,0 60,0 0 10,0 0 

Alten 39,6 48,4 11,0 1,1 0 

Kochstedt 55,1 39,8 4,1 1,0 0 

Mosigkau 46,8 42,6 10,6 0 0 

Zoberberg 22,2 50,8 22,2 1,6 3,2 

Kleutsch 80,0 20,0 0 0 0 

Sollnitz 37,5 50,0 6,3 6,3 0 

Brambach 52,9 29,4 17,6 0 0 

Rodleben 26,7 60,0 6,7 6,7 0 

Roßlau 33,5 57,1 6,9 2,0 0,5 

Meinsdorf 51,4 42,9 0 2,9 2,9 

Mühlstedt 47,1 41,2 11,8 0 0 

Streetz/Natho 36,8 57,9 5,3 0 0 

Wohnstatus      

Eigentumswohnung 50,0 43,2 6,8 0 0 

Mietwohnung 21,3 58,0 15,9 3,5 1,3 

eigenes Haus 55,6 40,7 3,0 0,5 0,1 

gemietetes Haus 43,6 43,6 5,1 5,1 2,6 

Untermiete 42,9 39,3 14,3 0 3,6 

anderes 50,0 32,5 12,5 2,5 2,5 

Wohndauer Stadt      

unter 1 - 4 Jahre 26,9 55,1 10,3 3,8 3,8 

5 - 9 Jahre 41,4 43,7 13,8 1,1 0 

10 - 19 Jahre 39,9 47,3 7,4 4,7 0,7 

20 - 39 Jahre 39,7 43,9 12,8 2,8 0,9 

40 - 59 Jahre 38,6 50,5 8,9 1,5 0,5 
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 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

60 und mehr Jahre 37,1 53,7 8,3 0 1,0 

 
 
Tabelle 101 Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem Wohnumfeld? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 22,0 49,2 21,2 5,4 2,2 

2007 22,5 48,7 19,4 7,2 2,2 

2000 15,6 46,8 22,1 10,9 4,5 

1998 14,2 44,1 26,3 10,8 4,6 

1995 10,4 40,9 27,6 15,1 6,0 

1993 9,8 32,1 28,8 18,8 10,5 

Geschlecht      

männlich 18,0 51,0 23,6 5,5 1,9 

weiblich 25,6 47,7 19,1 5,2 2,4 

Altersgruppe      

18-25 25,0 42,2 25,0 4,7 3,1 

26-39 25,0 44,1 25,5 3,4 2,0 

40-55 23,8 46,2 21,8 6,3 2,0 

56-65 19,3 49,5 21,4 5,9 3,9 

66-75 22,3 52,0 18,9 5,5 1,2 

76-85 19,0 56,9 18,5 4,3 1,4 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 17,8 53,7 22,4 5,1 0,9 

Innerst. Mitte 6,2 50,6 29,8 8,4 5,1 

Innerst. Süd 7,4 42,6 29,6 13,0 7,4 

Süd 16,4 56,0 23,9 3,0 0,7 

Haideburg 37,1 45,7 11,4 5,7 0 

Törten 29,1 54,5 10,9 3,6 1,8 

Mildensee 30,8 50,0 15,4 1,9 1,9 

Waldersee 33,9 48,4 11,3 6,5 0 

Ziebigk 42,5 44,9 9,6 2,4 0,6 

Siedlung 33,0 49,1 12,5 2,7 2,7 

Großkühnau 33,3 40,0 13,3 13,3 0 

Kleinkühnau 22,2 61,1 11,1 5,6 0 

West 5,0 35,0 35,0 20,0 5,0 

Alten 22,2 45,6 25,6 6,7 0 

Kochstedt 36,6 50,5 9,9 3,0 0 

Mosigkau 15,2 47,8 28,3 2,2 6,5 

Zoberberg 3,4 42,4 40,7 8,5 5,1 

Kleutsch 50,0 31,3 12,5 6,3 0 

Sollnitz 10,5 42,1 47,4 0 0 

Brambach 35,3 52,9 11,8 0 0 

Rodleben 27,6 55,2 13,8 3,4 0 

Roßlau 15,9 46,8 29,4 6,0 2,0 

Meinsdorf 26,5 55,9 11,8 2,9 2,9 

Mühlstedt 25,0 56,3 18,8 0 0 

Streetz/Natho 20,0 66,7 6,7 6,7 0 

Wohndauer Stadt      

unter 1 - 4 Jahre 18,7 46,7 22,7 8,0 4,0 

5 - 9 Jahre 20,5 51,1 25,0 3,4 0 

10 - 19 Jahre 31,9 46,8 17,0 2,8 1,4 

20 - 39 Jahre 21,8 45,0 25,1 5,9 2,1 

40 - 59 Jahre 21,9 50,9 20,5 4,7 2,0 

60 und mehr Jahre 19,9 51,0 19,9 6,5 2,6 
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Tabelle 102 Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an Wohnraum? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 4,5 58,4 29,6 6,3 1,2 

2007 12,2 58,5 23,4 4,3 1,7 

2000 15,9 65,8 14,9 2,5 0,9 

1998 13,3 61,5 18,5 5,3 1,4 

1995 6,2 44,1 30,8 15,2 3,7 

1993 4,5 25,7 27,7 31,2 10,9 

Altersgruppe      

18-25 4,8 43,5 37,1 14,5 0 

26-39 4,2 47,9 31,3 13,5 3,1 

40-55 4,8 56,6 30,6 6,3 1,7 

56-65 3,4 58,1 32,5 5,3 0,6 

66-75 4,9 67,5 24,9 2,4 0,3 

76-85 4,9 64,1 27,5 2,8 0,7 

Stadtbezirk*      

Innerst. Nord 6,5 57,2 24,9 10,9 0,5 

Innerst. Mitte 3,0 59,6 24,1 10,8 2,4 

Innerst. Süd 3,8 43,3 41,3 10,6 1,0 

Süd 4,5 54,1 32,4 8,1 0,9 

Haideburg 0 75,0 25,0 0 0 

Törten 0 62,2 35,6 2,2 0 

Mildensee 2,6 64,1 28,2 0 5,1 

Waldersee 4,4 57,8 35,6 2,2 0 

Ziebigk 5,3 67,9 24,4 0,8 1,5 

Siedlung 7,2 54,2 31,3 6,0 1,2 

Kleinkühnau 4,3 47,8 43,5 4,3 0 

West 11,1 33,3 33,3 11,1 11,1 

Alten 3,9 54,5 36,4 5,2 0 

Kochstedt 1,1 69,3 28,4 1,1 0 

Mosigkau 3,3 63,3 30,0 3,3 0 

Zoberberg 1,8 45,5 38,2 10,9 3,6 

Sollnitz 18,8 62,5 18,8 0 0 

Rodleben 4,0 60,0 28,0 8,0 0 

Roßlau 3,6 64,5 24,3 5,9 1,8 

Meinsdorf 6,9 62,1 31,0 0 0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 103 Sind Sie in den letzten 2 Jahren umgezogen? 

 nein ja 

Gesamt   

2013 88,2 11,8 

2007 87,6 12,4 

2000 80,4 19,6 

1998 80,5 19,5 

Geschlecht   

männlich 87,2 12,8 

weiblich 88,7 11,3 

Altersgruppe   

18-25 64,1 35,9 

26-39 67,5 32,5 

40-55 88,8 11,2 

56-65 92,4 7,6 

66-75 92,1 7,9 

76-85 96,1 3,9 

Stadtbezirk   
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 nein ja 

Innerst. Nord 78,7 21,3 

Innerst. Mitte 82,1 17,9 

Innerst. Süd 84,7 15,3 

Süd 90,1 9,9 

Haideburg 91,7 8,3 

Törten 96,5 3,5 

Mildensee 96,4 3,6 

Waldersee 100,0 0 

Ziebigk 87,4 12,6 

Siedlung 84,5 15,5 

Großkühnau 100,0 0 

Kleinkühnau 94,4 5,6 

West 80,0 20,0 

Alten 89,1 10,9 

Kochstedt 91,6 8,4 

Mosigkau 97,9 2,1 

Zoberberg 87,5 12,5 

Kleutsch 93,8 6,3 

Sollnitz 100,0 0 

Brambach 100,0 0 

Rodleben 96,7 3,3 

Roßlau 87,2 12,8 

Meinsdorf 97,3 2,7 

Mühlstedt 100,0 0 

Streetz/Natho 90,0 10,0 

Wohnstatus   

Eigentumswohnung 90,5 9,5 

Mietwohnung 82,1 17,9 

eigenes Haus 95,3 4,7 

gemietetes Haus 78,6 21,4 

Untermiete 92,9 7,1 

anderes 86,0 14,0 

 
 
Tabelle 104 Falls Sie umgezogen sind, wo haben Sie vor diesem Umzug gewohnt? 

 im selben 
Stadt-
bezirk 

in einem 
anderen 
Stadt-
bezirk 

in näherer 
Umge-

bung von 
Dessau-
Roßlau 

in Sach-
sen-

Anhalt 

in einem 
anderen 

ostdt. 
Bundes-

land/ 
Berlin 

in einem 
westdeut-

schen 
Bundes-

land 

im Aus-
land 

Gesamt        

2013 39,7 39,0 7,0 5,1 4,8 3,9 0,5 

2007 34,5 46,1 7,9 3,1 2,9 4,1 1,4 

2000 35,6 49,9 5,2 3,1 3,0 2,2 1,1 

1998 37,2 47,0 4,1 3,8 3,4 4,2 0,4 

Altersgruppe        

18-25 34,5 44,8 6,9 3,4 3,4 6,9 0 

26-39 34,1 36,4 6,8 8,0 9,1 5,7 0 

40-55 38,0 46,0 6,0 4,0 3,0 2,0 1,0 

56-65 44,4 40,3 2,8 5,6 2,8 4,2 0 

66-75 44,0 35,7 10,7 2,4 4,8 1,2 1,2 

76-85 41,4 31,0 10,3 3,4 6,9 6,9 0 
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Tabelle 105 Haben Sie vor, in den nächsten 2 Jahren aus Ihrer Wohnung auszuziehen? 

 ja, bestimmt ja, möglicher-
weise 

weiß nicht nein 

Gesamt     

2013 6,1 7,4 8,3 78,3 

2007 7,7 9,3 9,3 73,8 

2000 9,2 14,7 10,2 65,9 

1998 9,6 12,1 8,3 70,0 

1995 9,7 13,4 7,7 69,2 

Altersgruppe     

18-25 35,5 19,4 17,7 27,4 

26-39 19,0 15,6 15,6 49,8 

40-55 5,2 7,9 7,8 79,1 

56-65 3,9 6,2 7,1 82,8 

66-75 1,6 3,4 7,0 88,1 

76-85 2,2 4,4 5,7 87,7 

Familienstand     

ledig 16,8 16,1 15,8 51,3 

verheiratet 3,7 4,8 5,7 85,8 

geschieden 6,7 11,1 10,6 71,7 

verwitwet 3,3 3,3 7,9 85,4 

verheiratet,  
getrennt lebend 

5,3 15,8 31,6 47,4 

Haushaltsnettoein-
kommen in EUR 

    

unter 500 9,8 17,6 13,7 58,8 

  500 bis u. 1000 7,9 9,4 16,2 66,5 

1000 bis u. 1500 4,1 9,6 9,9 76,5 

1500 bis u. 2000 6,6 8,5 7,4 77,6 

2000 bis u. 2500 4,9 4,9 7,3 83,0 

2500 bis u. 3000 6,5 4,3 5,4 83,8 

3000 bis u. 3500 5,6 6,5 8,1 79,8 

3500 und mehr 8,8 3,3 2,7 85,2 

Lebensunterhalt     

Einkommen aus Er-
werbs-/ Berufstätigkeit 

7,6 9,7 7,8 74,9 

Unterstützung durch 
Eltern, Ehepartner o. a. 

15,3 3,4 6,8 74,6 

Arbeitslosengeld I u. II 12,3 16,3 21,4 50,0 

Rente/Pension 2,3 3,8 7,0 86,9 

Wohnstatus     

Eigentumswohnung 1,4 4,1 1,4 93,2 

Mietwohnung 9,0 12,5 12,1 66,4 

eigenes Haus 2,2 1,7 3,5 92,5 

gemietetes Haus 9,5 9,5 14,3 66,7 

Untermiete 14,3 3,6 10,7 71,4 

anderes 14,3 11,9 19,0 54,8 

Zufriedenheit mit der 
jetzigen Wohnung 

    

sehr zufrieden 4,3 2,3 3,9 89,5 

zufrieden 3,9 7,8 8,9 79,4 

teils/teils 12,4 22,6 19,9 45,2 

unzufrieden 43,6 23,1 7,7 25,6 

sehr unzufrieden 37,5 12,5 31,3 18,8 

Zufriedenheit mit dem 
Wohnumfeld 

    

sehr zufrieden 4,3 2,3 5,3 88,3 

zufrieden 4,8 5,6 6,8 82,8 

teils/teils 9,1 10,2 12,3 68,4 
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 ja, bestimmt ja, möglicher-
weise 

weiß nicht nein 

unzufrieden 8,2 23,7 15,5 52,6 

sehr unzufrieden 17,9 28,2 20,5 33,3 

Stadtbezirk     

Innerst. Nord 11,2 14,7 12,1 62,1 

Innerst. Mitte 6,8 11,1 9,5 72,6 

Innerst. Süd 10,7 8,9 14,3 66,1 

Süd 6,3 9,8 9,8 74,1 

Haideburg 0 0 5,9 94,1 

Törten 5,4 3,6 1,8 89,3 

Mildensee 7,1 5,4 3,6 83,9 

Waldersee 4,8 3,2 1,6 90,5 

Ziebigk 4,1 2,9 5,8 87,2 

Siedlung 4,3 7,8 3,4 84,5 

Großkühnau 5,6 0 5,6 88,9 

Kleinkühnau 2,7 2,7 5,4 89,2 

West 15,0 10,0 15,0 60,0 

Alten 6,6 9,9 7,7 75,8 

Kochstedt 4,7 4,7 3,7 86,9 

Mosigkau 0 4,2 4,2 91,7 

Zoberberg 16,1 8,1 9,7 66,1 

Kleutsch 0 6,3 6,3 87,5 

Sollnitz 0 0 5,3 94,7 

Brambach 0 0 17,6 82,4 

Rodleben 0 6,7 3,3 90,0 

Roßlau 4,3 5,3 12,0 78,4 

Meinsdorf 2,8 8,3 11,1 77,8 

Mühlstedt 0 0 0 100,0 

Streetz/Natho 0 5,0 15,0 80,0 

Zufriedenheit mit dem 
Stadtbezirk 

    

sehr zufrieden 4,3 3,7 5,7 86,3 

zufrieden 5,3 6,1 7,3 81,4 

teils/teils 9,5 11,5 13,8 65,2 

unzufrieden 11,1 22,2 9,7 56,9 

sehr unzufrieden 16,7 16,7 16,7 50,0 

Zufriedenheit mit der 
Stadt Dessau-Roßlau 

    

sehr zufrieden 0 6,3 4,8 88,9 

zufrieden 4,6 4,6 7,3 83,5 

teils/teils 9,1 8,6 9,4 72,9 

unzufrieden 10,6 22,0 9,8 57,7 

sehr unzufrieden 19,2 23,1 15,4 42,3 

 
 
Tabelle 106 Warum wollen Sie aus dieser Wohnung ausziehen? (Teil 1) 

Hauptgründe suche 
kleinere 

Wohnung 

Ausstat-
tung un-
befriedi-

gend 

Wohnung/ 
Haus zu 

laut 

Wohnung 
zu weit 

von Arbeit 

Miete zu 
hoch 

Umge-
bung 
gefällt 
nicht 

Probleme 
mit Nach-

barn 

Gesamt        

2013 6,5 8,4 4,2 0,8 7,0 5,7 2,9 

2007 7,2 7,6 6,5 3,1 9,4 3,8 0,7 

2000 3,9 10,3 6,8 1,1 6,6 5,9 2,2 

1998 4,0 10,1 6,4 0,8 6,9 5,9 1,3 

Altersgruppe        

18-25 0 2,3 0 4,7 2,3 4,7 0 

26-39 1,1 8,8 4,4 0 5,5 1,1 5,5 



 
Bürgerumfrage 2013 | Endbericht | Tabellenanhang 

 

 

 

 
[80] 

Hauptgründe suche 
kleinere 

Wohnung 

Ausstat-
tung un-
befriedi-

gend 

Wohnung/ 
Haus zu 

laut 

Wohnung 
zu weit 

von Arbeit 

Miete zu 
hoch 

Umge-
bung 
gefällt 
nicht 

Probleme 
mit Nach-

barn 

40-55 5,7 11,4 4,8 1,0 8,6 7,6 2,9 

56-65 13,1 8,2 6,6 0 8,2 8,2 3,3 

66-75 18,2 9,1 4,5 0 4,5 11,4 0 

76-85 6,2 6,2 3,1 0 9,4 3,1 3,1 

Stadtbezirk*        

Innerst. Nord 6,8 5,5 1,4 0 6,8 2,7 2,7 

Innerst. Mitte 6,2 12,5 2,1 0 10,4 10,4 4,2 

Innerst. Süd 3,0 6,1 9,1 3,0 3,0 12,1 6,1 

Süd 6,1 24,2 6,1 0 15,2 0 3,0 

Ziebigk 4,5 4,5 9,1 0 0 9,1 0 

Siedlung 0 0 6,7 0 0 0 0 

Alten 8,3 8,3 0 4,2 4,2 8,3 0 

Zoberberg 0 13,6 9,1 0 9,1 13,6 0 

Roßlau 10,3 12,8 5,1 2,6 7,7 7,7 5,1 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 107 Warum wollen Sie aus dieser Wohnung ausziehen? (Teil 2) 

Hauptgründe Kündi-
gung 

Fortzug 
aus 

Dessau-
Roßlau 

familiäre 
Gründe 
(Heirat) 

Erwerb 
Wohn-
eigen-

tum 

Auszug 
aus 

Eltern-
haus 

berufli-
che 

Gründe 

gesund-
heitliche 
Gründe 

andere 
Gründe 

Gesamt         

2013 1,8 6,3 7,6 6,5 4,7 12,5 10,5 14,6 

2007 0,4 3,8 6,3 5,1 7,2 10,5 5,4 23,0 

2000 1,2 4,0 3,1 11,1 7,7 12,2 3,9 20,3 

1998 0,7 2,2 3,7 14,6 7,9 9,4 4,7 21,3 

Altersgruppe         

18-25 2,3 0 9,3 0 32,6 25,6 0 16,3 

26-39 0 9,9 9,9 16,5 2,2 24,2 0 11,0 

40-55 5,7 8,6 8,6 7,9 1,0 9,5 3,8 13,3 

56-65 0 4,9 8,2 3,3 0 6,6 14,8 14,8 

66-75 0 4,5 4,5 0 0 0 27,3 15,9 

76-85 0 0 0 0 3,1 0 40,6 25,0 

Stadtbezirk*         

Innerst. Nord 0 11,0 5,5 9,6 1,4 19,2 4,1 23,3 

Innerst. Mitte 0 2,1 2,1 2,1 2,1 14,6 16,7 14,6 

Innerst. Süd 3,0 12,1 0 6,1 3,0 12,1 12,1 9,1 

Süd 0 6,1 9,1 6,1 0 9,1 12,1 3,0 

Ziebigk 0 9,1 13,6 9,1 9,1 9,1 9,1 13,6 

Siedlung 0 13,3 6,7 13,3 6,7 6,7 6,7 40,0 

Alten 0 0 12,5 4,2 12,5 0 16,7 20,8 

Zoberberg 9,1 0 13,6 0 9,1 4,5 9,1 9,1 

Roßlau 2,6 2,6 7,7 2,6 5,1 10,3 7,7 10,3 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 108 Wo wollen Sie nach dem Umzug wohnen? 

 im selben 
Stadt-
bezirk 

in einem 
anderen 
Stadt-
bezirk 

in näherer 
Umgebung 
von Des-

sau-Roßlau 

in Sachsen- 
Anhalt (nicht 
Umgebung 

Dessau-
Roßlau) 

Anderes 
ostdeut-
sches 

Bundes-
land 

in einem 
west-
deut-
schen 

Bundes-
land 

im 
Aus-
land 

Gesamt        

2013 39,6 21,7 9,1 4,8 11,7 10,0 3,1 

2007 44,9 26,1 4,3 6,9 6,9 8,7 2,3 

2000 34,7 26,5 11,0 3,3 6,7 16,7 1,1 

1998 37,1 30,5 8,6 3,8 4,8 13,3 1,9 

1995 35,5 34,0 16,9 2,5 2,5 7,3 1,6 

Altersgruppe        

18-25 18,9 21,6 16,2 10,8 24,3 8,1 0 

26-39 26,2 20,2 15,5 7,1 14,3 13,1 3,6 

40-55 33,0 29,7 6,6 3,3 11,0 13,2 3,3 

56-65 56,5 16,1 6,5 1,6 8,1 6,5 4,8 

66-75 54,5 20,5 2,3 4,5 9,1 6,8 2,3 

76-85 62,5 20,8 4,2 0 4,2 4,2 4,2 

Haushaltsnettoein-
kommen in EUR 

       

unter 500 22,2 16,7 11,1 16,7 22,2 0 11,1 

  500 bis u. 1000 41,7 20,8 10,4 6,3 10,4 8,3 2,1 

1000 bis u. 1500 44,7 22,4 9,2 1,3 10,5 7,9 3,9 

1500 bis u. 2000 47,7 24,6 7,7 3,1 4,6 10,8 1,5 

2000 bis u. 2500 44,2 23,3 14,0 2,3 7,0 4,7 4,7 

2500 bis u. 3000 41,4 17,2 10,3 3,4 10,3 17,2 0 

3000 bis u. 3500 33,3 23,8 9,5 0 14,3 14,3 4,8 

3500 und mehr 13,0 30,4 4,3 8,7 39,1 4,3 0 

Lebensunterhalt        

Erwerbs-/ Berufstä-
tigkeit 

32,7 27,5 9,9 2,9 12,9 11,7 2,3 

Arbeitslosengeld II 31,4 20,0 11,4 11,4 11,4 11,4 2,9 

Rente/Pension 59,1 20,4 4,3 2,2 5,4 5,4 3,2 

Wohnstatus        

Mietwohnung 45,4 21,0 8,8 4,2 10,3 7,6 2,7 

eigenes Haus 26,9 19,2 9,6 7,7 17,3 13,5 5,8 

Stadtbezirk*        

Nord 40,6 12,5 7,8 6,3 14,1 15,6 3,1 

Innerst. Mitte 47,6 21,4 7,1 2,4 11,9 4,8 4,8 

Innerst. Süd 34,3 37,1 5,7 2,9 11,4 5,7 2,9 

Süd 56,7 16,7 6,7 0 6,7 6,7 6,7 

Ziebigk 50,0 10,0 5,0 5,0 25,0 5,0 0 

Siedlung 50,0 18,8 0 6,3 12,5 12,5 0 

Alten 52,4 23,8 4,8 4,8 9,5 4,8 0 

Zoberberg 39,1 26,1 17,4 4,3 4,3 8,7 0 

Roßlau 30,6 27,8 11,1 13,9 8,3 5,6 2,8 
*keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 109 Was für eine Wohnung wollen Sie nach dem Umzug beziehen? 

 Miet- 
woh- 
nung 
DWG 

Miet-
woh-
nung 

Genos-
sen-

schaft 

Miet- 
woh- 
nung 
privat 

eige- 
nes 

Haus 

Eigen- 
tums 
woh- 
nung 

 

Miet- 
woh- 
nung 
geför-
dert/ 

sozial 

Woh- 
nung 
alters 
ge-

recht/ 
betreut 

WE in 
Alters-/ 

Pfle-
ge-

heim 

ge-
mie-
tetes 
Haus 

ande-
res 

Gesamt           

2013 13,2 17,5 30,1 16,3 2,3 3,4 7,6 2,0 2,5 5,1 

2007 24,6 17,6 21,5 14,6 1,3 3,3 -* 2,8 2,4 12,0 

2000 13,8 13,3 28,4 24,8 4,4 3,3 -* -* 3,5 8,4 

1998 18,7 13,6 23,8 27,2 6,4 3,8 -* -* 2,1 4,3 

1995 21,6 17,4 9,2 25,4 10,5 10,5 -* -* 2,2 3,2 

Altersgruppe           

18-25 9,1 12,1 54,5 3,0 3,0 3,0 0 0 0 15,2 

26-39 1,1 8,0 42,5 35,6 1,1 1,1 0 0 4,6 5,7 

40-55 13,5 19,8 28,1 20,8 4,2 5,2 0 0 4,2 4,2 

56-65 21,4 26,8 26,8 7,1 1,8 5,4 3,6 1,8 1,8 3,6 

66-75 18,2 29,5 18,2 2,3 2,3 2,3 18,2 6,8 0 2,3 

76-85 25,8 6,5 0 3,2 0 3,2 48,4 9,7 0 3,2 

Haushaltsnetto-
einkommen in 
EUR 

          

unter 500 0 9,1 31,8 13,6 0 18,2 9,1 0 0 18,2 

  500 bis u. 1000 22,2 18,5 29,6 1,9 1,9 7,4 5,6 7,4 3,7 1,9 

1000 bis u. 1500 21,6 28,4 25,7 10,8 0 1,4 9,5 0 2,7 0 

1500 bis u. 2000 15,2 22,7 27,3 12,1 1,5 0 10,6 1,5 1,5 7,6 

2000 bis u. 2500 2,7 13,5 37,8 24,3 0 5,4 5,4 5,4 2,7 2,7 

2500 bis u. 3000 13,8 10,3 31,0 24,1 6,9 0 0 0 3,4 10,3 

3000 bis u. 3500 4,8 4,8 38,1 33,3 4,8 0 9,5 0 0 4,8 

3500 und mehr 0 0 29,2 45,8 8,3 0 0 0 8,3 8,3 

Lebensunterhalt 
aus: 

          

Erwerbstätigkeit 11,8 14,8 36,7 24,9 3,6 0,6 0 0 1,8 5,9 

Arbeitslosengeld 
II 

11,1 16,7 44,4 8,3 0 13,9 0 0 2,8 2,8 

Rente/Pension 21,3 21,3 14,9 4,3 0 3,2 25,5 7,4 0 2,1 

Wohnstatus           

Mietwohnung 15,3 20,4 33,3 15,3 1,6 2,7 3,9 1,6 2,0 3,9 

eigenes Haus 5,3 5,3 24,6 24,6 3,5 5,3 15,8 5,3 3,5 7,0 

Stadtbezirk**           

Innerst. Nord 10,3 17,6 41,2 13,2 2,9 2,9 2,9 1,5 0 7,4 

Innerst. Mitte 28,2 20,5 17,9 12,8 0 2,6 5,1 2,6 7,7 2,6 

Innerst. Süd 11,4 22,9 28,6 11,4 0 11,4 5,7 5,7 0 2,9 

Süd 23,3 30,0 16,7 13,3 3,3 0 3,3 0 3,3 6,7 

Ziebigk 0 5,3 31,6 31,6 0 0 15,8 0 10,5 5,3 

Siedlung 18,8 12,5 25,0 31,3 6,3 0 0 0 0 6,3 

Alten 4,5 40,9 13,6 22,7 0 0 9,1 0 0 9,1 

Zoberberg 29,2 16,7 37,5 8,3 0 0 4,2 0 0 4,2 

Roßlau 8,3 13,9 36,1 13,9 0 8,3 8,3 5,6 2,8 2,8 
* Angabe wurden nicht abgefragt; **keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 110 Falls Sie in eine Mietwohnung ziehen, welcher Gebäudetyp soll es sein? 

 Neubau (ab 1990) Plattenbau Altbau 

Gesamt    

2013 43,2 11,9 44,9 

2007 40,4 12,2 47,4 

Altersgruppe    

18-25 33,3 11,1 55,6 

26-39 45,5 0 54,5 

40-55 33,8 16,9 49,4 

56-65 40,0 14,0 46,0 

66-75 60,0 7,5 32,5 

76-85 53,8 30,8 15,4 

Familienstand    

ledig 36,6 7,1 56,2 

verheiratet 50,4 12,6 37,0 

geschieden  30,8 17,9 51,3 

verwitwet 50,0 25,0 25,0 

Wo wohnen Sie?    

Mietwohnung 41,0 12,7 46,3 

eigenes Haus 52,3 9,1 38,6 

Haushaltsnettoein-
kommen in EUR 

   

unter 500 26,3 21,1 52,6 

  500 bis u. 1000 44,7 12,8 42,6 

1000 bis u. 1500 36,1 15,3 48,6 

1500 bis u. 2000 38,2 12,7 49,1 

2000 bis u. 2500 58,1 9,7 32,3 

2500 bis u. 3000 54,5 4,5 40,9 

3000 bis u. 3500 38,9 0 61,1 

3500 und mehr 25,0 0 75,0 

Lebensunterhalt    

Berufstätigkeit 42,4 7,9 49,6 

Arbeitslosengeld II 29,7 16,2 54,1 

Rente 48,8 16,7 34,5 

Stadtbezirk*    

Innerst. Nord 32,8 7,8 59,4 

Innerst. Mitte 57,6 12,1 30,3 

Innerst. Süd 36,1 16,7 47,2 

Süd 40,7 7,4 51,9 

Alten 38,9 38,9 22,2 

Zoberberg 45,5 27,3 27,3 

Roßlau 53,3 13,3 33,3 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 111 In Dessau-Roßlau stehen rund 8.000 Wohnungen leer, die vermutlich nie wieder 
vermietet werden, weil hier zu wenig Menschen wohnen. Ist Ihnen dies bekannt? 

 ja 
 

so genau nicht nein 

Gesamt    

2013 66,0 28,1 5,8 

Altersgruppe    

18-25 59,4 29,7 10,9 

26-39 56,0 33,8 10,1 

40-55 63,2 31,5 5,2 

56-65 68,6 27,0 4,4 

66-75 69,4 24,9 5,6 

76-85 71,5 23,2 5,3 

Schulabschluss    

Abitur/allgemeine 
Hochschulreife 

63,7 31,7 4,6 

Fachabitur/ 
Fachhochschulreife 

73,9 21,2 4,9 

Realschulabschluss  65,5 29,1 5,4 

Hauptschulabschluss  66,1 27,3 6,6 

ohne Abschluss 73,9 8,7 17,4 

Berufsabschluss    

ohne Berufsabschluss 63,5 25,0 11,5 

Facharbeiter o. ä. 65,9 27,9 6,2 

Meister, Techniker mit 
Abschluss 

69,4 24,8 5,8 

Fachschulabschluss/ 
Bachelor 

69,7 28,0 2,3 

Hochschul-/ Universi-
tätsabschluss/Master 

65,1 31,0 3,8 

noch in Ausbildung  62,1 24,1 13,8 

anderer Abschluss  56,1 35,1 8,8 
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8 Tabellen zum Thema: 
Mobilität und Verkehrsinfrastruktur 

 
 
Tabelle 112 Wie viel PKW sind im Besitz Ihres Haushaltes? 

 keiner einer zwei mehr als zwei 

Gesamt     

2013 17,1 55,9 24,3 2,7 

2007 13,4 60,5 22,3 3,8 

2000 15,0 58,4 22,2 4,3 

1998 18,0 58,2 20,5 3,2 

1995 20,2 59,3 17,9 2,6 

1993 22,0 62,3 14,0 1,7 

1992 22,4 60,7 15,4 1,5 

Altersgruppe     

18-25 19,4 46,8 19,4 14,5 

26-39 17,2 41,2 36,8 4,9 

40-55 9,1 46,0 39,9 4,9 

56-65 12,7 61,3 25,4 0,5 

66-75 18,1 68,1 13,1 0,7 

76-85 37,4 60,7 0,9 0,9 

Familienstand     

ledig 26,8 48,1 20,6 4,5 

verheiratet 7,9 60,6 28,9 2,7 

geschieden 32,2 50,6 16,1 1,1 

verwitwet 47,3 41,9 9,5 1,4 

Haushaltsgröße     

1-Personen HH 46,9 50,3 2,8 0 

2-Personen HH 10,1 65,2 23,3 1,4 

3-Personen HH 7,5 37,6 47,7 7,1 

4-Personen HH 3,4 38,8 49,1 8,6 

5 und mehr Personen HH 11,8 41,2 29,4 17,6 

Stadtbezirk     

Innerst. Nord 24,9 61,3 13,3 0,4 

Innerst. Mitte 33,2 59,2 7,1 0,5 

Innerst. Süd 39,3 47,7 12,1 0,9 

Süd 10,2 68,6 19,7 1,5 

Haideburg 11,4 51,4 31,4 5,7 

Törten 5,6 55,6 33,3 5,6 

Mildensee 7,1 60,7 30,4 1,8 

Waldersee 15,0 50,0 30,0 5,0 

Ziebigk 5,8 62,6 30,4 1,2 

Siedlung 14,4 56,8 27,9 0,9 

Großkühnau 22,2 50,0 27,8 0 

Kleinkühnau 15,2 57,6 24,2 3,0 

West 15,0 70,0 15,0 0 

Alten 14,9 57,5 23,0 4,6 

Kochstedt 1,9 42,7 47,6 7,8 

Mosigkau 6,2 45,8 43,8 4,2 

Zoberberg 27,9 63,9 4,9 3,3 

Kleutsch 6,2 18,8 62,5 12,5 

Sollnitz 21,1 36,8 42,1 0 

Brambach 0 37,5 56,2 6,2 

Rodleben 7,1 46,4 46,4 0 

Roßlau 18,8 54,6 21,7 4,8 

Meinsdorf 10,8 40,5 40,5 8,1 

Mühlstedt 5,6 50,0 44,4 0 

Streetz/Natho 10,0 45,0 40,0 5,0 
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 keiner einer zwei mehr als zwei 

Haushaltsnettoeinkom-
men in EUR 

    

unter 500 59,2 32,7 6,1 2,0 

  500 bis unter 1000 46,2 47,3 5,9 0,5 

1000 bis unter 1500 27,1 66,1 6,5 0,3 

1500 bis unter 2000 12,5 70,2 16,2 1,1 

2000 bis unter 2500 5,9 63,8 27,9 2,4 

2500 bis unter 3000 2,7 49,7 44,3 3,3 

3000 bis unter 3500 0,8 42,1 47,1 9,9 

3500 und mehr 1,1 31,5 61,3 6,1 

 
 
Tabelle 113 Welches Verkehrsmittel benutzen Sie am häufigsten für folgende Wege? 

 zur Arbeits-/Aus-
bildungsstätte 

für Einkäufe/ Besorgun-
gen 

in der Freizeit 

Eisenbahn 3,0 0,2 0,9 

Straßenbahn 3,3 4,1 4,6 

Bus 3,3 2,6 2,2 

PKW 58,0 68,2 39,4 

Moped/Motorrad 0,2 0,4 0,7 

Fahrrad 24,3 15,7 41,1 

gehe zu Fuß 7,9 8,8 11,1 

 
 
Tabelle 114 Benutztes Verkehrsmittel für den Weg zur Arbeits-/Ausbildungsstelle 

Weg zur Arbeits-/ Aus-
bildungsstelle 

Eisenbahn Straßen-
bahn 

Bus PKW Motor-
rad 

Fahrrad zu Fuß 

Gesamt        

2013 3,0 3,3 3,3 58,0 0,2 24,3 7,9 

2007 4,1 7,5 1,8 56,7 1,2 23,3 5,4 

2000 1,4 3,0 3,7 61,4 0,4 24,6 5,3 

Geschlecht        

männlich 3,6 2,6 1,4 63,4 0,2 21,2 7,5 

weiblich 2,2 3,9 5,1 53,1 0,2 27,0 8,5 

Altersgruppe        

18-25 13,0 3,7 5,6 51,9 0 14,8 11,1 

26-39 3,4 1,1 0 65,7 0 21,9 7,9 

40-55 2,0 2,0 2,9 62,2 0,2 24,7 5,8 

56-65 2,5 5,8 5,0 49,4 0,4 27,0 10,0 

PKW – Besitz        

keiner 4,0 11,9 12,7 2,4 1,6 50,0 17,5 

einer 3,1 2,9 2,7 53,9 0 26,7 10,6 

zwei 2,0 0,6 1,2 81,7 0 12,8 1,7 

mehr als zwei 4,5 0 2,3 84,1 0 6,8 2,3 

Stadtbezirk*        

Innerst. Nord 1,6 5,4 5,4 44,2 0 28,7 14,7 

Innerst. Mitte 5,3 2,7 4,0 38,7 0 28,0 21,3 

Innerst. Süd 0 7,1 1,4 31,4 0 52,9 7,1 

Süd 0 12,1 0 59,1 0 24,2 4,5 

Haideburg 0 0 12,5 81,2 0 0 6,2 

Törten 9,1 3,0 3,0 66,7 0 18,2 ,0 

Mildensee 0 0 5,3 68,4 0 21,1 5,3 

Waldersee 2,6 2,6 2,6 55,3 0 34,2 2,6 

Ziebigk 4,9 1,2 1,2 66,7 0 23,5 2,5 

Siedlung 9,7 0 0 37,1 0 38,7 14,5 

Kleinkühnau 0 0 0 78,9 0 5,3 15,8 

Alten 2,2 11,1 0 57,8 2,2 20,0 6,7 

Kochstedt 2,9 0 0 84,1 0 8,7 4,3 
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Weg zur Arbeits-/ Aus-
bildungsstelle 

Eisenbahn Straßen-
bahn 

Bus PKW Motor-
rad 

Fahrrad zu Fuß 

Mosigkau 0 0 0 91,3 0 8,7 0 

Zoberberg 0 12,5 6,2 50,0 0 28,1 3,1 

Rodleben 0 0 0 87,5 0 12,5 0 

Roßlau 4,8 0 8,6 59,0 0 18,1 9,5 

Meinsdorf 5,0 0 5,0 70,0 5,0 15,0 0 

Haushaltsnettoein-
kommen in EUR 

       

unter 500 5,7 5,7 11,4 28,6 0 31,4 17,1 

  500 bis u. 1000 3,4 9,2 10,3 34,5 2,3 27,6 12,6 

1000 bis u. 1500 1,4 4,3 4,3 56,1 0 23,0 10,8 

1500 bis u. 2000 2,1 4,3 4,3 56,7 0 24,8 7,8 

2000 bis u. 2500 0,7 2,7 2,7 59,3 0 30,0 4,7 

2500 bis u. 3000 4,7 1,6 1,6 63,3 0 21,9 7,0 

3000 bis u. 3500 2,1 1,0 1,0 66,0 0 22,7 7,2 

3500 und mehr 5,3 1,3 0,7 73,0 0 16,4 3,3 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 115 Benutztes Verkehrsmittel für Einkäufe und Besorgungen 

Einkäufe und Be-
sorgungen 

Eisen-
bahn 

Straßen-
bahn 

Bus PKW Moped/ 
Motorrad 

Fahrrad zu Fuß 

Gesamt        

2013 0,2 4,1 2,6 68,2 0,4 15,7 8,8 

2007 0,1 7,9 1,6 64,2 0,4 17,1 8,7 

2000 0 4,0 3,2 68,9 0,2 15,9 7,8 

Geschlecht        

männlich 0 2,5 1,0 74,9 0,4 13,4 7,9 

weiblich 0,4 5,3 3,7 63,5 0,4 17,6 9,2 

Altersgruppe        

18-25 0 5,6 3,7 63,0 0 13,0 14,8 

26-39 0 0,5 0 77,4 0,5 10,2 11,3 

40-55 0,2 1,5 0,4 81,1 0,4 11,0 5,3 

56-65 0 4,6 1,7 71,4 0,3 14,2 7,8 

66-75 0,3 5,5 3,8 56,0 0,3 27,1 7,0 

76-85 0,6 9,6 10,3 48,7 0,6 14,7 15,4 

PKW-Besitz        

keiner 0 14,0 14,0 4,8 0,9 39,3 27,1 

einer 0,3 3,0 0,9 72,4 0,2 15,1 7,9 

zwei 0 0,7 0 93,2 0,5 4,6 1,0 

mehr als zwei 0 0 0 93,2 0 4,5 2,3 

Stadtbezirk        

Innerst. Nord 0 1,1 2,2 53,0 0 24,3 19,3 

Innerst. Mitte 0 9,8 0,7 34,3 0,7 18,2 36,4 

Innerst. Süd 0 4,2 2,1 37,5 0 42,7 13,5 

Süd 0 15,8 0 65,8 0,9 15,8 1,8 

Haideburg 0 3,6 3,6 82,1 0 10,7 0 

Törten 0 0 2,1 83,3 0 14,6 0 

Mildensee 0 0 2,1 89,6 0 6,2 2,1 

Waldersee 0 2,0 3,9 76,5 0 17,6 0 

Ziebigk 0,7 0 0,7 78,7 0 14,7 5,1 

Siedlung 0 0 0 64,6 0 29,3 6,1 

Großkühnau 0 0 7,7 84,6 0 7,7 0 

Kleinkühnau 0 0 6,7 83,3 0 6,7 3,3 

West 0 6,2 0 75,0 0 18,8 0 

Alten 0 15,5 1,2 67,9 1,2 10,7 3,6 

Kochstedt 0 0 1,1 97,8 0 0 1,1 

Mosigkau 0 0 0 97,7 0 2,3 0 
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Einkäufe und Be-
sorgungen 

Eisen-
bahn 

Straßen-
bahn 

Bus PKW Moped/ 
Motorrad 

Fahrrad zu Fuß 

Zoberberg 0 22,4 0 63,3 0 8,2 6,1 

Kleutsch 0 0 6,7 86,7 6,7 0 0 

Sollnitz 0 0 22,2 72,2 5,6 0 0 

Brambach 0 0 5,9 82,4 0 11,8 0 

Rodleben 0 0 3,7 92,6 0 3,7 0 

Roßlau 0,6 0 7,7 69,2 0 13,0 9,5 

Meinsdorf 3,4 0 3,4 86,2 3,4 3,4 0 

Mühlstedt 0 0 0 94,1 0 5,9 0 

Streetz/Natho 0 0 9,5 85,7 0 4,8 0 

Gegenwärtige 
Tätigkeit 

       

ganztags berufstätig 0 1,4 0,2 83,3 0,5 8,8 5,9 

teilzeitbeschäftigt 0,7 2,0 1,3 68,5 0,7 18,1 8,7 

Rentner 0,3 6,5 5,5 57,3 0,3 20,3 9,8 

 
 
Tabelle 116 Benutztes Verkehrsmittel in der Freizeit 

Freizeit Eisen-
bahn 

Straßen-
bahn 

Bus PKW Moped/ 
Motorrad 

Fahrrad zu Fuß 

Gesamt        

2013 0,9 4,6 2,2 39,4 0,7 41,1 11,1 

2007 6,8 12,0 2,7 36,2 0,9 29,1 12,2 

2000 2,3 3,2 2,6 47,7 1,1 33,1 10,0 

Geschlecht        

männlich 1,1 3,4 0,9 44,3 1,2 39,2 9,2 

weiblich 0,8 5,1 3,2 35,5 0,3 42,1 13,0 

Altersgruppe        

18-25 0 6,1 6,1 55,1 0 24,5 8,2 

26-39 1,2 0 ,0 56,1 0,6 29,3 12,8 

40-55 0,2 1,9 ,5 41,7 1,7 43,9 10,0 

56-65 0,6 7,1 2,9 33,0 0 47,2 9,1 

66-75 1,3 4,3 2,6 32,0 0,3 47,9 11,6 

76-85 2,6 9,2 5,3 39,5 0,7 27,0 15,8 

PKW-Besitz        

keiner 2,3 14,0 6,1 2,3 0,5 50,0 24,8 

einer 0,9 3,7 2,1 41,0 0,5 40,6 11,1 

zwei 0,3 0,8 0 54,9 1,1 39,2 3,6 

mehr als zwei 0 2,4 0 68,3 2,4 19,5 7,3 

Stadtbezirk*        

Innerst. Nord 1,7 2,9 1,7 30,5 0,6 43,1 19,5 

Innerst. Mitte 2,1 7,7 2,8 24,6 0,7 28,2 33,8 

Innerst.  Süd 0 9,3 2,3 17,4 1,2 57,0 12,8 

Süd 0,9 10,9 1,8 32,7 0 46,4 7,3 

Haideburg 0 4,3 13,0 52,2 0 30,4 0 

Törten 0 0 2,2 50,0 2,2 45,7 0 

Mildensee 0 0 7,7 35,9 0 53,8 2,6 

Waldersee 0 0 2,1 29,2 0 64,6 4,2 

Ziebigk 2,3 0,8 0 36,7 0,8 52,3 7,0 

Siedlung 0 0 2,3 32,6 0 58,1 7,0 

Kleinkühnau 0 0 0 56,0 4,0 36,0 4,0 

West 0 20,0 0 40,0 0 33,3 6,7 

Alten 0 9,3 1,3 40,0 0 42,7 6,7 

Kochstedt 0 0 2,4 64,7 0 27,1 5,9 

Mosigkau 0 0 0 65,6 0 31,2 3,1 

Zoberberg 0 39,5 0 25,6 0 27,9 7,0 

Brambach 0 0 13,3 46,7 6,7 26,7 6,7 

Rodleben 0 0 ,0 63,6 4,5 31,8 0 
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Freizeit Eisen-
bahn 

Straßen-
bahn 

Bus PKW Moped/ 
Motorrad 

Fahrrad zu Fuß 

Roßlau 1,4 0 2,1 50,4 0 32,6 13,5 

Meinsdorf 3,6 0 0 46,4 3,6 35,7 10,7 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 

 
 
Tabelle 117 Wie beurteilen Sie die Anbindung des Stadtbezirkes, in dem Sie wohnen, durch Bus 

bzw. Straßenbahn? 

 
sehr gut gut befriedigend schlecht 

sehr 
schlecht 

Gesamt           

2013 10,8 53,2 26,3 7,1 2,6 

Altersgruppe           

18-25 9,8 55,7 23 11,5 0 

26-39 13,2 46,7 28,9 7,6 3,6 

40-55 10,9 46,8 29,2 8,7 4,3 

56-65 12,6 48 29,9 7,3 2,3 

66-75 9 62,9 22,1 5,5 0,5 

76-85 8,9 64 20,6 2,8 3,7 

Stadtbezirk*           

Innerst. Nord 1,9 50 37,3 9,4 1,4 

Innerst. Mitte 20,9 65,2 11,2 2,1 0,5 

Innerst. Süd 17,4 61,5 20,2 0,9 0 

Süd 21,3 65,4 11 1,5 0,7 

Haideburg 16,7 58,3 25 0 0 

Törten 7,1 62,5 28,6 1,8 0 

Mildensee 1,8 41,8 32,7 18,2 5,5 

Waldersee 3,2 56,5 32,3 8,1 0 

Ziebigk 6,7 57,7 28,2 6,1 1,2 

Siedlung 9,3 41,7 28,7 15,7 4,6 

Kleinkühnau 3 60,6 33,3 3 0 

Alten 22 48,4 18,7 4,4 6,6 

Kochstedt 4,9 42,7 35 13,6 3,9 

Mosigkau 6,2 52,1 31,2 6,2 4,2 

Zoberberg 40 51,7 6,7 1,7 0 

Rodleben 0 39,3 42,9 14,3 3,6 

Roßlau 5,6 53,3 32,3 7,7 1 

Meinsdorf 0 38,9 38,9 19,4 2,8 

PKW-Besitz      

keiner 14,1 61,5 17,4 4,9 2,0 

einer 10,5 55,7 25,3 6,8 1,6 

zwei 8,8 42,7 34,4 9,4 4,7 

mehr als zwei 14,0 42,0 34,0 6,0 4,0 

Verkehrsmittel für Ar-
beitsweg      

Straßenbahn 21,9 59,4 12,5 3,1 3,1 

Bus 21,9 46,9 15,6 12,5 3,1 

PKW 10,4 44,7 31,5 9,3 4,0 

Fahrrad 13,0 50,8 25,6 8,0 2,5 

zu Fuß 14,3 50,6 29,9 3,9 1,3 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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Tabelle 118 Wie zufrieden sind Sie werktags mit den Taktzeiten von Bus und Straßenbahn?  

 sehr zu-
frieden 

zufrieden teils/teils unzu-
frieden 

sehr un-
zufrieden 

weiß ich 
nicht 

Gesamt       

2013 11,1 43,3 12,0 4,7 2,3 26,6 

2007 6,8 33,0 19,5 4,6 1,2 34,9 

2000 5,2 40,5 21,1 4,0 0,8 28,4 

1998 11,7 43,3 13,9 2,3 0,7 28,2 

Altersgruppe       

18-25 8,2 47,5 18,0 9,8 1,6 14,8 

26-39 10,2 32,5 12,7 6,6 3,0 35,0 

40-55 9,1 36,2 15,1 4,8 3,8 31,0 

56-65 11,3 42,5 12,1 5,5 2,4 26,2 

66-75 11,7 52,6 8,7 2,0 1,2 23,7 

76-85 13,9 55,2 8,8 4,6 0 17,5 

Stadtbezirk       

Innerst. Nord 8,2 41,1 11,6 5,3 0,5 33,3 

Innerst. Mitte 17,2 53,3 7,2 2,2 1,7 18,3 

Innerst. Süd 12,7 59,1 5,5 4,5 1,8 16,4 

Süd 15,6 49,6 11,9 6,7 0,7 15,6 

Haideburg 24,2 45,5 3,0 0 0 27,3 

Törten 11,1 48,1 7,4 3,7 1,9 27,8 

Mildensee 6,1 32,7 12,2 8,2 4,1 36,7 

Waldersee 8,5 40,7 15,3 5,1 1,7 28,8 

Ziebigk 3,9 40,9 12,3 2,6 3,2 37,0 

Siedlung 6,7 27,9 10,6 5,8 3,8 45,2 

Großkühnau 18,8 37,5 12,5 6,2 0 25,0 

Kleinkühnau 10,3 51,7 13,8 0 0 24,1 

West 20,0 40,0 15,0 5,0 0 20,0 

Alten 10,5 48,8 11,6 5,8 3,5 19,8 

Kochstedt 6,0 41,0 21,0 5,0 2,0 25,0 

Mosigkau 13,6 31,8 18,2 2,3 6,8 27,3 

Zoberberg 19,7 52,5 11,5 4,9 1,6 9,8 

Kleutsch 0 31,2 25,0 0 18,8 25,0 

Sollnitz 26,3 31,6 15,8 10,5 0 15,8 

Brambach 13,3 33,3 20,0 0 6,7 26,7 

Rodleben 3,7 25,9 22,2 11,1 3,7 33,3 

Roßlau 14,2 47,4 8,4 3,2 1,1 25,8 

Meinsdorf 2,9 32,4 20,6 14,7 5,9 23,5 

Mühlstedt 0 0 20,0 6,7 13,3 60,0 

Streetz/Natho 0 5,9 41,2 11,8 5,9 35,3 

Verkehrsmittel für Arbeitsweg       

Straßenbahn 32,4 35,3 17,6 8,8 2,9 2,9 

Bus 29,4 35,3 17,6 11,8 2,9 2,9 

PKW 7,0 34,6 13,8 4,3 3,8 36,6 

Fahrrad 11,5 45,7 11,5 5,6 2,1 23,5 

zu Fuß 9,0 41,0 11,5 6,4 1,3 30,8 

Verkehrsmittel für Einkäufe       

Straßenbahn 19,0 50,8 15,9 7,9 1,6 4,8 

Bus 23,7 50,0 23,7 2,6 0 0 

PKW-Besitz       

keiner 22,9 53,5 10,6 4,0 1,0 8,0 

einer 10,0 45,2 11,2 4,8 2,1 26,8 

zwei 5,7 33,3 16,1 4,5 3,1 37,4 

mehr als zwei 6,4 25,5 6,4 6,4 8,5 46,8 

 
 



 

 

 

 

 

 
[91] 

Tabelle 119 Wie zufrieden sind Sie am Wochenende mit den Taktzeiten von Bus und Straßen-
bahn? 

 sehr zu-
frieden 

zufrieden teils/ 
teils 

unzu-
frieden 

sehr un-
zufrieden 

weiß ich 
nicht 

Gesamt       

2013 4,3 30,2 18,4 11,6 5,4 30,1 

2007 1,8 17,9 23,6 14,1 5,9 36,7 

2000 1,6 21,8 30,1 12,5 3,4 30,6 

1998 4,1 27,3 24,5 8,0 1,9 34,2 

Altersgruppe       

18-25 0 34,4 23,0 16,4 9,8 16,4 

26-39 4,1 23,0 14,8 14,8 6,6 36,7 

40-55 2,6 25,4 17,4 12,6 8,1 33,9 

56-65 5,9 29,7 18,4 12,8 4,3 28,9 

66-75 4,3 36,0 20,7 7,0 3,0 29,0 

76-85 5,5 39,2 17,7 11,6 2,8 23,2 

Stadtbezirk       

Innerst. Nord 2,9 24,0 18,6 11,8 5,9 36,8 

Innerst. Mitte 7,5 42,5 16,7 9,8 2,9 20,7 

Innerst.  Süd 6,5 40,2 16,8 12,1 7,5 16,8 

Süd 6,2 36,2 26,2 11,5 3,8 16,2 

Haideburg 11,8 41,2 14,7 2,9 0 29,4 

Törten 7,4 37,0 14,8 5,6 7,4 27,8 

Mildensee 2,1 14,6 18,8 16,7 10,4 37,5 

Waldersee 1,7 19,0 17,2 19,0 5,2 37,9 

Ziebigk 2,7 23,3 18,5 7,5 5,5 42,5 

Siedlung 2,1 15,5 15,5 11,3 9,3 46,4 

Großkühnau 0 46,7 0 13,3 6,7 33,3 

Kleinkühnau 0 33,3 18,5 11,1 3,7 33,3 

West 5,3 42,1 26,3 5,3 0 21,1 

Alten 2,4 31,0 29,8 13,1 6,0 17,9 

Kochstedt 2,1 24,7 22,7 12,4 6,2 32,0 

Mosigkau 4,5 22,7 18,2 9,1 4,5 40,9 

Zoberberg 9,8 47,5 16,4 8,2 8,2 9,8 

Kleutsch 0 20,0 6,7 6,7 26,7 40,0 

Sollnitz 21,1 26,3 21,1 15,8 0 15,8 

Brambach 0 46,2 15,4 0 7,7 30,8 

Rodleben 0 23,1 23,1 15,4 0 38,5 

Roßlau 3,2 33,5 12,4 16,8 2,7 31,4 

Meinsdorf 2,9 26,5 20,6 23,5 2,9 23,5 

Mühlstedt 0 0 14,3 0 7,1 78,6 

Streetz/Natho 0 13,3 20,0 0 13,3 53,3 

Verkehrsmittel in der Freizeit       

Straßenbahn 13,3 28,3 31,7 16,7 6,7 3,3 

Bus 10,7 39,3 35,7 7,1 7,1 0 

PKW 2,8 26,7 15,2 9,7 6,1 39,5 

zu Fuß 3,0 30,6 16,5 12,4 6,1 31,5 

PKW-Besitz       

keiner 4,0 29,8 17,4 11,8 6,0 31,0 

einer 8,3 37,8 25,7 12,8 5,6 9,7 

zwei 3,9 31,7 17,7 12,0 4,6 30,0 

mehr als zwei 2,4 23,8 15,7 10,9 5,7 41,6 
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Tabelle 120 Wie zufrieden sind Sie mit den Umsteigemöglichkeiten des öffentlichen Personen-
nahverkehrs in Dessau-Roßlau? 

 sehr zu-
frieden 

zufrieden teils/ 
teils 

unzu-
frieden 

sehr un-
zufrieden 

weiß ich 
nicht 

Gesamt       

2013 5,3 37,7 16,8 4,5 2,1 33,6 

2007 3,2 35,1 16,6 3,8 2,1 39,3 

2000 1,9 28,3 25,1 7,2 1,2 36,2 

1998 3,2 31,4 20,6 5,9 1,0 37,8 

Altersgruppe       

18-25 1,6 45,9 31,1 4,9 0 16,4 

26-39 5,1 29,6 20,4 4,1 2,6 38,3 

40-55 4,6 30,6 16,5 6,5 3,8 38,1 

56-65 4,6 38,0 16,1 3,8 2,2 35,2 

66-75 6,4 43,6 16,4 2,2 0,6 30,8 

76-85 5,8 52,6 11,6 5,8 1,2 23,1 

Stadtbezirk       

Innerst. Nord 2,5 30,3 20,7 3,0 1,0 42,4 

Innerst. Mitte 8,3 52,1 10,7 3,0 1,8 24,3 

Innerst.  Süd 7,5 51,4 11,2 1,9 3,7 24,3 

Süd 5,6 53,2 17,5 5,6 0,8 17,5 

Haideburg 9,4 43,8 9,4 3,1 0 34,4 

Törten 3,7 44,4 20,4 0 1,9 29,6 

Mildensee 2,2 24,4 20,0 6,7 2,2 44,4 

Waldersee 3,6 34,5 12,7 3,6 1,8 43,6 

Ziebigk 2,7 35,1 14,2 3,4 2,7 41,9 

Siedlung 3,1 18,6 17,5 5,2 3,1 52,6 

Großkühnau 14,3 28,6 21,4 0 0 35,7 

Kleinkühnau 3,6 35,7 17,9 3,6 0 39,3 

West 11,1 44,4 11,1 5,6 0 27,8 

Alten 6,2 48,1 17,3 1,2 0 27,2 

Kochstedt 2,1 24,7 21,6 15,5 9,3 26,8 

Mosigkau 9,1 36,4 20,5 4,5 2,3 27,3 

Zoberberg 13,6 45,8 18,6 6,8 0 15,3 

Kleutsch 0 33,3 6,7 0 13,3 46,7 

Sollnitz 21,1 10,5 26,3 10,5 5,3 26,3 

Brambach 0 50,0 14,3 ,0 0 35,7 

Rodleben 4,0 28,0 20,0 8,0 4,0 36,0 

Roßlau 5,3 36,7 19,5 3,6 1,2 33,7 

Meinsdorf 3,1 34,4 12,5 9,4 0 40,6 

Mühlstedt 0 0 7,1 14,3 0 78,6 

Streetz/Natho 0 14,3 28,6 0 0 57,1 

Verkehrsmittel Arbeitsweg       

Straßenbahn 6,2 56,2 31,2 3,1 3,1 0 

Bus 24,2 39,4 24,2 9,1 0 3,0 

Verkehrsmittel Einkäufe       

Straßenbahn 6,9 60,3 19,0 6,9 3,4 3,4 

Bus 17,6 38,2 38,2 0 0 5,9 
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Tabelle 121 Wie zufrieden sind Sie mit der Eisenbahnanbindung von Dessau-Roßlau an Groß-
städte im Umfeld? 

 sehr zu-
frieden 

zufrieden teils/ 
teils 

unzu-
frieden 

sehr un-
zufrieden 

weiß ich 
nicht 

Gesamt       

2013 3,9 30,1 18,8 10,3 5,7 31,2 

Altersgruppe       

18-25 1,6 36,1 21,3 13,1 8,2 19,7 

26-39 5,1 35,7 17,9 7,7 7,7 26,0 

40-55 4,1 29,0 17,8 10,2 7,6 31,3 

56-65 3,8 27,6 18,9 10,7 5,7 33,3 

66-75 3,5 30,7 21,2 10,1 3,8 30,7 

76-85 1,7 32,0 16,9 11,6 2,9 34,9 

Stadtbezirk       

Innerst. Nord 2,5 23,6 19,6 12,1 4,5 37,7 

Innerst. Mitte 6,1 34,1 14,6 9,8 6,1 29,3 

Innerst.  Süd 4,7 43,9 16,8 6,5 3,7 24,3 

Süd 1,6 39,4 19,7 7,1 7,1 25,2 

Haideburg 6,2 31,2 28,1 12,5 3,1 18,8 

Törten 3,8 25,0 23,1 15,4 5,8 26,9 

Mildensee 2,2 15,6 15,6 13,3 13,3 40,0 

Waldersee 1,8 20,0 14,5 16,4 16,4 30,9 

Ziebigk 2,6 22,4 17,1 15,8 10,5 31,6 

Siedlung 3,8 26,0 24,0 8,7 8,7 28,8 

Großkühnau 0 30,8 7,7 0 7,7 53,8 

Kleinkühnau 7,1 25,0 14,3 10,7 7,1 35,7 

West 5,3 31,6 10,5 10,5 5,3 36,8 

Alten 6,1 31,7 17,1 7,3 4,9 32,9 

Kochstedt 4,2 24,2 18,9 20,0 2,1 30,5 

Mosigkau 4,7 18,6 11,6 9,3 4,7 51,2 

Zoberberg 9,1 34,5 21,8 7,3 1,8 25,5 

Kleutsch 0 25,0 18,8 12,5 12,5 31,2 

Sollnitz 0 29,4 11,8 0 11,8 47,1 

Brambach 0 57,1 7,1 7,1 0 28,6 

Rodleben 0 36,0 28,0 8,0 0 28,0 

Roßlau 5,6 39,7 21,8 5,6 1,1 26,3 

Meinsdorf 2,9 31,4 25,7 8,6 2,9 28,6 

Mühlstedt 0 14,3 21,4 0 0 64,3 

Streetz/Natho 0 20,0 26,7 6,7 6,7 40,0 

PKW-Besitz       

keiner 6,9 40,2 22,2 6,1 3,4 21,1 

einer 3,5 29,2 18,6 10,5 5,5 32,7 

zwei 2,6 26,5 17,6 12,2 7,5 33,6 

mehr als zwei 4,3 23,9 17,4 10,9 4,3 39,1 

 
 
Tabelle 122 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zustand der Straßen in der Stadt? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 0,3 12,2 35,5 35,4 16,6 

2007 2,2 27,4 41,8 20,9 7,7 

2000 3,1 28,2 40,4 19,2 9,2 

1998 2,6 24,3 45,2 20,6 7,3 

1995 1,2 16,8 40,8 27,8 13,4 

Altersgruppe      

18-25 0 9,7 43,5 27,4 19,4 

26-39 0,5 11,3 36,5 34,0 17,7 

40-55 0,4 10,8 32,9 36,5 19,4 
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 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

56-65 0 10,7 36,8 37,8 14,7 

66-75 0,5 15,3 34,8 34,4 15,1 

76-85 0 12,1 40,8 34,5 12,6 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 0,9 15,0 33,2 34,1 16,8 

Innerst. Mitte 0 6,7 37,2 40,6 15,6 

Innerst. Süd 0 12,8 36,7 33,9 16,5 

Süd 0 10,1 36,2 34,8 18,8 

Haideburg 0 0 31,2 46,9 21,9 

Törten 0 9,3 33,3 48,1 9,3 

Mildensee 0 5,8 34,6 32,7 26,9 

Waldersee 0 16,1 40,3 27,4 16,1 

Ziebigk 0 8,4 37,3 38,0 16,3 

Siedlung 0,9 17,7 30,1 38,1 13,3 

Großkühnau 0 11,1 22,2 44,4 22,2 

Kleinkühnau 0 10,8 18,9 48,6 21,6 

West 0 5,0 30,0 40,0 25,0 

Alten 1,1 8,8 37,4 35,2 17,6 

Kochstedt 0 11,5 34,6 33,7 20,2 

Mosigkau 0 6,1 18,4 44,9 30,6 

Zoberberg 0 11,7 36,7 30,0 21,7 

Kleutsch 6,7 0 20,0 33,3 40,0 

Sollnitz 0 11,1 44,4 22,2 22,2 

Brambach 0 6,2 56,2 37,5 0 

Rodleben 0 21,4 35,7 28,6 14,3 

Roßlau 0,5 20,7 42,3 27,9 8,7 

Meinsdorf 0 23,5 41,2 29,4 5,9 

Mühlstedt 0 17,6 41,2 23,5 17,6 

Streetz/Natho 0 12,5 31,2 50,0 6,2 

 
 
Tabelle 123 Wie zufrieden sind Sie mit dem Zustand der Rad- und Fußwege in der Stadt? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt      

2013 0,7 13,6 33,8 34,2 17,7 

Altersgruppe      

18-25 3,1 15,6 37,5 31,2 12,5 

26-39 2,0 18,3 35,1 28,2 16,3 

40-55 0,6 12,3 33,7 33,7 19,8 

56-65 0,5 8,8 35,5 38,8 16,5 

66-75 0,5 14,4 31,4 35,6 18,1 

76-85 0 17,9 36,2 31,9 14,0 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 0,5 11,8 28,2 37,7 21,8 

Innerst. Mitte 1,7 11,2 32,4 36,3 18,4 

Innerst.  Süd 2,8 22,0 33,0 28,4 13,8 

Süd 0,7 13,7 36,0 31,7 18,0 

Haideburg 0 12,1 30,3 45,5 12,1 

Törten 0 8,8 36,8 43,9 10,5 

Mildensee 0 7,7 42,3 28,8 21,2 

Waldersee 0 17,7 27,4 33,9 21,0 

Ziebigk 0,6 10,1 30,4 38,7 20,2 

Siedlung 0 10,4 37,4 33,0 19,1 

Großkühnau 0 23,5 17,6 29,4 29,4 

Kleinkühnau 0 11,4 37,1 37,1 14,3 

West 5,0 10,0 20,0 45,0 20,0 
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 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Alten 0 16,7 33,3 37,8 12,2 

Kochstedt 0 14,4 39,4 30,8 15,4 

Mosigkau 0 12,2 26,5 40,8 20,4 

Zoberberg 0 16,9 37,3 27,1 18,6 

Kleutsch 6,7 6,7 40,0 26,7 20,0 

Sollnitz 0 5,6 33,3 27,8 33,3 

Brambach 0 12,5 50,0 37,5 0 

Rodleben 0 21,4 32,1 32,1 14,3 

Roßlau 1,0 16,5 37,4 32,0 13,1 

Meinsdorf 0 22,2 41,7 16,7 19,4 

Mühlstedt 0 16,7 38,9 22,2 22,2 

Streetz/Natho 0 5,6 38,9 33,3 22,2 
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9 Tabellen zum Thema: 
Freizeit, Sport und Kultur 

 
 

Freizeit und Kultur 
 
Tabelle 124 Wie sehr interessieren Sie sich für Kunst und Kultur in Dessau-Roßlau? 

 sehr stark stark mittel schwach gar nicht 

Gesamt      

2013 5,9 16,2 50,4 20,6 6,9 

Geschlecht      

männlich 5,5 15,6 48,6 22,4 7,8 

weiblich 6,2 17,4 51,9 18,7 5,8 

Altersgruppe      

18-25 8,1 21,0 33,9 17,7 19,4 

26-39 9,0 17,4 41,3 20,4 11,9 

40-55 7,5 16,4 49,3 21,0 5,7 

56-65 5,7 18,3 55,0 17,8 3,1 

66-75 3,6 15,8 53,9 20,9 5,8 

76-85 3,9 11,3 52,0 24,0 8,8 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 9,0 16,6 46,4 20,9 7,1 

Innerst. Mitte 4,4 15,0 52,2 21,7 6,7 

Innerstädt.  Süd 2,8 13,1 56,1 19,6 8,4 

Süd 5,9 16,2 51,5 22,1 4,4 

Haideburg 5,9 20,6 50,0 20,6 2,9 

Törten 1,9 11,3 62,3 20,8 3,8 

Mildensee 5,9 11,8 47,1 19,6 15,7 

Waldersee 4,9 21,3 50,8 14,8 8,2 

Ziebigk 9,5 25,3 50,0 13,9 1,3 

Siedlung 11,7 28,8 46,8 10,8 1,8 

Kleinkühnau ,0 11,8 41,2 35,3 11,8 

Großkühnau 8,3 13,9 52,8 19,4 5,6 

West ,0 15,8 36,8 31,6 15,8 

Alten 4,5 13,6 50,0 27,3 4,5 

Kochstedt 5,9 16,7 56,9 18,6 2,0 

Mosigkau ,0 6,4 66,0 21,3 6,4 

Zoberberg 3,4 11,9 44,1 16,9 23,7 

Kleutsch 6,2 12,5 37,5 31,2 12,5 

Sollnitz ,0 27,8 33,3 33,3 5,6 

Brambach 5,9 5,9 58,8 11,8 17,6 

Rodleben 7,1 7,1 53,6 21,4 10,7 

Roßlau 5,7 12,4 46,6 26,4 8,8 

Meinsdorf 2,8 16,7 50,0 19,4 11,1 

Mühlstedt ,0 11,1 55,6 22,2 11,1 

Streetz/Natho 4,8 9,5 47,6 33,3 4,8 

Schulabschluss      

Abitur 13,8 31,7 43,9 9,4 1,2 

Fachabitur 6,9 16,2 60,7 13,9 2,3 

Realschulabschluss 3,6 13,5 50,8 25,3 6,9 

Hauptschulabschluss 1,9 6,3 52,5 26,4 12,9 

ohne Abschluss ,0 ,0 33,3 28,6 38,1 

Berufsabschluss      

ohne Abschluss 2,1 8,3 35,4 31,2 22,9 

Facharbeiter 2,9 10,3 50,6 26,4 9,8 

Meister, Techniker mit Abschluss 3,4 10,3 61,5 19,7 5,1 

Bachelor/Fachschulabschluss 8,4 21,2 58,0 11,6 0,8 

Master/Universitäts-/ Hochschulab- 14,1 31,9 44,8 8,9 0,3 
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 sehr stark stark mittel schwach gar nicht 

schluss 

noch in Ausbildung 3,4 27,6 31,0 20,7 17,2 

Lebensunterhalt aus:      

Berufstätigkeit 8,7 17,9 49,5 18,8 5,1 

ALG II 2,6 7,8 37,7 29,9 22,1 

Rente/Pension 3,6 15,2 53,4 21,9 5,9 

Besuch Anhaltisches Theater      

wöchentlich 86,7 6,7 6,7 0 0 

ein- bis dreimal monatlich 40,2 43,5 14,1 1,1 1,1 

mehrmals im Jahr 9,0 35,6 53,1 2,1 0,2 

seltener 0,8 5,6 64,5 26,2 2,8 

nie 0 1,3 25,4 45,8 27,6 

 
 
Tabelle 125 Wie wichtig sind Ihnen folgende Kultur- und Freizeitangebote in Dessau-Roßlau? 

 sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig unwichtig 

Musik     

Gesamt 2013 26,2 43,6 22,8 7,4 

Altersgruppe     

18-25 62,3 26,2 9,8 1,6 

26-39 42,4 40,9 13,3 3,4 

40-55 29,9 48,0 17,9 4,2 

56-65 22,9 45,3 26,0 5,7 

66-75 16,2 45,1 30,4 8,4 

76-85 16,3 36,8 27,9 18,9 

Darstellende Kunst     

Gesamt 2013 24,5 35,0 29,2 11,3 

Altersgruppe     

18-25 22,6 43,5 21,2 12,9 

26-39 24,5 35,5 25,5 14,5 

40-55 23,2 35,2 31,0 10,6 

56-65 26,0 38,0 26,5 9,5 

66-75 24,3 33,9 31,6 10,1 

76-85 27,6 29,2 30,7 12,5 

Film     

Gesamt 2013 19,6 39,1 30,8 10,5 

Altersgruppe     

18-25 62,9 27,4 8,1 1,6 

26-39 40,9 40,4 15,8 3,0 

40-55 24,4 52,1 20,0 3,6 

56-65 13,9 40,3 36,1 9,7 

66-75 8,2 32,9 43,9 15,1 

76-85 5,1 20,9 46,9 27,1 

Feste     

Gesamt 2013 19,3 37,0 32,2 11,5 

Altersgruppe     

18-25 46,8 27,4 19,4 6,5 

26-39 27,2 47,5 19,8 5,4 

40-55 25,1 38,6 27,9 8,3 

56-65 16,9 38,5 33,6 10,9 

66-75 12,6 35,7 38,2 13,6 

76-85 7,3 27,2 44,0 21,5 

Bildende Kunst     

Gesamt 2013 8,0 26,8 51,7 13,5 

Altersgruppe     

18-25 4,8 21,0 58,1 16,1 

26-39 8,5 26,0 47,0 18,5 

40-55 6,2 26,1 54,6 13,1 
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 sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig unwichtig 

56-65 8,4 27,9 52,6 11,1 

66-75 9,4 28,1 51,2 11,3 

76-85 8,8 30,9 45,9 14,4 

Info-Veranstaltungen     

Gesamt 2013 4,6 27,6 51,2 16,6 

Altersgruppe     

18-25 1,6 19,4 59,7 19,4 

26-39 7,5 23,1 46,2 23,1 

40-55 4,6 29,6 50,3 15,5 

56-65 4,0 31,4 49,7 14,9 

66-75 3,9 28,7 53,8 13,6 

76-85 4,9 23,4 53,3 18,5 

Kleinkunst     

Gesamt 2013 11,3 33,1 39,0 16,6 

Altersgruppe     

18-25 13,3 28,3 41,7 16,7 

26-39 15,1 40,7 27,6 16,6 

40-55 14,0 38,9 36,1 11,0 

56-65 11,6 35,6 38,8 14,0 

66-75 7,0 28,0 46,1 18,9 

76-85 7,2 17,7 44,8 30,4 

Heimatgeschichte     

Gesamt 2013 10,6 33,8 40,7 14,9 

Altersgruppe     

18-25 4,8 25,8 50,0 19,4 

26-39 9,5 31,0 37,5 22,0 

40-55 10,0 33,1 42,6 14,3 

56-65 14,7 32,7 41,1 11,5 

66-75 9,1 38,2 42,3 10,4 

76-85 10,3 35,1 35,1 19,5 

 
 
Tabelle 126 Wie häufig nutzen Sie das Anhaltische Theater? 

 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Gesamt      

2013 0,9 5,2 31,7 44,2 18,0 

2007 0,3 5,0 30,9 46,8 16,9 

2000 0,4 4,0 26,7 50,0 19,0 

1998 0,3 3,3 25,6 51,9 18,8 

Geschlecht      

männlich 1,2 4,9 28,4 44,8 20,7 

weiblich 0,7 5,6 34,9 43,5 15,3 

Altersgruppe      

18-25 1,6 4,8 33,9 40,3 19,4 

26-39 1,0 3,0 29,1 43,3 23,6 

40-55 2,1 2,9 32,2 44,3 18,4 

56-65 0,5 6,0 32,5 43,8 17,1 

66-75 0 7,0 33,6 43,9 15,5 

76-85 0,5 9,0 28,0 46,9 15,6 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 2,3 5,9 28,3 47,0 16,4 

Innerst. Mitte 0,6 5,6 29,4 45,0 19,4 

Innerst. Süd 0 1,8 21,1 50,5 26,6 

Süd 0,7 5,8 37,7 38,4 17,4 

Haideburg 0 5,7 34,3 51,4 8,6 

Törten 1,8 1,8 36,8 47,4 12,3 

Mildensee 1,9 3,8 25,0 44,2 25,0 
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 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Waldersee 1,6 1,6 40,3 38,7 17,7 

Ziebigk 0,6 11,7 39,2 37,4 11,1 

Siedlung 1,8 14,0 42,1 36,0 6,1 

Kleinkühnau 0 5,9 23,5 41,2 29,4 

Großkühnau 2,7 5,4 32,4 37,8 21,6 

West 0 0 25,0 50,0 25,0 

Alten 1,1 2,2 31,5 43,5 21,7 

Kochstedt 1,0 4,9 36,9 45,6 11,7 

Mosigkau 2,1 0 29,2 47,9 20,8 

Zoberberg 0 3,3 26,7 45,0 25,0 

Kleutsch 0 6,7 20,0 53,3 20,0 

Sollnitz 0 0 31,6 63,2 5,3 

Brambach 0 0 18,8 56,2 25,0 

Rodleben 0 0 34,5 55,2 10,3 

Roßlau 0 3,5 27,0 41,5 28,0 

Meinsdorf 0 5,6 30,6 52,8 11,1 

Mühlstedt 0 0 23,5 70,6 5,9 

Streetz/Natho 0 5,3 26,3 47,4 21,1 

 
 
Tabelle 127 Wie häufig nutzen Sie das Alte Theater? 

 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Gesamt      

2013 0,4 0,7 11,2 39,6 48,1 

Geschlecht      

männlich 0,2 0,7 9,8 40,5 48,8 

weiblich 0,6 0,6 12,7 38,8 47,3 

Altersgruppe      

18-25 1,6 1,6 14,5 37,1 45,2 

26-39 0,5 1,5 16,6 38,5 42,9 

40-55 1,2 1,2 13,0 39,7 45,0 

56-65 0 0,5 11,5 41,2 46,8 

66-75 0 0 9,9 41,0 49,1 

76-85 0 0 4,0 34,3 61,6 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 1,4 1,4 14,0 40,0 43,3 

Innerst. Mitte 1,1 0,6 8,5 40,3 49,4 

Innerst. Süd 0 0,9 5,7 39,6 53,8 

Süd 0,7 0,7 10,2 45,3 43,1 

Haideburg 0 0 6,1 48,5 45,5 

Törten 0 0 7,1 48,2 44,6 

Mildensee 0 2,0 13,7 27,5 56,9 

Waldersee 0 0 11,9 45,8 42,4 

Ziebigk 0,6 0 17,6 42,4 39,4 

Siedlung 0 0,9 22,2 50,0 26,9 

Kleinkühnau 0 0 12,5 18,8 68,8 

Großkühnau 0 0 8,3 50,0 41,7 

West 0 0 5,3 26,3 68,4 

Alten 0 0 11,2 30,3 58,4 

Kochstedt 0 2,0 11,2 42,9 43,9 

Mosigkau 2,2 0 2,2 39,1 56,5 

Zoberberg 0 0 7,4 25,9 66,7 

Kleutsch 0 0 14,3 21,4 64,3 

Sollnitz 0 0 5,3 42,1 52,6 

Brambach 0 0 6,2 43,8 50,0 

Rodleben 0 0 17,2 44,8 37,9 
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 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Roßlau 0 1,0 8,8 31,1 59,1 

Meinsdorf 0 0 11,1 47,2 41,7 

Mühlstedt 0 0 11,8 29,4 58,8 

Streetz/Natho 0 0 5,6 33,3 61,1 

 
 
Tabelle 128 Wie häufig nutzen Sie die Südschwimmhalle? 

 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Gesamt      

2013 2,5 2,5 10,7 24,4 59,9 

Geschlecht      

männlich 2,4 1,9 11,1 25,2 59,4 

weiblich 2,6 2,8 10,5 23,9 60,1 

Altersgruppe      

18-25 1,6 6,5 21,0 25,8 45,2 

26-39 1,5 3,9 18,7 34,5 41,4 

40-55 2,2 2,5 11,0 30,5 53,8 

56-65 2,8 1,8 10,9 23,9 60,6 

66-75 2,7 1,9 8,5 17,9 69,1 

76-85 2,6 1,0 3,6 13,3 79,5 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 1,8 3,2 9,6 29,8 55,5 

Innerst. Mitte 2,9 1,2 8,7 19,7 67,6 

Innerst. Süd 1,9 3,8 16,0 27,4 50,9 

Süd 10,1 5,8 20,3 26,1 37,7 

Haideburg 0 2,9 8,8 32,4 55,9 

Törten 3,6 1,8 21,8 30,9 41,8 

Mildensee 3,9 5,9 9,8 21,6 58,8 

Waldersee 0 1,6 23,0 18,0 57,4 

Ziebigk 3,6 3,0 10,1 19,5 63,9 

Siedlung 1,8 0,9 8,0 26,8 62,5 

Kleinkühnau 0 0 6,2 12,5 81,2 

Großkühnau 0 2,8 13,9 13,9 69,4 

West 0 5,3 5,3 42,1 47,4 

Alten 4,5 2,2 11,2 23,6 58,4 

Kochstedt 2,0 3,0 6,9 31,7 56,4 

Mosigkau 0 0 15,2 23,9 60,9 

Zoberberg 1,8 3,6 8,9 23,2 62,5 

Kleutsch 0 0 0 53,3 46,7 

Sollnitz 0 0 0 21,1 78,9 

Brambach 0 6,2 0 12,5 81,2 

Rodleben 0 3,6 10,7 39,3 46,4 

Roßlau 1,0 0,5 6,2 19,7 72,5 

Meinsdorf 0 0 2,8 22,2 75,0 

Mühlstedt 0 0 5,9 17,6 76,5 

Streetz/Natho 0 0 5,6 5,6 88,9 

 
 
Tabelle 129 Wie häufig nutzen Sie das Gesundheitsbad? 

 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Gesamt      

2013 2,3 2,0 8,6 21,3 65,8 

Geschlecht      

männlich 1,4 1,7 7,5 19,4 70,0 

weiblich 3,0 2,2 9,6 23,2 62,0 
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 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Altersgruppe      

18-25 0 3,2 17,7 25,8 53,2 

26-39 2,0 4,9 10,8 24,6 57,6 

40-55 1,0 1,6 10,0 20,8 66,7 

56-65 2,6 1,5 7,5 24,4 64,0 

66-75 4,4 1,5 8,5 18,7 67,0 

76-85 1,5 1,0 2,0 17,3 78,1 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 4,1 4,1 12,4 24,9 54,4 

Innerst. Mitte 1,7 4,0 10,4 22,5 61,3 

Innerst. Süd 0 3,8 7,7 27,9 60,6 

Süd 0,7 2,2 6,0 21,6 69,4 

Haideburg 0 2,9 5,9 14,7 76,5 

Törten 0 0 12,5 25,0 62,5 

Mildensee 5,9 2,0 13,7 15,7 62,7 

Waldersee 3,3 0 11,7 21,7 63,3 

Ziebigk 3,5 1,2 8,8 18,1 68,4 

Siedlung 5,4 0 7,1 23,2 64,3 

Kleinkühnau 0 0 6,2 18,8 75,0 

Großkühnau 0 0 2,8 16,7 80,6 

West 0 10,0 10,0 25,0 55,0 

Alten 4,4 2,2 8,9 18,9 65,6 

Kochstedt 2,0 2,0 7,0 24,0 65,0 

Mosigkau 4,3 0 4,3 25,5 66,0 

Zoberberg 1,9 1,9 13,0 22,2 61,1 

Kleutsch 6,7 0 6,7 20,0 66,7 

Sollnitz 0 0 5,3 5,3 89,5 

Brambach 0 0 6,2 12,5 81,2 

Rodleben 0 7,1 7,1 32,1 53,6 

Roßlau 0 0,5 5,8 16,8 76,8 

Meinsdorf 2,8 0 2,8 27,8 66,7 

Mühlstedt 0 0 5,9 5,9 88,2 

Streetz/Natho 0 0 11,1 5,6 83,3 

 
 
Tabelle 130 Wie häufig nutzen Sie das Bürger-, Bildungs- und Freizeitzentrum? 

 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Gesamt      

2013 2,8 1,1 4,6 19,2 72,3 

Geschlecht      

männlich 1,9 0,5 3,8 19,8 74,0 

weiblich 3,6 1,6 5,4 18,8 70,6 

Altersgruppe      

18-25 0 1,6 1,6 27,4 69,4 

26-39 3,9 1,0 6,4 16,2 72,5 

40-55 2,8 1,2 5,5 23,8 66,8 

56-65 3,1 0,8 4,1 20,6 71,4 

66-75 2,9 1,7 4,4 15,4 75,5 

76-85 2,1 0 3,2 13,2 81,5 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 1,8 1,4 6,4 21,5 68,9 

Innerst. Mitte 2,4 1,2 4,2 16,8 75,4 

Innerst. Süd 1,0 2,9 2,9 18,3 75,0 

Süd 3,0 0 5,2 19,4 72,4 

Haideburg 3,2 0 3,2 16,1 77,4 

Törten 3,6 0 5,4 21,4 69,6 
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 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Mildensee 0 0 15,7 9,8 74,5 

Waldersee 3,3 1,7 3,3 25,0 66,7 

Ziebigk 5,4 1,2 5,4 17,5 70,5 

Siedlung 8,1 1,8 5,4 28,8 55,9 

Kleinkühnau 7,1 0 0 ,0 92,9 

Großkühnau 5,9 0 2,9 11,8 79,4 

West 0 5,3 ,0 15,8 78,9 

Alten 1,1 0 6,7 16,9 75,3 

Kochstedt 1,0 2,0 4,0 21,0 72,0 

Mosigkau 4,2 0 4,2 18,8 72,9 

Zoberberg 1,9 0 5,7 15,1 77,4 

Kleutsch 0 0 0 26,7 73,3 

Sollnitz 5,3 0 0 21,1 73,7 

Brambach 0 0 ,0 25,0 75,0 

Rodleben 0 3,6 3,6 21,4 71,4 

Roßlau 2,1 0 2,1 18,1 77,7 

Meinsdorf 2,8 5,6 2,8 19,4 69,4 

Mühlstedt 0 0 5,9 17,6 76,5 

Streetz/Natho 0 0 ,0 23,5 76,5 

 
 
Tabelle 131 Wie häufig besuchen Sie den Tierpark? 

 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Gesamt      

2013 0,4 3,1 42,2 44,4 9,7 

2007 0,4 3,2 35,3 50,4 10,8 

2000 0,3 3,2 36,9 49,5 10,0 

1998 0,2 2,9 39,5 47,4 10,0 

Geschlecht      

männlich 0,3 3,4 40,7 45,6 10,0 

weiblich 0,5 2,8 44,5 43,0 9,2 

Altersgruppe      

18-25 0 3,2 53,2 33,9 9,7 

26-39 2,5 8,4 51,7 29,1 8,4 

40-55 0,4 1,9 42,7 44,3 10,7 

56-65 0 3,5 47,2 42,7 6,6 

66-75 0,2 2,3 35,9 52,0 9,6 

76-85 0 1,4 33,6 51,2 13,7 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 1,8 5,0 43,7 39,2 10,4 

Innerst. Mitte 0 3,9 37,1 45,5 13,5 

Innerst. Süd 0,9 9,3 40,7 42,6 6,5 

Süd 0 0,7 48,6 42,8 8,0 

Haideburg 0 2,9 31,4 57,1 8,6 

Törten 0 0 49,1 42,1 8,8 

Mildensee 0 2,0 49,0 39,2 9,8 

Waldersee 0 7,9 44,4 41,3 6,3 

Ziebigk 1,2 4,1 44,2 43,0 7,6 

Siedlung 0 3,5 53,0 39,1 4,3 

Kleinkühnau 0 0 62,5 25,0 12,5 

Großkühnau 0 0 38,9 47,2 13,9 

West 0 5,0 40,0 40,0 15,0 

Alten 0 1,1 46,2 42,9 9,9 

Kochstedt 0 5,0 40,6 49,5 5,0 

Mosigkau 2,0 0 44,9 34,7 18,4 

Zoberberg 0 0 42,9 50,0 7,1 
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 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals im 
Jahr 

seltener nie 

Kleutsch 0 0 26,7 66,7 6,7 

Sollnitz 0 0 21,1 68,4 10,5 

Brambach 0 6,2 37,5 43,8 12,5 

Rodleben 0 0 55,2 37,9 6,9 

Roßlau 0 1,5 36,1 50,5 11,9 

Meinsdorf 0 0 27,8 55,6 16,7 

Mühlstedt 0 0 35,3 41,2 23,5 

Streetz/Natho 0 0 27,8 55,6 16,7 

 
 
Tabelle 132 Wie zufrieden sind Sie mit den Theaterangeboten? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 17,8 48,2 25,0 6,9 2,1 

2007 20,5 54,8 19,7 3,6 1,4 

2000 11,8 59,2 22,4 5,4 1,3 

Altersgruppe      

18-25 18,0 41,0 23,0 16,4 1,6 

26-39 16,6 39,9 28,5 11,4 3,6 

40-55 16,5 41,8 30,1 8,8 2,8 

56-65 18,8 51,6 23,4 4,6 1,6 

66-75 19,0 53,9 21,4 4,2 1,6 

76-85 19,0 57,5 20,1 2,8 0,6 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 19,3 44,9 26,1 6,8 2,9 

Innerst. Mitte 19,5 51,5 21,9 5,9 1,2 

Innerst. Süd 12,3 49,1 34,0 3,8 0,9 

Süd 21,3 53,3 19,7 5,7 0 

Haideburg 6,5 74,2 9,7 3,2 6,5 

Törten 24,5 39,6 32,1 3,8 0 

Mildensee 6,4 48,9 23,4 17,0 4,3 

Waldersee 15,1 49,1 28,3 3,8 3,8 

Ziebigk 25,8 48,4 18,9 5,0 1,9 

Siedlung 20,9 50,0 17,3 9,1 2,7 

Großkühnau 15,4 46,2 30,8 7,7 0 

Kleinkühnau 15,6 50,0 31,2 3,1 0 

West 12,5 56,2 0 31,2 0 

Alten 23,2 46,3 23,2 6,1 1,2 

Kochstedt 17,7 52,1 20,8 6,2 3,1 

Mosigkau 4,8 57,1 33,3 4,8 0 

Zoberberg 19,3 36,8 35,1 7,0 1,8 

Kleutsch 33,3 26,7 33,3 6,7 0 

Sollnitz 11,8 41,2 41,2 5,9 0 

Brambach 6,2 31,2 43,8 12,5 6,2 

Rodleben 25,9 37,0 29,6 7,4 0 

Roßlau 12,6 42,9 30,8 9,9 3,8 

Meinsdorf 17,6 67,6 11,8 2,9 0 

Mühlstedt 5,9 64,7 23,5 5,9 0 

Streetz/Natho 6,7 33,3 40,0 13,3 6,7 

Nutzungshäufigkeit 
Anhaltisches Theater 

     

wöchentlich 82,4 11,8 5,9 0 0 

ein- dreimal monatlich 55,7 29,9 3,1 8,2 3,1 

mehrmals im Jahr 29,5 49,0 15,4 5,1 1,0 

seltener  7,5 53,5 30,6 7,1 1,3 

nie 5,1 39,1 39,5 10,3 5,9 
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 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Nutzungshäufigkeit 
Altes Theater 

     

mehrmals im Jahr 40,0 40,5 12,5 5,0 2,0 

seltener  19,4 50,2 22,7 6,4 1,3 

nie 9,9 48,0 31,6 7,8 2,7 

Wichtigkeit der darstel-
lenden Kunst 

     

sehr wichtig 44,8 38,7 11,7 3,8 0,9 

eher wichtig 13,8 53,1 23,1 7,8 2,2 

weniger wichtig 4,1 50,0 35,8 7,6 2,4 

unwichtig 4,6 42,4 39,7 9,9 3,3 

 
 
Tabelle 133 Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten an Festen und Kleinkunst? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 4,3 45,3 40,1 8,6 1,7 

Altersgruppe      

18-25 6,5 40,3 35,5 17,7 0 

26-39 3,6 33,9 40,6 19,3 2,6 

40-55 4,5 42,6 40,2 10,7 2,0 

56-65 3,3 49,4 39,5 5,8 1,9 

66-75 5,6 51,5 39,7 2,5 0,6 

76-85 2,1 47,1 45,0 5,7 0 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 3,6 45,3 38,5 10,4 2,1 

Innerst. Mitte 5,2 43,8 40,5 9,8 ,7 

Innerst. Süd 3,0 47,0 39,0 9,0 2,0 

Süd 3,3 51,6 41,0 4,1 ,0 

Haideburg 3,8 57,7 30,8 7,7 ,0 

Törten 10,2 38,8 36,7 14,3 ,0 

Mildensee 2,1 40,4 38,3 14,9 4,3 

Waldersee 3,8 35,8 45,3 11,3 3,8 

Ziebigk 7,1 47,4 36,4 6,5 2,6 

Siedlung 5,1 46,5 40,4 5,1 3,0 

Großkühnau 0 38,5 38,5 23,1 0 

Kleinkühnau 3,3 43,3 46,7 6,7 0 

West 0 52,9 35,3 11,8 0 

Alten 3,9 54,5 32,5 5,2 3,9 

Kochstedt 4,3 41,9 41,9 11,8 0 

Mosigkau 5,0 32,5 57,5 5,0 0 

Zoberberg 6,9 37,9 41,4 10,3 3,4 

Kleutsch 13,3 40,0 26,7 20,0 0 

Sollnitz 6,2 31,2 50,0 12,5 0 

Brambach 0 37,5 43,8 12,5 6,2 

Rodleben 3,7 55,6 33,3 7,4 0 

Roßlau 2,3 44,4 42,7 8,8 1,8 

Meinsdorf 2,9 58,8 38,2 0 0 

Mühlstedt 0 56,2 37,5 6,2 0 

Streetz/Natho 0 30,8 69,2 0 0 
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Tabelle 134 Wie zufrieden sind Sie mit dem Angebot an Musik- und Tanzveranstaltungen? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 1,7 23,9 42,6 24,9 6,9 

2007 1,3 13,2 32,6 36,5 16,4 

2000 1,2 11,5 27,1 40,4 19,8 

1998 1,5 13,2 27,6 37,5 20,3 

1995 0,8 12,3 25,2 39,7 22,0 

1993 0,5 13,5 33,1 36,1 16,8 

Altersgruppe      

18-25 4,8 19,4 32,3 29,0 14,5 

26-39 3,1 13,5 46,9 27,1 9,4 

40-55 1,5 21,6 39,4 29,7 7,9 

56-65 0,9 23,9 44,7 22,5 8,1 

66-75 1,5 26,7 49,0 19,6 3,3 

76-85 2,4 40,9 35,4 19,7 1,6 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 2,1 23,4 42,2 23,4 8,9 

Innerst. Mitte 4,1 28,6 39,5 22,4 5,4 

Innerst. Süd 0 29,5 38,9 22,1 9,5 

Süd 0,9 19,6 50,0 18,8 10,7 

Haideburg 0 19,0 47,6 23,8 9,5 

Törten 0 18,0 54,0 26,0 2,0 

Mildensee 0 11,1 40,0 33,3 15,6 

Waldersee 0 32,7 30,9 32,7 3,6 

Ziebigk 2,1 25,7 38,9 26,4 6,9 

Siedlung 3,2 24,7 41,9 20,4 9,7 

Großkühnau 0 8,3 50,0 33,3 8,3 

Kleinkühnau 0 31,2 40,6 21,9 6,2 

West 0 23,5 41,2 35,3 0 

Alten 1,3 26,3 47,4 19,7 5,3 

Kochstedt 1,1 21,3 41,5 29,8 6,4 

Mosigkau 0 14,0 44,2 41,9 0 

Zoberberg 3,8 24,5 41,5 24,5 5,7 

Kleutsch 6,7 20,0 60,0 6,7 6,7 

Sollnitz 0 23,5 47,1 29,4 0 

Brambach 0 0 68,8 25,0 6,2 

Rodleben ,0 20,0 36,0 44,0 0 

Roßlau 2,3 24,9 41,6 24,3 6,9 

Meinsdorf 3,1 40,6 37,5 15,6 3,1 

Mühlstedt 0 8,3 58,3 33,3 0 

Streetz/Natho 0 23,1 38,5 30,8 7,7 

 
 
Tabelle 135 Wie zufrieden sind Sie mit den Angeboten der Museen/Ausstellungen? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 5,7 50,2 35,8 6,8 1,2 

2007 13,3 56,9 25,3 3,8 0,6 

2000 8,4 63,1 23,3 4,5 0,7 

Altersgruppe      

18-25 3,3 30,0 51,7 13,3 1,7 

26-39 4,3 28,6 44,3 19,5 3,2 

40-55 4,9 45,9 40,3 7,4 1,5 

56-65 6,1 53,8 33,7 5,6 0,8 

66-75 6,2 60,3 31,8 1,4 0,3 

76-85 7,7 67,1 21,9 2,6 0,6 
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 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 6,2 50,5 32,3 9,4 1,6 

Innerst. Mitte 7,6 58,0 28,7 5,1 0,6 

Innerst. Süd 4,1 49,0 35,7 9,2 2,0 

Süd 4,9 56,9 34,1 4,1 0 

Haideburg 11,1 63,0 14,8 11,1 0 

Törten 9,6 53,8 30,8 5,8 0 

Mildensee 4,4 37,8 40,0 13,3 4,4 

Waldersee 1,9 44,4 48,1 3,7 1,9 

Ziebigk 7,7 50,3 36,8 3,2 1,9 

Siedlung 8,8 59,8 26,5 3,9 1,0 

Großkühnau 7,1 21,4 64,3 7,1 0 

Kleinkühnau 3,0 48,5 42,4 3,0 3,0 

West 0 60,0 26,7 13,3 0 

Alten 8,6 54,3 30,9 3,7 2,5 

Kochstedt 1,1 59,1 34,1 5,7 0 

Mosigkau 2,4 45,2 47,6 4,8 0 

Zoberberg 5,6 38,9 44,4 11,1 0 

Kleutsch 0 46,7 46,7 6,7 0 

Sollnitz 6,2 43,8 50,0 0 0 

Brambach 0 37,5 43,8 6,2 12,5 

Rodleben 4,0 72,0 24,0 0 0 

Roßlau 4,2 38,7 42,9 13,1 1,2 

Meinsdorf 3,0 54,5 42,4 0 0 

Mühlstedt 0 46,2 46,2 7,7 0 

Streetz/Natho 14,3 14,3 50,0 21,4 0 

 
 
Tabelle 136 Wie zufrieden sind Sie mit den gastronomischen Angeboten? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 6,2 55,1 27,8 9,1 1,7 

2007 6,3 51,3 33,5 7,5 1,4 

2000 5,3 55,3 30,6 7,2 1,6 

1998 12,7 57,1 21,3 6,9 2,0 

1995 12,5 59,2 20,5 6,1 1,7 

1993 3,2 50,3 33,6 10,4 2,5 

Altersgruppe      

18-25 15,6 54,7 21,9 6,2 1,6 

26-39 10,0 44,3 31,8 11,4 2,5 

40-55 5,3 50,1 30,6 10,7 3,4 

56-65 4,1 52,3 30,3 12,1 1,3 

66-75 5,7 64,1 23,8 6,2 0,2 

76-85 7,3 67,7 20,3 4,2 0,5 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 6,1 53,7 26,2 11,7 2,3 

Innerst. Mitte 6,2 63,3 24,9 5,1 0,6 

Innerst. Süd 8,6 56,2 28,6 5,7 1,0 

Süd 4,5 56,1 30,3 7,6 1,5 

Haideburg 12,1 48,5 27,3 12,1 0 

Törten 5,5 60,0 30,9 3,6 0 

Mildensee 2,1 56,2 22,9 14,6 4,2 

Waldersee 5,0 46,7 23,3 18,3 6,7 

Ziebigk 5,5 60,1 25,2 6,1 3,1 

Siedlung 6,3 55,9 26,1 9,0 2,7 

Großkühnau 13,3 33,3 53,3 0 0 
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 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Kleinkühnau 0 80,0 11,4 8,6 0 

West 21,1 52,6 15,8 10,5 0 

Alten 5,7 54,0 28,7 11,5 0 

Kochstedt 4,8 52,9 29,8 9,6 2,9 

Mosigkau 4,7 48,8 27,9 18,6 0 

Zoberberg 8,3 58,3 25,0 6,7 1,7 

Kleutsch 13,3 33,3 33,3 13,3 6,7 

Sollnitz 12,5 31,2 43,8 6,2 6,2 

Brambach 11,8 35,3 47,1 0 5,9 

Rodleben 0 69,2 23,1 7,7 0 

Roßlau 7,5 46,2 35,2 10,6 0,5 

Meinsdorf 5,7 65,7 20,0 8,6 0 

Mühlstedt 0 70,6 17,6 11,8 0 

Streetz/Natho 0 47,1 41,2 11,8 0 

 
 
Tabelle 137 Wie zufrieden sind Sie mit den Naherholungsangeboten? 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 8,2 46,8 29,3 13,0 2,7 

2007 15,3 47,1 24,6 9,9 3,1 

2000 10,2 49,8 27,3 10,1 2,6 

1998 11,7 50,9 27,2 8,1 2,1 

1995 6,2 43,6 33,9 13,5 2,8 

1993 2,7 31,0 43,7 18,4 4,2 

Altersgruppe      

18-25 8,2 24,6 36,1 26,2 4,9 

26-39 9,2 31,1 31,6 21,4 6,6 

40-55 7,7 40,6 32,7 16,2 2,8 

56-65 6,7 52,9 29,7 8,0 2,7 

66-75 9,9 55,5 23,6 10,5 0,5 

76-85 8,6 58,9 27,6 4,9 0 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 12,0 45,0 25,5 13,5 4,0 

Innerst. Mitte 8,6 48,1 28,4 13,0 1,9 

Innerst. Süd 2,8 53,8 26,4 10,4 6,6 

Süd 7,1 48,8 30,7 12,6 0,8 

Haideburg 3,2 64,5 22,6 6,5 3,2 

Törten 7,7 55,8 25,0 11,5 0 

Mildensee 4,2 43,8 33,3 10,4 8,3 

Waldersee 12,3 49,1 26,3 7,0 5,3 

Ziebigk 15,2 53,0 22,5 7,9 1,3 

Siedlung 13,2 55,7 20,8 6,6 3,8 

Großkühnau 12,5 31,2 37,5 12,5 6,2 

Kleinkühnau 3,2 48,4 41,9 6,5 0 

West 5,6 50,0 33,3 11,1 0 

Alten 6,2 50,6 33,3 9,9 0 

Kochstedt 6,3 53,7 30,5 7,4 2,1 

Mosigkau 2,4 59,5 31,0 7,1 0 

Zoberberg 7,0 47,4 26,3 19,3 0 

Kleutsch 26,7 20,0 40,0 13,3 0 

Sollnitz 18,8 37,5 31,2 12,5 0 

Brambach 0 35,7 42,9 21,4 0 

Rodleben 7,7 42,3 34,6 15,4 0 

Roßlau 4,9 27,9 34,4 27,9 4,9 

Meinsdorf 2,9 38,2 38,2 20,6 0 
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 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Mühlstedt 0 26,7 60,0 13,3 0 

Streetz/Natho 0 21,4 50,0 28,6 0 

 
Tabelle 138 Welchen Stellenwert hat das Bauhaus Dessau, um Besucher und Investoren zu 

gewinnen? 

 sehr hoch hoch niedrig keine Bedeutung 

Gesamt     

2013 27,3 44,1 19,8 8,8 

Geschlecht     

männlich 27,6 40,8 21,8 9,7 

weiblich 27,6 46,9 18,0 7,6 

Altersgruppe     

18-25 30,6 38,7 22,6 8,1 

26-39 32,3 42,3 17,4 8,0 

40-55 29,4 42,1 20,1 8,3 

56-65 26,7 45,2 21,6 6,4 

66-75 26,0 44,7 21,6 7,7 

76-85 21,4 49,5 12,6 16,5 

Stadtbezirk     

Innerst. Nord 29,5 45,9 16,8 7,7 

Innerst. Mitte 25,6 47,8 21,1 5,6 

Innerst. Süd 23,9 48,6 17,4 10,1 

Süd 30,8 42,9 21,8 4,5 

Haideburg 37,1 40,0 22,9 0 

Törten 42,6 40,7 11,1 5,6 

Mildensee 32,0 38,0 22,0 8,0 

Waldersee 43,1 34,5 15,5 6,9 

Ziebigk 36,1 45,8 14,5 3,6 

Siedlung 40,0 40,0 16,4 3,6 

Kleinkühnau 23,5 58,8 5,9 11,8 

Großkühnau 34,3 51,4 5,7 8,6 

West 35,0 50,0 10,0 5,0 

Alten 27,6 51,7 16,1 4,6 

Kochstedt 28,6 54,1 13,3 4,1 

Mosigkau 22,9 58,3 8,3 10,4 

Zoberberg 22,4 46,6 20,7 10,3 

Kleutsch 33,3 33,3 33,3 0 

Sollnitz 15,8 68,4 10,5 5,3 

Brambach 23,5 35,3 23,5 17,6 

Rodleben 14,8 48,1 25,9 11,1 

Roßlau 8,2 31,6 33,7 26,5 

Meinsdorf 11,4 22,9 51,4 14,3 

Mühlstedt 17,6 29,4 23,5 29,4 

Streetz/Natho 5,6 44,4 38,9 11,1 

Berufsabschluss     

ohne Abschluss 22,2 35,6 11,1 31,1 

Facharbeiter 22,4 46,9 20,4 10,3 

Meister, Techniker mit Abschluss 21,6 46,6 20,7 11,2 

Bachelor/Fachschulabschluss 30,8 42,3 20,6 6,3 

Master/Universitäts-/Hochschulabschluss 40,6 38,9 17,9 2,5 

noch in Ausbildung 32,1 39,3 25,0 3,6 

Lebensunterhalt aus:     

Berufstätigkeit 30,7 42,6 20,9 5,9 

ALG II 26,7 45,3 10,7 17,3 

Rente/Pension 24,4 46,5 19,4 9,7 
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Nutzung der Anhaltischen Landesbücherei Dessau 
 
Tabelle 139 Wie häufig nutzen Sie die Anhaltische Landesbücherei Dessau? 

 wöchentlich ein- bis dreimal 
monatlich 

mehrmals 
im Jahr  

seltener nie 

Gesamt      

2013 1,2 5,9 8,9 20,1 63,9 

2007 2,0 7,4 12,1 30,9 47,5 

2000 1,2 9,1 15,2 28,3 46,2 

1998 0,9 9,0 14,3 28,3 47,5 

1992 1,2 9,7 10,0 25,1 54,0 

Gesamt       

2013 1,3 6,5 11,1 16,6 64,5 

1998 7,2 17,2 6,8 15,9 52,9 

Altersgruppe      

18-25 3,4 5,1 10,2 20,3 61,0 

26-39 1,0 8,8 10,2 17,6 62,4 

40-55 0,8 3,9 9,2 20,4 65,8 

56-65 1,6 5,7 8,1 19,1 65,5 

66-75 1,0 6,9 9,2 22,8 60,1 

76-85 2,0 6,5 8,5 18,0 65,0 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 0,5 6,6 12,7 23,1 57,1 

Innerst. Mitte 3,5 4,7 11,1 18,1 62,6 

Innerst. Süd 0 4,5 10,9 21,8 62,7 

Süd 1,6 3,1 8,5 19,4 67,4 

Haideburg 0 15,2 6,1 18,2 60,6 

Törten 0 7,1 8,9 26,8 57,1 

Mildensee 0 7,5 1,9 11,3 79,2 

Waldersee 0 10,0 5,0 20,0 65,0 

Ziebigk 1,8 4,2 9,0 21,1 63,9 

Siedlung 0,9 12,3 8,5 18,9 59,4 

Großkühnau 0 0 5,6 11,1 83,3 

Kleinkühnau 0 8,8 0 26,5 64,7 

West 0 0 0 15,8 84,2 

Alten 0 3,4 6,9 18,4 71,3 

Kochstedt 0 5,8 4,9 23,3 66,0 

Mosigkau 0 2,2 4,4 20,0 73,3 

Zoberberg 0 3,6 1,8 12,5 82,1 

Kleutsch 0 6,2 12,5 25,0 56,2 

Sollnitz 0 5,3 0 21,1 73,7 

Brambach 5,9 0 5,9 23,5 64,7 

Rodleben 0 3,6 10,7 28,6 57,1 

Roßlau 3,1 7,3 13,5 21,8 54,4 

Meinsdorf 2,9 8,6 17,1 11,4 60,0 

Mühlstedt 5,9 0 11,8 0 82,4 

Streetz/Natho 0 5,3 10,5 15,8 68,4 

Berufsabschluss      

ohne Abschluss 4,1 4,1 6,1 6,1 79,6 

Facharbeiter 0,6 3,3 6,6 19,8 69,7 

Meister, Techniker  0,9 5,4 4,5 23,4 65,8 

Bachelor/Fachschulabschluss 2,0 7,6 10,8 20,3 59,4 

Master/Uni/ Hochschule 1,4 11,2 15,7 21,9 49,7 

noch in Ausbildung 0 7,7 11,5 30,8 50,0 

Nutzung der Kinder      

ein- bis dreimal monatlich 0 36,1 19,7 18,0 26,2 

mehrmals im Jahr 1,8 4,6 27,5 33,0 33,0 

seltener 0 2,4 6,6 48,8 42,2 

nie 0,3 1,2 2,7 8,3 87,4 
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Freizeitsport 
 
Tabelle 140 Treiben Sie in irgendeiner Weise Freizeitsport? 

  ja, im Verein ja, aber nicht im Verein nein 

Gesamt    

2013 19,9 32,0 48,1 

2000 14,9 33,2 51,8 

1995 13,6 29,8 56,6 

Geschlecht    

männlich 18,4 33,6 48,0 

weiblich 21,4 31,3 47,3 

Altersgruppe    

18-25 22,6 53,2 24,2 

26-39 19,5 37,6 42,9 

40-55 21,6 34,2 44,2 

56-65 19,1 33,0 47,9 

66-75 21,5 31,4 47,2 

76-85 15,8 17,6 66,7 

Stadtbezirk    

Innerst. Nord 17,8 30,6 51,6 

Innerst. Mitte 14,3 26,4 59,3 

Innerst.  Süd 14,2 23,0 62,8 

Süd 22,5 29,0 48,6 

Haideburg 19,4 38,9 41,7 

Törten 31,5 31,5 37,0 

Mildensee 30,2 24,5 45,3 

Waldersee 26,2 34,4 39,3 

Ziebigk 22,2 43,9 33,9 

Siedlung 18,2 40,9 40,9 

Großkühnau 22,2 27,8 50,0 

Kleinkühnau 13,9 22,2 63,9 

West 15,8 31,6 52,6 

Alten 18,0 31,5 50,6 

Kochstedt 27,2 44,7 28,2 

Mosigkau 26,5 34,7 38,8 

Zoberberg 12,9 24,2 62,9 

Kleutsch 31,2 18,8 50,0 

Sollnitz 26,3 47,4 26,3 

Brambach 18,8 12,5 68,8 

Rodleben 6,9 44,8 48,3 

Roßlau 17,4 27,4 55,2 

Meinsdorf 27,0 40,5 32,4 

Mühlstedt 23,5 23,5 52,9 

Streetz/Natho 15,8 31,6 52,6 

Einkommen aus:    

Erwerbstätigkeit 21,1 38,8 40,0 

ALG II 7,4 32,1 60,5 

Rente/Pension 20,1 26,2 53,7 

Familienstand    

ledig 19,0 34,0 47,0 

verheiratet 21,3 33,1 45,6 

geschieden 17,6 31,8 50,6 

verwitwet 12,9 22,4 64,6 
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Tabelle 141 Zufriedenheit mit Sportstätten und Freizeiteinrichtungen 

 sehr zufrie-
den 

zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzu-
frieden 

Gesamt      

2013 3,7 42,8 36,8 13,3 3,4 

Altersgruppe      

18-25 8,2 31,1 42,6 13,1 4,9 

26-39 3,6 33,7 42,0 16,6 4,1 

40-55 4,2 37,4 36,4 17,0 5,0 

56-65 2,6 42,2 38,4 13,6 3,2 

66-75 4,2 54,0 34,0 7,5 0,3 

76-85 1,5 55,4 33,1 8,5 1,5 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 5,9 36,8 38,4 14,6 4,3 

Innerst. Mitte 4,0 47,3 34,7 9,3 4,7 

Innerst.  Süd 3,1 43,8 30,2 17,7 5,2 

Süd 2,6 51,3 31,6 9,4 5,1 

Haideburg 4,0 60,0 24,0 8,0 4,0 

Törten 2,2 53,3 33,3 11,1 0 

Mildensee 2,1 42,6 38,3 10,6 6,4 

Waldersee 1,9 44,4 38,9 11,1 3,7 

Ziebigk 5,5 48,6 31,5 12,3 2,1 

Siedlung 5,5 50,5 30,8 7,7 5,5 

Großkühnau 0 54,5 9,1 36,4 0 

Kleinkühnau 3,3 40,0 43,3 10,0 3,3 

West 5,9 41,2 23,5 23,5 5,9 

Alten 2,6 51,9 29,9 14,3 1,3 

Kochstedt 4,4 40,0 46,7 5,6 3,3 

Mosigkau 4,8 40,5 45,2 7,1 2,4 

Zoberberg 3,9 33,3 45,1 17,6 0 

Kleutsch 0 33,3 53,3 13,3 0 

Sollnitz 6,2 31,2 56,2 6,2 0 

Brambach 0 33,3 53,3 13,3 0 

Rodleben 0 37,5 45,8 16,7 0 

Roßlau 2,9 33,1 41,1 20,6 2,3 

Meinsdorf 0 28,1 37,5 28,1 6,2 

Mühlstedt 0 53,3 33,3 13,3 0 

Streetz/Natho 0 15,4 61,5 23,1 0 

Freizeitsport      

ja, im Verein 6,4 52,9 28,7 8,9 3,1 

ja, nicht im Verein 3,3 42,3 37,0 15,3 2,2 

nein 2,5 38,8 40,7 13,7 4,3 

 
 
Tabelle 142 Wie wichtig sind Ihnen Sportveranstaltungen (z.B. in der Anhalt-Arena)? 

 sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig unwichtig 

Gesamt     

2013 16,1 29,8 36,7 17,4 

Altersgruppe     

18-25 25,8 33,9 29,0 11,3 

26-39 20,9 26,9 35,8 16,4 

40-55 18,9 32,6 36,4 12,1 

56-65 13,6 29,8 38,6 18,0 

66-75 13,9 30,4 37,1 18,6 

76-85 10,2 23,0 37,4 29,4 

Stadtbezirk     

Innerst. Nord 12,9 27,2 36,9 23,0 

Innerst. Mitte 14,0 24,6 38,6 22,8 
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 sehr wichtig eher wichtig weniger wichtig unwichtig 

Innerst.  Süd 19,4 28,2 39,8 12,6 

Süd 18,3 26,7 43,5 11,5 

Haideburg 9,7 32,3 35,5 22,6 

Törten 14,8 37,0 38,9 9,3 

Mildensee 20,0 32,0 32,0 16,0 

Waldersee 22,0 23,7 27,1 27,1 

Ziebigk 16,4 32,7 33,9 17,0 

Siedlung 14,8 34,3 32,4 18,5 

Großkühnau 18,8 18,8 31,2 31,2 

Kleinkühnau 12,5 28,1 31,2 28,1 

West 21,1 36,8 31,6 10,5 

Alten 21,6 27,3 35,2 15,9 

Kochstedt 14,4 40,2 38,1 7,2 

Mosigkau 27,7 29,8 34,0 8,5 

Zoberberg 14,5 29,1 36,4 20,0 

Kleutsch 21,4 50,0 28,6 0 

Sollnitz 5,3 36,8 42,1 15,8 

Brambach 13,3 40,0 33,3 13,3 

Rodleben 25,9 37,0 22,2 14,8 

Roßlau 13,8 25,4 41,4 19,3 

Meinsdorf 14,3 31,4 37,1 17,1 

Mühlstedt 20,0 40,0 13,3 26,7 

Streetz/Natho 5,9 23,5 64,7 5,9 

Einkommen aus:     

Erwerbstätigkeit 18,1 33,1 36,3 12,5 

ALG II 22,1 20,8 40,3 16,9 

Rente/Pension 12,2 28,9 37,2 21,8 

 
 
Tabelle 143 Fehlende Sportangebote 

Sportangebot %-Anteil 

Schwimmen 
(Schwimmhalle mit besseren Öffnungszeiten, Warmbadetag, Spaßbad) 

25,0 

Schlittschuhlaufen 
(Eissporthalle bzw. Eisflächen auf Markt oder Sportplätzen) 

11,8 

Angebote im Zusammenhang mit höherklassigem Fußball und Handball im 
Paul-Greifzu-Stadion und der Anhalt-Arena 

  8,0 

Eishockey   3,8 

Freizeitsport für Kinder für verschiedene Altersgruppen   3,8 

Boxen   3,3 

Paintball   2,8 

Tanzen 
(mehr Angebote auch für Kinder und Jugendliche) 

  2,8 

Fitness 
(günstigere Studios, auch in den Vororten) 

  2,4 

Go-Kart-Fahren   1,9 

Mehr Sportangebote für Senioren, auch im Stadtbezirk   1.9 

Gymnastik, Wassergymnastik/Aquajoggen   1,4 

Inline-Skating-Strecke   1,4 

Tischtennis   1,4 

Federball   1,4 
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10 Tabellen zum Thema: 
Information und Beteiligung  

 
Tabelle 144 Interessieren Sie sich für die Entwicklungen in der Stadt generell? 

 sehr stark stark mittel schwach gar nicht 

Gesamt      

2013 12,1 37,2 40,0 7,3 3,4 

Altersgruppe      

18-25 9,5 36,5 38,1 11,1 4,8 

26-39 15,7 31,9 39,7 8,3 4,4 

40-55 14,0 37,3 38,5 5,8 4,4 

56-65 12,1 40,1 38,2 7,2 2,3 

66-75 10,6 37,5 42,7 6,8 2,4 

76-85 8,5 38,0 42,3 7,5 3,8 

Berufsabschluss      

ohne Abschluss 8,5 12,8 40,4 19,1 19,1 

Facharbeiter o. ä. 7,1 33,7 46,2 8,6 4,4 

Meister, Techniker 13,8 37,1 43,1 5,2 0,9 

Fachschulab-
schluss/Bachelor 

19,3 43,3 34,6 1,6 1,2 

Hochschulab-
schluss/Master 

19,5 47,6 27,0 4,7 1,1 

noch in Ausbildung  17,2 27,6 34,5 17,2 3,4 

anderer Abschluss  14,5 34,5 45,5 3,6 1,8 

Lebensunterhalt      

Erwerbstätigkeit 14,4 37,6 38,8 7,1 2,1 

Arbeitslosengeld II 11,2 22,5 45,0 10,0 11,3 

Rente/Pension 10,5 39,0 40,8 7,1 2,6 

 
 
Tabelle 145 Interessieren Sie sich für die Entscheidungen des Stadtrates? 

 sehr stark stark mittel schwach gar nicht 

Gesamt      

2013 7,6 26,3 43,9 15,6 6,5 

Altersgruppe      

18-25 6,5 12,9 46,8 29,0 4,8 

26-39 9,3 14,7 46,6 21,1 8,3 

40-55 10,3 24,1 44,1 15,3 6,2 

56-65 7,6 31,1 45,1 10,8 5,4 

66-75 5,9 30,6 42,7 14,4 6,4 

76-85 3,7 32,8 40,7 14,8 7,9 

Berufsabschluss      

ohne Abschluss 2,3 11,6 30,2 16,3 39,5 

Facharbeiter o. ä. 5,2 23,3 47,5 16,7 7,3 

Meister, Techniker 
mit Abschluss 

7,2 30,6 44,1 13,5 4,5 

Fachschulab-
schluss/Bachelor 

10,4 34,3 43,0 9,2 3,2 

Hochschulab-
schluss/Master 

11,9 30,7 38,6 15,1 3,7 

noch in Ausbildung  13,8 10,3 37,9 31,0 6,9 

anderer Abschluss  8,2 26,5 44,9 20,4 0 

Lebensunterhalt      

Erwerbstätigkeit 9,1 23,7 45,6 16,6 4,9 

Arbeitslosengeld II 8,9 15,2 49,4 13,9 12,7 

Rente/Pension 5,9 31,9 42,2 13,8 6,1 
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Tabelle 146 Interessieren Sie sich für die Arbeit der Stadtverwaltung? 

 sehr stark stark mittel schwach gar nicht 

Gesamt      

2013 6,6 22,5 45,4 18,0 7,4 

Altersgruppe      

18-25 8,1 16,1 35,5 29,0 11,3 

26-39 7,4 14,7 42,2 24,5 11,3 

40-55 8,0 20,3 47,5 16,9 7,2 

56-65 7,0 26,0 46,6 15,2 5,1 

66-75 5,1 26,5 44,0 17,7 6,7 

76-85 4,2 25,3 47,4 14,2 8,9 

Berufsabschluss      

ohne Abschluss 2,3 11,6 32,6 16,3 37,2 

Facharbeiter o. ä. 4,4 20,4 47,5 19,5 8,2 

Meister, Techniker 5,4 28,8 51,4 8,1 6,3 

Fachschulab-
schluss/Bachelor 

11,6 24,4 45,2 16,0 2,8 

Hochschulab-
schluss/Master 

9,4 26,1 41,8 18,2 4,5 

noch in Ausbildung  13,8 13,8 31,0 27,6 13,8 

anderer Abschluss  4,0 28,0 46,0 16,0 6,0 

Lebensunterhalt      

Erwerbstätigkeit 8,0 21,0 46,4 18,7 5,9 

Arbeitslosengeld II 6,3 17,7 46,8 16,5 12,7 

Rente/Pension 5,4 25,6 45,8 16,9 6,4 

 
 
Tabelle 147 Wie zufrieden sind Sie mit Informationen über kommunale Angelegenheiten? 

 sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt       

2013 0,8 31,6 50,8 14,2 2,6 

2007 1,6 40,7 43,4 11,9 2,4 

Altersgruppe      

18-25 3,4 18,6 57,6 16,9 3,4 

26-39 0,5 20,8 56,2 18,8 3,6 

40-55 0,8 26,0 53,9 16,1 3,1 

56-65 0,5 30,4 52,2 14,7 2,2 

66-75 1,0 38,2 48,7 11,0 1,0 

76-85 0 52,6 36,6 9,1 1,7 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 1,0 33,8 49,8 13,4 2,0 

Innerst. Mitte 0,6 26,4 57,9 11,3 3,8 

Innerst. Süd 0 38,1 44,3 15,5 2,1 

Süd 2,3 36,4 44,2 16,3 0,8 

Haideburg 3,3 46,7 36,7 13,3 0 

Törten 0 49,1 40,0 10,9 0 

Mildensee 0 23,4 53,2 10,6 12,8 

Waldersee 0 30,9 49,1 14,5 5,5 

Ziebigk 3,2 29,9 50,6 15,6 0,6 

Siedlung 1,9 30,5 54,3 10,5 2,9 

Großkühnau 0 18,8 68,8 12,5 0 

Kleinkühnau 0 32,4 47,1 17,6 2,9 

West 0 16,7 72,2 5,6 5,6 

Alten 0 43,2 40,7 13,6 2,5 

Kochstedt 0 20,4 60,2 18,3 1,1 

Mosigkau 0 29,5 56,8 13,6 0 

Zoberberg 0 27,3 58,2 9,1 5,5 

Kleutsch 0 26,7 66,7 0 6,7 
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 sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Sollnitz 0 23,5 35,3 41,2 0 

Brambach 0 18,8 43,8 25,0 12,5 

Rodleben 0 33,3 44,4 22,2 0 

Roßlau 0 29,3 52,1 16,0 2,7 

Meinsdorf 0 42,4 48,5 9,1 0 

Mühlstedt 0 41,2 41,2 17,6 0 

Streetz/Natho 0 7,1 71,4 14,3 7,1 

 
 
Tabelle 148 Wie zufrieden sind Sie mit den Möglichkeiten zur Beteiligung an kommunalen Ent-

scheidungen? 

 sehr zufrieden zufrieden teils/teils unzufrieden sehr unzufrie-
den 

Gesamt       

2013 0,2 15,1 50,3 25,5 8,9 

2007 1,0 20,4 44,3 25,9 8,4 

Altersgruppe      

18-25 0 6,8 61,0 20,3 11,9 

26-39 0,5 13,4 45,5 26,7 13,9 

40-55 0,4 12,5 50,4 27,1 9,5 

56-65 0 14,2 50,1 27,4 8,3 

66-75 0 17,3 53,0 24,2 5,5 

76-85 0 23,7 50,0 21,2 5,1 

Stadtbezirk      

Innerst. Nord 0 18,8 47,6 22,5 11,0 

Innerst. Mitte 0 11,0 58,4 19,5 11,0 

Innerst. Süd 0 19,1 47,9 21,3 11,7 

Süd 0 13,9 50,0 31,1 4,9 

Haideburg 0 19,2 50,0 30,8 0 

Törten 0 18,9 49,1 26,4 5,7 

Mildensee 0 17,4 41,3 26,1 15,2 

Waldersee 0 13,5 48,1 25,0 13,5 

Ziebigk 1,4 12,0 52,1 29,6 4,9 

Siedlung 1,0 13,4 51,5 19,6 14,4 

Großkühnau 0 13,3 53,3 26,7 6,7 

Kleinkühnau 0 20,0 60,0 16,7 3,3 

West 0 18,8 56,2 18,8 6,2 

Alten 1,3 17,3 50,7 22,7 8,0 

Kochstedt 0 12,5 43,2 36,4 8,0 

Mosigkau 0 11,9 61,9 21,4 4,8 

Zoberberg 0 17,0 42,6 31,9 8,5 

Kleutsch 0 20,0 46,7 20,0 13,3 

Sollnitz 0 11,8 35,3 52,9 0 

Brambach 0 20,0 53,3 20,0 6,7 

Rodleben 0 16,0 56,0 20,0 8,0 

Roßlau 0 14,4 48,1 28,7 8,8 

Meinsdorf 0 18,8 53,1 18,8 9,4 

Mühlstedt 0 6,2 50,0 37,5 6,2 

Streetz/Natho 0 7,1 64,3 14,3 14,3 

 



 
Bürgerumfrage 2013 | Endbericht | Tabellenanhang 

 

 

 

 
[116] 

Tabelle 149 Wie informieren Sie sich über das Geschehen in Dessau-Roßlau?  

 hauptsächlich manchmal nutze ich 
nicht 

Amtsblatt 66,7 30,2   3,1 

Mitteldeutsche Zeitung (MZ) 64,8 16,2 19,0 

Kostenlose Zeitung (wie Supersonntag, Wochenspiegel) 65,6 27,8   6,6 

Magazin Leo 12,9 24,7 62,4 

Dessau TV (RAN 1) 17,6 33,6 48,8 

Regionale Radiosender 46,9 31,5 21,6 

Internet 31,6 39,0 29,4 

Plakate/Aushänge 12,2 54,5 33,3 

andere Quellen    6,2 19,2 74,6 

 
 
Tabelle 150 Nutzung des Amtsblattes zur Information über Dessau-Roßlau 

Amtsblatt hauptsächlich manchmal nutze ich nicht 

Gesamt    

2013 66,7 30,2 3,1 

2007 66,3 28,8 4,9 

Altersgruppe    

18-25 23,0 57,4 19,7 

26-39 50,3 40,0 9,7 

40-55 59,3 38,2 2,5 

56-65 70,9 28,1 1,0 

66-75 77,5 21,5 1,0 

76-85 80,5 18,1 1,4 

Stadtbezirk    

Innerst. Nord 64,0 31,8 4,2 

Innerst. Mitte 63,4 32,6 4,0 

Innerst. Süd 63,1 30,1 6,8 

Süd 66,2 31,5 2,3 

Haideburg 71,4 25,7 2,9 

Törten 70,4 27,8 1,9 

Mildensee 75,0 21,2 3,8 

Waldersee 72,6 24,2 3,2 

Ziebigk 67,1 31,7 1,2 

Siedlung 61,8 36,4 1,8 

Großkühnau 70,6 23,5 5,9 

Kleinkühnau 80,6 16,7 2,8 

West 47,4 47,4 5,3 

Alten 67,8 27,6 4,6 

Kochstedt 70,7 27,3 2,0 

Mosigkau 70,5 29,5 0 

Zoberberg 59,6 35,1 5,3 

Kleutsch 68,8 31,3 0 

Sollnitz 84,2 15,8 0 

Brambach 81,3 18,8 0 

Rodleben 56,0 40,0 4,0 

Roßlau 66,8 31,1 2,1 

Meinsdorf 62,9 31,4 5,7 

Mühlstedt 62,5 37,5 0 

Streetz/Natho 80,0 20,0 0 

Interesse für Entwicklung der 
Stadt 

   

sehr stark 70,3 27,8 1,9 

stark 73,1 24,9 2,0 

mittel 62,5 35,0 2,5 

schwach 51,2 40,7 8,1 

gar nicht 40,0 40,0 20,0 
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Amtsblatt hauptsächlich manchmal nutze ich nicht 

Interesse für Entscheidungen 
des Stadtrates 

   

sehr stark 69,8 27,0 3,2 

stark 74,3 25,0 0,7 

mittel 65,7 32,5 1,8 

schwach 52,3 40,7 7,0 

gar nicht 53,9 31,4 14,7 

Interesse für Arbeit der 
Stadtverwaltung 

   

sehr stark 71,8 26,4 1,8 

stark 75,1 23,3 1,6 

mittel 67,0 31,3 1,7 

schwach 53,2 41,5 5,4 

gar nicht 48,7 37,6 13,7 

 
 
Tabelle 151 Nutzung der Mitteldeutsche Zeitung zur Information über Dessau-Roßlau  

Mitteldeutsche Zeitung hauptsächlich manchmal nutze ich nicht 

Gesamt    

2013 64,8 16,2 19,0 

2007 62,5 10,5 27,0 

Altersgruppe    

18-25 31,1 44,3 24,6 

26-39 32,1 37,4 30,5 

40-55 59,8 19,6 20,7 

56-65 71,2 12,1 16,7 

66-75 78,6 6,2 15,1 

76-85 82,1 6,8 11,1 

Stadtbezirk    

Innerst. Nord 57,9 20,0 22,1 

Innerst. Mitte 57,0 19,5 23,5 

Innerst. Süd 51,6 15,4 33,0 

Süd 69,6 13,6 16,8 

Haideburg 70,6 17,6 11,8 

Törten 78,8 15,4 5,8 

Mildensee 47,9 25,0 27,1 

Waldersee 83,6 8,2 8,2 

Ziebigk 71,3 14,6 14,0 

Siedlung 81,6 10,7 7,8 

Großkühnau 78,6 7,1 14,3 

Kleinkühnau 78,1 6,2 15,6 

West 56,2 18,8 25,0 

Alten 60,8 16,5 22,8 

Kochstedt 61,5 21,9 16,7 

Mosigkau 72,1 11,6 16,3 

Zoberberg 33,3 29,2 37,5 

Kleutsch 62,5 18,8 18,8 

Sollnitz 63,2 15,8 21,1 

Brambach 64,7 11,8 23,5 

Rodleben 82,1 10,7 7,1 

Roßlau 66,7 16,9 16,4 

Meinsdorf 54,3 17,1 28,6 

Mühlstedt 61,1 5,6 33,3 

Streetz/Natho 75,0 0 25,0 

Interesse für Entwicklung der 
Stadt 

   

sehr stark 76,0 13,9 10,1 

stark 71,0 13,9 15,1 



 
Bürgerumfrage 2013 | Endbericht | Tabellenanhang 

 

 

 

 
[118] 

Mitteldeutsche Zeitung hauptsächlich manchmal nutze ich nicht 

mittel 59,6 19,3 21,2 

schwach 40,6 23,6 35,8 

gar nicht 33,3 11,9 54,8 

Interesse für Entscheidungen 
des Stadtrates 

 
  

sehr stark 77,4 15,3 7,3% 

stark 78,1 11,1 10,8% 

mittel 61,4 18,5 20,1% 

schwach 47,1 23,9 29,0% 

gar nicht 32,2 16,7 51,1% 

Interesse für Arbeit der 
Stadtverwaltung 

   

sehr stark 72,2 17,6 10,2 

stark 73,8 14,2 12,0 

mittel 65,8 15,7 18,4 

schwach 51,8 21,8 26,4 

gar nicht 34,6 20,2 45,2 

Haushaltsnettoeinkommen  
in EUR 

   

unter 500 48,6 27,0 24,3 

  500 bis u. 1000 51,4 18,2 30,4 

1000 bis u. 1500 57,1 18,1 24,7 

1500 bis u. 2000 72,1 11,5 16,4 

2000 bis u. 2500 70,2 15,6 14,1 

2500 bis u. 3000 67,3 15,8 17,0 

3000 bis u. 3500 69,8 18,1 12,1 

3500 und mehr 67,8 18,9 13,3 

 
 
Tabelle 152 Nutzung der kostenlosen Zeitungen zur Information über Dessau-Roßlau  

kostenlose Zeitungen 
(Wochenspiegel, Supersonntag) 

hauptsächlich manchmal nutze ich nicht 

Gesamt    

2013 65,6 27,8 6,6 

2007 52,1 41,2 6,7 

Altersgruppe    

18-25 33,3 48,3 18,3 

26-39 53,4 35,6 11,0 

40-55 61,3 31,6 7,1 

56-65 70,5 23,8 5,7 

66-75 72,5 22,0 5,5 

76-85 76,2 22,7 1,1 

Stadtbezirk    

Innerst. Nord 57,4 32,6 10,0 

Innerst. Mitte 68,8 25,0 6,2 

Innerst. Süd 72,7 23,2 4,0 

Süd 62,0 31,4 6,6 

Haideburg 54,8 22,6 22,6 

Törten 76,5 17,6 5,9 

Mildensee 68,6 27,5 3,9 

Waldersee 69,0 24,1 6,9 

Ziebigk 60,9 29,5 9,6 

Siedlung 48,9 42,4 8,7 

Großkühnau 62,5 37,5 0 

Kleinkühnau 75,0 19,4 5,6 

West 61,1 33,3 5,6 

Alten 63,3 30,4 6,3 

Kochstedt 67,0 27,3 5,7 
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kostenlose Zeitungen 
(Wochenspiegel, Supersonntag) 

hauptsächlich manchmal nutze ich nicht 

Mosigkau 78,0 22,0 0 

Zoberberg 70,7 27,6 1,7 

Kleutsch 63,6 27,3 9,1 

Sollnitz 73,7 10,5 15,8 

Brambach 75,0 25,0 0 

Rodleben 65,5 27,6 6,9 

Roßlau 72,1 22,9 5,0 

Meinsdorf 61,3 35,5 3,2 

Mühlstedt 53,8 46,2 0 

Streetz/Natho 87,5 12,5 0 

Interesse für Entwicklung der 
Stadt 

 
 

 

sehr stark 55,5 30,5 14,0 

stark 65,2 27,9 6,9 

mittel 67,7 28,4 3,9 

schwach 69,2 24,2 6,7 

gar nicht 53,2 31,9 14,9 

Interesse für Entscheidun-
gen des Stadtrates 

   

sehr stark 65,5 22,1 12,4 

stark 63,8 28,5 7,8 

mittel 65,6 29,4 5,0 

schwach 63,2 30,0 6,9 

gar nicht 61,2 27,6 11,2 

Interesse für Arbeit der 
Stadtverwaltung 

   

sehr stark 66,3 23,5 10,2 

stark 67,1 25,9 7,0 

mittel 64,9 30,1 5,0 

schwach 60,3 31,2 8,5 

gar nicht 62,3 25,4 12,3 

 
 
Tabelle 153 Verfügen Sie über einen Internet-Zugang? 

 ja nein 

Gesamt   

2013 68,9 31,1 

2007 57,2 42,8 

2000 18,8 81,2 

Altersgruppe   

18-25 93,5 6,5 

26-39 94,1 5,9 

40-55 87,5 12,5 

56-65 77,4 22,6 

66-75 51,0 49,0 

76-85 22,1 77,9 

Schulabschluss   

ohne Abschluss 27,3 72,7 

Hauptschulabschluss (8. oder 9. Klasse) 33,0 67,0 

Realschulabschluss (10. Klasse) 79,6 20,4 

Fachabitur 79,0 21,0 

Abitur 87,6 12,4 

Lebensunterhalt aus   

Erwerbs-/Berufstätigkeit 90,7 9,3 

ALG II 65,0 35,0 

Rente/Pension 46,1 53,9 

Stadtbezirk   
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 ja nein 

Innerst. Nord 74,2 25,8 

Innerst. Mitte 54,1 45,9 

Innerst. Süd 59,6 40,4 

Süd 67,9 32,1 

Haideburg 73,5 26,5 

Törten 76,8 23,2 

Mildensee 72,2 27,8 

Waldersee 66,7 33,3 

Ziebigk 77,5 22,5 

Siedlung 76,3 23,7 

Großkühnau 50,0 50,0 

Kleinkühnau 67,6 32,4 

West 84,2 15,8 

Alten 69,2 30,8 

Kochstedt 82,1 17,9 

Mosigkau 70,8 29,2 

Zoberberg 59,4 40,6 

Kleutsch 87,5 12,5 

Sollnitz 61,1 38,9 

Brambach 70,6 29,4 

Rodleben 75,9 24,1 

Roßlau 61,5 38,5 

Meinsdorf 77,8 22,2 

Mühlstedt 72,2 27,8 

Streetz/Natho 55,0 45,0 

Haushaltsnettoeinkommen in EUR   

unter 500 46,2 53,8 

  500 bis u. 1000 46,3 53,7 

1000 bis u. 1500 52,3 47,7 

1500 bis u. 2000 62,0 38,0 

2000 bis u. 2500 77,3 22,7 

2500 bis u. 3000 91,3 8,7 

3000 bis u. 3500 92,6 7,4 

3500 und mehr 98,4 1,6 

 
 
Tabelle 154 Wenn Sie über einen Internet-Anschluss verfügen, wofür nutzen Sie diesen? 

 2013 2007 2000 

für die Arbeit 35,9 26,1 28,9 

für Einkäufe 62,6 42,3 21,8 

für die Freizeit 79,6 61,4 61,4 

für den Zahlungsverkehr 45,0 39,3 34,1 

als Informationsquelle 85,8 89,1 92,6 

für Behördenangelegenheiten  25,6 * * 

für soziale Netzwerke 24,9 * * 

anderes 10,2 21,3 16,8 
* wurde nicht abgefragt 

 
 
Tabelle 155 Möchten Sie Angelegenheiten mit der Stadtverwaltung elektronisch abwickeln? 

 ja nein 

Gesamt   

2013 25,7 74,3 

2007 27,5 72,5 

Geschlecht   

männlich 27,7 72,3 

weiblich 24,4 75,6 

Altersgruppe   
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 ja nein 

18-25 43,5 56,5 

26-39 52,7 47,3 

40-55 35,9 64,1 

56-65 24,9 75,1 

66-75 8,5 91,5 

76-85 3,2 96,8 

Schulabschluss   

ohne Abschluss 5,0 95,0 

Hauptschulabschluss (8. oder 9. Klasse) 5,4 94,6 

Realschulabschluss (10. Klasse) 26,8 73,2 

Fachabitur 33,7 66,3 

Abitur 40,6 59,4 

höchster Berufsabschluss   

ohne Berufsabschluss 12,8 87,2 

noch in Ausbildung 39,3 60,7 

Facharbeiter oder ähnliches 21,3 78,7 

Meister/Techniker  19,1 80,9 

Fachschulabschluss/Bachelor 32,0 68,0 

Hochschul-/Univ.abschluss/Master 40,2 59,8 

Lebensunterhalt aus   

Erwerbs-/Berufstätigkeit 39,7 60,3 

ALG II 20,5 79,5 

Rente/Pension 9,5 90,5 

Internet-Zugang   

ja 34,4 65,6 

nein 1,6 98,4 

Stadtbezirk   

Innerst. Nord 32,4 67,6 

Innerst. Mitte 16,9 83,1 

Innerst. Süd 12,6 87,4 

Süd 23,0 77,0 

Haideburg 15,6 84,4 

Törten 28,6 71,4 

Mildensee 27,5 72,5 

Waldersee 25,9 74,1 

Ziebigk 32,5 67,5 

Siedlung 28,8 71,2 

Großkühnau 25,0 75,0 

Kleinkühnau 13,9 86,1 

West 10,0 90,0 

Alten 17,2 82,8 

Kochstedt 36,1 63,9 

Mosigkau 33,3 66,7 

Zoberberg 12,1 87,9 

Kleutsch 46,7 53,3 

Sollnitz 31,6 68,4 

Brambach 17,6 82,4 

Rodleben 20,0 80,0 

Roßlau 28,2 71,8 

Meinsdorf 44,1 55,9 

Mühlstedt 22,2 77,8 

Streetz/Natho 26,3 73,7 
 



 
Bürgerumfrage 2013 | Endbericht | Tabellenanhang 

 

 

 

 
[122] 

11 Tabellen zum Thema: 
Ehrenamt 

 
 
Tabelle 156 Kennen Sie die Ehrenamtsbörse in der Stadt Dessau-Roßlau? 

 ja nein 

Gesamt   

2013 10,9 89,1 

Geschlecht   

männlich 7,7 92,3 

weiblich 14,2 85,8 

Altersgruppe   

18-25 9,5 90,5 

26-39 12,1 87,9 

40-55 13,8 86,2 

56-65 13,8 86,2 

66-75 8,1 91,9 

76-85 5,0 95,0 

Familienstand   

ledig 10,3 89,7 

verheiratet 11,2 88,8 

geschieden 14,0 86,0 

verwitwet 6,0 94,0 

Berufsabschluss   

ohne Abschluss 4,0 96,0 

Facharbeiter oder ähnliches 9,4 90,6 

Meister, Techniker 5,8 94,2 

Fachschulabschluss/Bachelor 13,6 86,4 

Hochschulabschluss/Master 17,4 82,6 

noch in Ausbildung 6,9 93,1 

anderer Abschluss 8,9 91,1 

Ehrenamtliche Tätigkeit   

ja 23,6 76,4 

nein 9,0 91,0 

 
 
Tabelle 157 Sind Sie ehrenamtlich tätig? 

 ja nein 

Gesamt   

2013 13,6 86,4 

Geschlecht   

männlich 14,5 85,5 

weiblich 13,0 87,0 

Altersgruppe   

18-25 9,7 90,3 

26-39 13,7 86,3 

40-55 15,2 84,8 

56-65 13,4 86,6 

66-75 14,6 85,4 

76-85 11,3 88,7 

Familienstand   

ledig 12,7 87,3 

verheiratet 14,2 85,8 

geschieden 14,8 85,2 

verwitwet 9,4 90,6 

Schulabschluss   

Abitur 22,0 78,0 
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 ja nein 

Fachabitur 17,1 82,9 

Realschulabschluss 11,6 88,4 

Hauptschulabschluss 8,2 91,8 

Berufsabschluss   

ohne Abschluss 8,5 91,5 

Facharbeiter oder ähnliches 8,7 91,3 

Meister, Techniker 14,7 85,3 

Fachschulabschluss/Bachelor 17,0 83,0 

Hochschulabschluss/Master 26,2 73,8 

noch in Ausbildung 13,8 86,2 

anderer Abschluss 13,0 87,0 

Lebensunterhalt aus:   

Erwerbstätigkeit 14,5 85,5 

Unterstützung durch Eltern, Ehepartner u. a. 13,3 86,7 

ALG II 13,4 86,6 

Rente/Pension 13,6 86,4 

Stadtbezirk   

Innerst. Nord 14,2 85,8 

Innerst. Mitte 15,6 84,4 

Innerst.  Süd 8,2 91,8 

Süd 11,8 88,2 

Haideburg 11,1 88,9 

Törten 30,4 69,9 

Mildensee 13,0 87,0 

Waldersee 13,3 86,7 

Ziebigk 14,7 85,3 

Siedlung 15,3 84,7 

Großkühnau 16,7 83,3 

Kleinkühnau 24,2 75,8 

West 0 100 

Alten 13,5 86,5 

Kochstedt 13,5 86,5 

Mosigkau 10,4 89,6 

Zoberberg 4,8 95,2 

Kleutsch 21,4 78,6 

Sollnitz 15,8 84,2 

Brambach 12,5 87,5 

Rodleben 13,8 86,2 

Roßlau 9,1 90,9 

Meinsdorf 22,2 77,8 

Mühlstedt 33,3 66,7 

Streetz/Natho 9,5 90,5 

Haushaltsnettoeinkommen in EUR   

unter 500 6,0 94,0 

  500 bis u. 1000 12,2 87,8 

1000 bis u. 1500 9,9 90,1 

1500 bis u. 2000 12,8 87,2 

2000 bis u. 2500 15,7 84,3 

2500 bis u. 3000 16,5 83,5 

3000 bis u. 3500 18,5 81,5 

3500 und mehr 22,0 78,0 

 
 
Tabelle 158 In welchem Tätigkeitsfeld engagieren Sie sich ehrenamtlich? 

 absolut Prozent Reihenfolge 

Soziales/Gesundheit 55 20,9 2. 

Kultur/Freizeit/Sport 122 46,4 1. 

Ordnung/Sicherheit 22 8,4 6. 
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 absolut Prozent Reihenfolge 

Kinder/Jugend, Familie 40 15,2 4. 

Rettungswesen 10 3,8 8. 

Politik/Verbände u. a. 48 18,2 3. 

Bildung 28 10,6 5. 

Umwelt 17 6,5 7. 

 
 
Tabelle 159 Wie viele Stunden pro Monat sind Sie im Ehrenamt tätig? 

 unter 5 Stunden 
 

5-9 Stunden 10-20 Stunden über 20 Stun-
den 

Gesamt     

2013 36,0 30,7 23,6 9,7 

Geschlecht     

männlich 35,4 33,1 21,5 10,0 

weiblich 35,8 29,1 26,1 9,0 

Altersgruppe     

26-39 53,1 21,9 18,8 6,2 

40-55 32,5 31,2 23,8 12,5 

56-65 36,8 35,1 21,1 7,0 

66-75 31,2 34,4 21,9 12,5 

76-85 30,8 26,9 34,6 7,7 

gegenwärtige Tätigkeit     

ganztags berufstätig 36,5 32,3 20,8 10,4 

teilzeitbeschäftigt 41,9 22,6 29,0 6,5 

Rentner, Vorruhestand 33,3 31,5 26,1 9,0 

 
 
Tabelle 160 Wenn Sie nicht ehrenamtlich tätig sind, können Sie sich vorstellen, ehrenamtlich 

tätig zu werden? 

 ja nein 

Gesamt   

2013 26,9 73,1 

Geschlecht   

männlich 27,2 72,8 

weiblich 27,1 72,9 

Altersgruppe   

18-25 42,1 57,9 

26-39 44,3 55,7 

40-55 36,5 63,5 

56-65 31,4 68,6 

66-75 14,0 86,0 

76-85 3,8 96,2 

Schulabschluss   

Abitur 41,7 58,3 

Fachabitur 33,3 66,7 

Realschulabschluss 28,4 71,6 

Hauptschulabschluss 10,2 89,8 

Berufsabschluss   

ohne Abschluss 16,7 83,3 

Facharbeiter oder ähnliches 21,5 78,5 

Meister, Techniker 28,9 71,1 

Fachschulabschluss/Bachelor 34,0 66,0 

Hochschulabschluss/Master 40,5 59,5 

noch in Ausbildung 48,0 52,0 

anderer Abschluss 29,5 70,5 

gegenwärtige Tätigkeit   

ganztags berufstätig 36,2 63,8 

teilzeitbeschäftigt 33,3 66,7 
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 ja nein 

arbeitslos 37,1 62,9 

Rentner, Vorruhestand 14,9 85,1 

Stadtbezirk*   

Innerst. Nord 28,6 71,4 

Innerst. Mitte 22,0 78,0 

Innerst. Süd 18,6 81,4 

Süd 21,6 78,4 

Haideburg 19,4 80,6 

Törten 32,5 67,5 

Mildensee 26,7 73,3 

Waldersee 34,6 65,4 

Ziebigk 29,9 70,1 

Siedlung 29,2 70,8 

Großkühnau 18,8 81,2 

Kleinkühnau 34,5 65,5 

West 26,3 73,7 

Alten 19,7 80,3 

Kochstedt 28,2 71,8 

Mosigkau 22,7 77,3 

Zoberberg 19,0 81,0 

Sollnitz 43,8 56,2 

Rodleben 30,0 70,0 

Roßlau 38,1 61,9 

Meinsdorf 26,9 73,1 

Streetz/Natho 5,3 94,7 

Haushaltsnettoeinkommen in EUR   

unter 500 28,9 71,1 

  500 bis u. 1000 21,5 78,5 

1000 bis u. 1500 24,2 75,8 

1500 bis u. 2000 20,5 79,5 

2000 bis u. 2500 23,5 76,5 

2500 bis u. 3000 41,5 58,5 

3000 bis u. 3500 34,7 65,3 

3500 und mehr 43,0 57,0 
* keine Darstellung von Stadtbezirken mit geringen Nennungen (unter 15) 
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